
سخت

متوسط

نام و نام خانوادگی: سهيل حاج كرم

نام آزمون: 120 تست زیست یازدهم فصل 7 گفتار

دو )تولید مثل(
آموزشگاه پرساچینش: 1

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری

با توجه به مراحل تولید گامت در یک زن جوان، چند مورد عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ )با تغییر( - 1

  قرار دارد، قطعاً .................. « »هر سلولی که در مرحلۀ پروفاز میوز 

 در ابتدای یک چرخۀ جنسی به‌وجود آمده است.

 توسط تعدادی یاختۀ پیکری احاطه شده است.

 سلولی بسیار بزرگتر از اسپرم را به‌وجود می‌آورد.

، تقسیم می‌شود.  در واکنش به حداکثر میزان ترشح 

فقط مورد دوم درست است »یک مورد«. هر اووسیت را یاخته‌های تغذیه کننده احاطه می‌کنند که به مجموعۀ آنها فولیکول می‌گویند. گزینه 1 پاسخ:
بررسی سایر موارد:

رد مورد اول: هر تخمدان نوزاد دختر در حدود یک میلیون اووسیت اولیه دارد. اما پس از تولد تعداد زیادی از آنها به دلایل نامعلومی از بین می‌روند در صورتی که چرخۀ جنسی در زمان بلوغ آغاز

می‌شود و در هر چرخۀ جنسی به‌طور معمول یک اووسیت اولیه تقسیم میوز یک خود را کامل می‌کند که تقسیم میوز  خود را هنگام جنینی آغاز کرده‌اند.

( از بین می‌روند و تقسیم خود را تکمیل نمی‌کنند. رد مورد سوم و چهارم: پس از تولد تعداد زیادی از اووسیت‌های اولیه )در مرحلۀ پروفاز میوز 
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تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری

در انسان، همۀ یاخته‌هایی که در طی مراحل تخمک‌زایی و با تقسیم نامساوی سیتوپلاسم به‌وجود آمده‌اند و در رشد و نمو جنین فاقد نقش‌اند، از نظر - 2
.................. به یکدیگر شباهت و از نظر .................. با یکدیگر تفاوت دارند.

(ی هسته - تعداد فام‌تن )کروموزوم(های هسته مقدار دنا ) داشتن فام‌تن )کروموزوم(‌های همتا - تعداد فامینک )کروماتید(‌های هسته

تعداد میانک )سانتریول(‌ها - عدد کروموزومی تعداد سانترومر‌های موجود در هسته - محل به‌وجود آمدن

DNA
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سخت

گزینه 3 پاسخ:

منظور از یاخته‌هایی که در طی مراحل تخمک‌زایی و با تقسیم نامساوی سیتوپلاسم به‌وجود آمده‌اند و در رشد و نمو جنین فاقد نقش‌اند،

 عدد سانترومر هستند و محل ساخت  عدد کروموزوم و  گویچه‌های قطبی می‌باشند. تمام گویچه‌های قطبی طبیعی در انسان دارای 
اولین گویچۀ قطبی در تخمدان و محل ساخت گویچه‌ دوم قطبی در لولۀ فالوپ و پس از لقاح می‌باشد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

( هر دو نوع گویچه‌ قطبی، فاقد کروموزوم‌های همتا هستند. گزینۀ 

( اولین گویچه‌ قطبی دارای کروموزوم‌های مضاعف است؛ ولی دومین جسم قطبی دارای کروموزوم تک‌ کروماتیدی است. گزینۀ 

( هر دو نوع گویچه‌ قطبی دارای عدد کروموزومی یکسانی هستند. گزینۀ 
‌
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تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری

کدام گزینه، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ )با تغییر( - 3
در یک فرد، کاهش شدید ................. سبب می‌شود تا ................. کاهش یابد و بر میزان ................. افزوده شود.

هورمون‌های موجود در هیپوفیز پسین – ترشح هورمون آزاد‌کننده – غلظت ادرار

هورمون‌های هیپوفیزی محرک تخمدان – ضخامت دیوارۀ رحم – ترشح هورمون‌های جنسی

هورمون‌های  تیروئیدی  و  – رسوب کلسیم در بافت استخوانی – برون‌ده قلبی

هورمون پاراتیروئیدی - میزان کلسیم خون - تراکم تودۀ استخوانی

با کاهش شدید هورمون پاراتیروئیدی میزان کلسیم خون کاهش یافته و میزان تجزیۀ استخوان نیز کاهش یافته و درنتیجه میزان تراکم استخوانی افزایش می‌یابد. گزینه 4 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌‌ها:

(: کاهش شدید هورمون‌‌های هیپوفیز پسین ارتباطی با میزان ترشح هورمون آزاد‌کننده ندارد. گزینۀ )

(: کاهش هورمون‌‌های هیپوفیزی محرک تخمدان، باعث کاهش ترشح هورمون‌‌های جنسی ) استروژن و پروژسترون( می‌شود. گزینۀ )

( نقشی در رسوب کلسیم داخل بافت استخوانی )برخلاف کلسی‌تونین( ندارند، اما توانایی افزایش برون‌‌ده قلب را دارند، زیرا تجزیۀ گلوکز را در (: کاهش هورمون‌‌های تیروئیدی ) گزینۀ )
آن افزایش می‌دهند.
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ت یازدهم فصل 7 گفتار دو )تولید مثل(
ت زیس

120 تس

آموزشگاه پرسا



متوسط

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا

با توجه به شکل روبرو چند مورد از موارد زیر رو به افزایش است؟      - 4

الف- غلظت هورمون در خون
ب - ضخامت دیوارۀ داخلی رحم

ج- غلظت هورمون پروژسترون در خون    
د- تعداد یاخته‌های دیپلوئید

‌

چهار مورد           سه مورد           دو مورد           یک مورد          

موارد ب و د درست هستند. گزینه 2 پاسخ:
بررسی موارد:

جملۀ )الف(: در سؤال، با افزایش تعداد یاخته‌های فولیکولی و افزایش ترشح هورمون استروژن با بازخورد منفی، میزان هورمون  را کاهش می‌دهد.
جملۀ )ب(: ضخامت دیوارۀ داخلی رحم افزایش می‌یابد تا خود را برای پذیرش جنین احتمالی آماده کند.

جملۀ )ج(: غلظت پروژسترون در زمان رشد فولیکولی و تا قبل از تخمک‌گذاری پایین است.
جملۀ )د(: لایه‌های یاخته‌ای فولیکول تکثیر و حجیم می‌شوند و هورمون استروژن را ترشح می‌کنند که با رشد فولیکول میزان آن افزایش می‌یابد. یاخته‌های فولیکولی، یاخته‌های دیپلوئید هستند، و

به‌علت ترشح هورمون استروژن درون‌ریز محسوب می‌شوند.

F SH

FSH

چرخۀ رحمی

خارج از کشور

به‌طور معمول در چرخۀ جنسی یک فرد سالم، هم‌زمان با .................. ، مقدار استروژن خون، کاهش و میزان  .................. در خون، رو به افزایش - 5
می‌گذارد. )با تغییر(

خروج  اووسيت ثانويه از تخمدان ـ پروژسترون شروع رشد فولیکول‌ها ـ هورمون 

شروع ضخیم شدن دیوارۀ رحم ـ هورمون آزادکننده افزایش اندازۀ جسم زرد ـ هورمون محرک فولیکولی

در وسط چرخۀ جنسی، خروج اووسيت ثانويه )تخمک‌گذاری( صورت می‌گیرد که در این زمان، تولید پروژسترون از جسم زرد شروع می‌شود و مقدار آن در خون افزایش می‌یابد و گزینه 2 پاسخ:
از طرفی از تولید استروژن کاسته می‌شود و مقدار آن در خون کاهش می‌یابد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

( با شروع رشد فولیکول‌ها، تعداد یاخته‌های فولیکولی افزایش می‌یابد و درنتیجه میزان ترشح  هورمون استروژن نیز افزایش می‌یابد.‌ گزینۀ 

( با افزایش اندازۀ جسم زرد، میزان استروژن و پروژسترون خون افزایش می‌یابد. زیرا یاخته‌های جسم زرد، استروژن و پروژسترون ترشح می‌کنند. گزینۀ 

( با شروع ضخیم شدن دیوارۀ رحم، استروژن در خون بالا می‌رود. زیرا با شروع رشد فولیکول، و افزایش ترشح استروژن، دیوارۀ رحم در اثر استروژن ضخیم می‌شود. گزینۀ 
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سخت

متوسط

سخت

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری کدام عبارت نادرست است؟ )با تغییر( - 6

 هورمونی است که  .................. 

در هفتۀ اول یک دوره جنسی غلظت آن در خون با شیب کم رو به کاهش است. روی فولیکول گیرنده دارد.

قبل از تخمک‌گذاری، مقدار آن در خون به دلیل خودتنظیمی مثبت افزایش می‌یابد. فعالیت ترشحی یاخته‌های جسم زرد را افزایش می‌دهد.

 با شیب آهسته رو به افزایش است. در هفتۀ اول دورۀ جنسی، هورمون  گزینه 2 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

(  با اثر بر یاخته‌های باقی‌مانده فولیکولی، آن را به جسم زرد تبدیل می‌کند. گزینۀ 

  فعالیت ترشحی خود را افزایش می‌دهند و دو هورمون استروژن و پروژسترون را ترشح می‌کنند. ( یاخته‌های جسم زرد با تأثیر هورمون  گزینۀ 

( قبل از تخمک‌گذاری، میزان  با خودتنظیمی مثبت بالا می‌رود. گزینۀ  
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چرخۀ رحمیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری به‌طور معمول، در فاصلۀ روزهای  تا  از چرخۀ جنسی زنان، .................. است. - 7

غلظت هورمون‌هاي تخمدان در خون رو به کاهش اندازۀ جسم زرد رو به کاهش

غلظت هورمون‌هاي هيپوفيزي در خون رو به افزايش ضخامت ديوارۀ رحم رو به افزايش

در هفتۀ اول مرحله‌ي لوتئالِ دوره‌ي جنسي زنان، ضخامت ديوارۀ رحم زيادتر مي‌شود. گزینه 3 پاسخ:

۱۴۲۱

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

ب

الف

منتا کدام گزینه در مورد شکل زیر نادرست است؟ - 8

یاخته‌های »الف« برخلاف یاختۀ »ب« توانایی ترشح هورمون دارند.

یاختۀ »ب« برخلاف یاخته‌های »الف« دارای بخشی است که سازمان‌دهی رشته‌های دوک را برعهده دارد.

یاخته‌های »الف« مانند یاختۀ »ب« دارای کروموزوم جنسی  هستند.

در یاخته‌های »الف« برخلاف یاختۀ »ب« کروموزوم شمارۀ یک دارای کروموزوم همتا است.

‌یاخته‌های »الف« و  »ب« هر دو سانتریول دارند. سانتریول سازمان‌دهی رشته‌های دوک را برعهده دارد. گزینه 2 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

. یاخته‌های »الف« یاخته‌های جسم زرد هستند که ترشح هورمون‌های پروژسترون و استروژن را برعهده دارند. یاختۀ »ب« اووسیت ثانویه است که ترشح هورمون انجام نمی‌دهد. گزینۀ 

. هر دو یاختۀ »الف« و »ب« دارای کروموزوم جنسی  هستند. گزینۀ 

. یاخته‌های جسم زرد دارای دو مجموعۀ کروموزومی و در‌نتیجه دارای کروموزوم‌های همتا هستند. اما اووسیت ثانویه دارای یک مجموعۀ کروموزومی است و کروموزوم همتا ندارد. گزینۀ 
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تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

منتا در انتهای یک دورۀ جنسی خانم غیرباردار .................. - 9

میزان هورمون‌های جنسی در خون کم شده، و یک‌باره دیوارۀ رحم از هم می‌پاشد و قاعدگی رخ می‌دهد.

ترشح مجدد هورمون‌های جنسی  و  آغاز می‌شود.

فولیکول در تخمدان وجود ندارد.

میزان ترشح هورمون آزادکننده  و  در خون افزایش می‌یابد.

 در خون افزایش می‌یابد تا  و   افزایش درنتیجه میزان هورمون‌های   و  با کاهش هورمون‌های استروژن و پروژسترون در خون، میزان هورمون آزاد کننده  گزینه 4 پاسخ:
دورۀ جدید جنسی را با تحریک رشد فولیکول جدید در تخمدان آغاز کند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در انتهای دوره جنسی، کاهش میزان هورمون‌های استروژن و پروژسترون در خون به ویژه روی دیوارۀ رحم تاثیر می‌کند و استحکام آن را کاهش می‌دهد و در طول چند روز )نه یک‌باره( گزینۀ )
از هم می‌پاشد و قاعدگی رخ می‌دهد.

(: هورمون‌های  و  در خون افزایش می‌یابند اما این هورمون‌ها هورمون‌های جنسی نیستند بلکه هورمون‌های محرک جنسی هستند. گزینۀ )

(: فولیکول در تخمدان وجود دارد، اما در انتهای دورۀ جنسی، فولیکول در حال رشد وجود ندارد. گزینۀ )
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منتا کدام جمله به نادرستی بیان شده است؟ - 10

گیرنده‌های هورمون‌های جنسی زنانه می‌توانند در یاخته‌های عصبی و در یاخته‌های غیر‌عصبی باشند.

یاخته‌های عصبی هیپوتالاموس توانایی ترشح پیک دور‌برد را دارند.

هم هورمون اکسی‌توسین و هم هورمون‌های جنسی، یاختۀ هدف‌شان در لایۀ داخلی رحم است.

در ابتدای دورۀ جنسی، غلظت استروژن و پروژسترون خون کم است.

هورمون‌های جنسی بر دیوارۀ داخلی رحم اثر می‌گذارند )لایۀ آندومتر( و هورمون اکسی‌توسین بر لایۀ میانی رحم )یاخته‌های ماهیچه‌ای( اثر می‌گذارد. گزینه 3 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: هورمون‌های جنسی )استروژن و پروژسترون( باعث رشد دیوارۀ داخلی رحم )یاخته‌های غیر‌عصبی( و ضخیم‌ شدن آن می‌شود. استروژن و پروژسترون با تاثیر بر روی هیپوتالاموس گزینۀ )

)یاخته‌های عصبی( با بازخورد منفی از ترشح هورمون آزاد کنندۀ   و  می‌کاهند.

(: یاخته‌های عصبی هیپوتالاموس با ترشح هورمون‌هایی مانند آزاد‌کننده توانایی ترشح پیک‌های دوربرد را دارند گزینۀ )

(: در ابتدای دورۀ جنسی که هنوز فولیکولی در تخمدان بزرگ نشده است، مقدار هورمون استروژن و پروژسترون خون کم است. گزینۀ )
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خارج از کشور  کدام گزینه عبارت زیر را به‌نادرستی تکمیل مینماید؟ )با تغییر( - 11
»به‌طور معمول، در پایان نیمۀ دوم چرخۀ جنسی زنان، ..................«

بر فعالیت ترشحی هیپوفیز پیشین افزوده میشود. از فعالیت ترشحی تخمدان کاسته شده است.

فولیکول‌های جدید در تخمدان، تحت تأثیر هورمون محرک خود قرار می‌گیرند. اووسیت اولیه، اولین تقسیم میوزی خود را کامل میکنند.

اووسیت اولیه، اولین تقسیم میوزی خود را هم‌زمان با تخمکگذاری که در اواسط چرخۀ جنسی )انتهای مرحلۀ فولیکولی و ابتدای مرحلۀ لوتئال( است، یعنی حدود روز  تکمیل گزینه 3 پاسخ:

می‌کنند.

بررسی سایر گزینهها:

(: انتهای مرحلۀ لوتئال یک چرخۀ جنسی در خانمها، )غیر از مواردی که لقاح و درنتیجه حاملگی رخ داده است(، با ابتدای مرحله‌ی فولیکولی چرخه جنسی بعدی خانمها همراه است و به‌علت گزینۀ )

تبدیل جسم زرد به جسم سفید، فعالیت ترشحی تخمدان )ترشح استروژن و پروژسترون( کم شده و دیوارۀ رحم، شروع به ریزش میکند.

)هورمون لوتئینیکننده( و  )هورمون محرک فولیکولی( (: همزمان با کاهش ترشح استروژن و پروژسترون از تخمدان، خودتنظیمی منفی سبب میشود تا مقدار ترشح  ( و ) گزینههای )

از هیپوفیز پیشین زیاد شود و فولیکولها تحت تأثیر این دو هورمون قرار گرفته و یکی از آنها شروع به رشد و ترشح استروژن نماید.

۱۴

۱

۲۴LHFSH
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متوسط

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا نمی‌توان گفت، در صورتی که اسپرم با گویچۀ قطبی لقاح یابد، .................. - 12

تودۀ یاخته‌ای حاصل از این لقاح، هسته‌های دیپلوئید دارند.

تقسیم میتوز پی‌در‌پی آغاز می‌شود.

یاختۀ حاصل بی‌شکل بلافاصله از بین رفته و از بدن دفع می‌شود. 

یاختۀ حاصل از این لقاح دارای سیتوپلاسم و اندامک کمتری نسبت به یاختۀ تخم طبیعی است.

تودۀ یاخته‌ای بی‌شکلی را ایجاد می‌کند که "پس از مدتی" از بدن دفع می‌شود. گزینه 3 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: هستۀ دومین گویچۀ قطبی دارای یک مجموعۀ کروموزومی و هستۀ اسپرم نیز دارای یک مجموعۀ کروموزومی است. بنابراین یاخته‌های حاصل از این لقاح، نیز دارای دو مجموعه گزینۀ )
کروموزومی می‌باشند.

(: تقسیم میتوز پی‌در‌پی آغاز شده و منجر به تشکیل یک توده یاختۀ بی‌شکل می‌شود. گزینۀ )

(: در تخمک‌زایی پس از هر بار تقسیم هسته در میوز تقسیم نامساوی سیتوپلاسم صورت می‌گیرد، درنتیجه یک یاختۀ بزرگ و یک یاختۀ کوچکتر به نام گویچۀ قطبی به‌وجود می‌آید. این گزینۀ )
کار با هدف رسیدن مقدار بیشتری از سیتوپلاسم و اندامک‌ها به تخمک است.

۱

۲

۴

دورۀ جنسی در زنان

منتا

چند گزینۀ زیر عبارت درستی را بیان می‌کند؟ - 13
الف. دوره‌های جنسی در زنان ابتدا نامنظم سپس منظم و پس از آن متوقف می‌شود.

ب. علت یائسگی پیری زودرس تخمدان‌ها است.
پ. تغذیۀ مناسب می‌تواند سلامت دورۀ باروری فرد را به‌طور چشم‌گیری افزایش دهد.

ت. در مادۀ خارج شده از واژن و در هنگام قاعدگی، بافت پوششی و پیوندی وجود دارد.

گزینه 4 پاسخ:
بررسی همه موارد:

الف. در شروع، دوره‌های جنسی نامنظم هستند؛ سپس منظم می‌شوند و در دوران یائسگی متوقف می‌گردند.
ب. تخمدان‌ها زودتر از بقیۀ دستگاه‌های بدن از کار می‌افتند.

پ. تغذیۀ نامناسب، کار زیاد و سخت، فشار روحی و جسمی به گونه‌ای چشمگیر از طول دورۀ باروری می‌کاهد.
ت. هنگام قاعدگی، مخلوطی از خون و بافت‌های تخریب‌شده از بدن خارج می‌شود. خون بافت پیوندی و آندومتر بافت پوششی است.

۱۲۳۴

وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زن

منتا کدام گزینه عبارت درستی را بیان می‌کند؟ - 14

جنس طنابی که تخمدان را به دیوارۀ رحم متصل می‌کند، یک نوع بافت است که یاخته‌های آن تک‌هسته‌ای هستند.

پس از تولد تعداد یاخته‌های فولیکولی افزایش نمی‌یابد.

هنگام تخمک‌گذاری همه سلول‌های فولیکولی خارج نمی‌شوند.

داخل لوله‌های رحم از نوعی بافت پیوندی و مژکدار تشکیل شده است.
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گزینه 3 پاسخ:

طبق شکل روبه‌رو تعدادی از سلول‌های فولیکولی در داخل تخمدان می‌ماند و جسم زرد را تشکیل می‌دهد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

. جنس این طناب از بافت پیوندی؛ عضلانی است؛ یک نوع بافت نیست.

. پس از تولد تعداد فولیکول‌ها زیاد نمی‌شود اما در هر دورۀ جنسی تعداد یاخته‌های فولیکولی افزایش می‌یابد.

. بافت  داخل لوله‌های رحم پوششی و مژک‌دار است نه پیوندی.  

۱

۲

۴

چرخۀ تخمدانی

منتا به‌طور طبیعی، در مراحل چرخۀ یاخته‌ای اووسیت اولیۀ فردی بالغ، .................. - 15

ضمن فشرده شدن كروموزوم، سانتريول‌ها به دو طرف یاخته حرکت می‌کنند.

تشکیل پوشش هسته در اطراف هر مجموعۀ کروموزومی قبل از ایجاد حلقۀ انقباضی در استوای یاخته روی می‌دهد.

پس از آنکه کروموزوم‌های مضاعف‌شده در دو قطب سلول تجمع یافتند، هر سلول کشیده‌تر و بزرگ‌تر می‌شود.

در مراحل قبل از مرحلۀ تلوفاز، همواره تعداد رشته‌های دوک از سانترومرهای موجود بیشتر است.

توجه کنید که در همۀ مراحل قبل از تلوفاز، تعداد رشته‌های دوک بیشتر از سانترومرها می‌باشد، زیرا تعدادی رشتۀ دوک وجود دارند که به سانترومرها متصل نمی‌شوند. گزینه 4 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

، متوقف می‌شود. بنابراین شروع تشکیل دوک تقسیم در دوران جنینی روی می‌دهد و نه در فرد بالغ. «: اووسیت اولیه، در دوران جنینی میوز  را شروع می‌کند و در پروفاز  گزینۀ »

«: تقسیم میوز اووسیت اولیه و ثانویه با تقسیم سیتوپلاسم نامساوی همراه است. پس در هنگام تقسیم سیتوپلاسم، حلقۀ انقباضی در استوای یاخته تشکیل نمی‌شود، چون در این صورت، گزینۀ »
سیتوپلاسم به‌صورت مساوی بین دو یاخته تقسیم می‌شود.

«: در مرحلۀ آنافاز که کروموزوم‌ها به دو قطب سلول کشیده می‌شوند، اندازۀ سلول کشیده است ولی در مرحلۀ تلوفاز هر سلول نسبت به آنافاز کوچک‌تر است. گزینۀ »

۱II

۲

۳

چرخۀ رحمی

منتا سلول‌های سازندۀ ماده‌ای که با تأثیر بر دیوارۀ رحم سبب می‌شود دیوارۀ آن ضخیم و پرخون شود، .................. - 16

درون تخمدان یافت می‌شوند.

قادرند هورمون ترشح کنند که باعث انجام اولین تقسیم میوزی اووسیت‌های اولیه شود.

پس از تخمک‌گذاری به‌طور کلی از بین می‌روند.

در هفتۀ قبل از تخمک‌گذاری بر میزان ترشح  خود می‌افزایند.

سؤال اشاره به هورمون استروژن یا پروژسترون دارد که از سلول‌های فولیکولی ترشح می‌شوند. این سلول‌ها در تخمدان قرار دارند.  گزینه 1 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

« : هورمون  که از هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود.  گزینۀ »

« : تعداد زیادی از سلول‌های فولیکولی در هفتۀ اول لوتئال تبدیل به جسم زرد می‌شوند و جسم زرد به ترشح استروژن و پروژسترون  ادامه می‌دهد. گزینۀ »

« : هورمون  از هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود نه از فولیکول یا جسم زرد. گزینۀ »

FSH

۲LH

۳

۴FSH

چرخۀ تخمدانی

خارج از کشور

شکل مقابل، بخشی از چرخه‌ی تخمدان انسان را نشان می‌دهد. کمی قبل از مرحله‌ای که علامت سؤال نشان داده شده، کدام هورمون تخمدانی، بیشتر - 17

ترشح می‌شود؟ )با تغییر( 

پروژسترون

استروژن

محرک فولیکولی

LH
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(  که از هورمون‌های هیپوفیز پیشین هستند، به راحتی حذف  و محرک فولیکولی ) نخست اینکه در صورت سؤال گفته شده  »کدام هورمونِ تخمدانی«، بنابراین هورمون  گزینه 2 پاسخ:

می‌شوند. دوم اینکه، مرحله‌ای که با علامت سؤال مشخص شده، مربوط به زمان تخمک‌گذاری )حدود روز چهاردهم( است. در این زمان، استروژن در حداکثر میزان خود است، اما پروژسترون از این
به بعد رو به افزایش است.

LHFSH

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

منتا کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟ - 18
»اگر بارداری رخ دهد ..................«

جسم زرد، تحلیل نمی‌رود، تا پایان بارداری به فعالیت خود ادامه می‌دهد و با ادامۀ ترشح هورمون‌های استروژن و پروژسترون جدار رحم و درنتیجه جنین جایگزین شده در آن
حفظ می‌شود.

در این مدت، فولیکول جدیدی در تخمدان، شروع به رشد نمی‌کند.

  و  در خون پایین است. در این مدت، غلظت هورمون‌های 

در این مدت، ضخامت دیوارۀ داخلی رحم زیاد است.

اگر بارداری رخ دهد، جسم زرد به فعالیت خود "تا مدتی" ادامه می‌دهد و با این هورمون‌ها جدار رحم و درنتیجه جنین جایگزین شده در آن حفظ می‌شود. جسم زرد تا پایان گزینه 1 پاسخ:

بارداری فعالیت ندارد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: مقدار استروژن و پروژسترون در مدت بارداری، بالا است. استروژن و پروژسترون، با بازخورد منفی از ترشح  و  می‌کاهند. این بازخورد از رشد و بالغ شدن فولیکول‌های گزینۀ )
جدید در طول دورۀ جنسی و بارداری جلوگیری می‌کنند.

(: در دوران بارداری، میزان هورمون استروژن و پروژسترون خون بالا است، و این هورمون‌ها بر هیپوتالاموس اثر گذاشته و با بازخورد منفی، باعث کاهش هورمون آزاد کننده  و گزینۀ )

 می‌شوند، درنتیجه در دوران بارداری از رشد فولیکول جدید جلوگیری می‌کنند. درنتیجه در دوران بارداری، میزان هورمون  و  در خون پایین است.

(: در دوران بارداری، میزان ضخامت دیوارۀ رحم زیاد است. گزینۀ )

LHFSH

۲LHFSH

۳LH

FSHLHFSH

۴

چرخۀ تخمدانی

منتا سلول‌های تغذیه‌کنندۀ اووسیت در انبانک )فولیکول( در زنان بالغ، ................. سلول‌های جسم زرد، ................. . - 19

همانند - کروموزوم همتا ندارند. برخلاف - دارای دو مجموعۀ کروموزومی هستند.

همانند - قادر به ترشح استروژن هستند. برخلاف - قادر به ترشح هورمون جنسی هستند.

( بوده و می‌توانند هورمون استروژن ترشح کنند. n( سلول‌های فولیکول تخمدان و جسم زرد، هر دو دیپلوئید گزینه 4 ۲پاسخ:

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

سراسری به‌طور معمول، در فاصله‌ی روزهای هفتم تا چهاردهم از چرخه‌ی جنسی زنان، ..................  )با تغییر( - 20

 مقادير بالاي پروژسترون سبب ضخيم شدن و حفظ ديواره‌ي رحم مي‌شود. ، سبب تشکيل تخمک می‌شود.  حداکثر ميزان 

 ميزان ترشح استروژن و پروژسترون، به‌طور قابل توجهي افزايش مي‌يابد. با تأثير بر فوليکول، سبب توليد هورمون استروژن مي‌شوند.

در هفته‌ی دوم دوره‌ی جنسي زنان،  با تأثير بر سلول‌هاي فوليکولي موجب تحريک توليد استروژن مي‌شوند. گزینه 4 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

( :   سبب می‌شود گامت‌ها، اولین تقسیم میوزی خود را کامل کنند )تشکیل اووسیت ثانویه(. گزینۀ )

( مقادیر بالای استروژن سبب ضخیم شدن و حفظ دیوارۀ رحم می‌شود. (: در فاصلۀ زمانی ) گزینۀ )

( میزان استروژن )نه پروژسترون( به‌طور قابل ملاحظه‌ای افزایش می‌یابد. (: در فاصلۀ زمانی ) گزینۀ )

LH

FSH

FSH

۱LH

۲۷ − ۱۴

۳۷ − ۱۴
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تخمک زایی

منتا - چند مورد نادرست بیان شده است؟ - 21

الف( توانایی تشکیل تتراد  اووسیت اولیه و اولین گویچه‌ی قطبی

  اووسیت ثانویه ب( ورود به تقسیم میوز

 تخمک ج( سلول سانتریول‌دار و متحرک 

د( سلول با توانایی تقسیم میتوز و کوچکتر از اووسیت اولیه  اووگونی و اولین گویچه‌ی قطبی

یک چهار سه دو

گزینه 2 پاسخ:

سلول دیپلوئیداووگونی
رشد

ھاپلوئیداولین گویچھ قطبی

اووسیت اولیھ
دیپلوئید

اولین تقسیم میوزی

اووسیت ثانویھ
ھاپلوئید

دومین تقسیم میوزی
تخمک

دومین گویچھ قطبی

بعد از لقاح

اسپرم
ھاپلوئید

)(

)(

)(

)( )(

)(

( )

فقط ) ب ( صحیح است. اووسیت ثانویه، سلولی است که می‌تواند به تقسیم میوز  وارد شود.

الف( اووسیت اولیه توانایی تشکیل تتراد را در میوز  دارد ولی اولین گویچه‌ی قطبی حاصل میوز  می‌باشد و فاقد کروموزوم همتا بوده، بنابراین توانایی تشکیل تتراد را ندارد.
ج( هیچ‌کدام از سلول‌های فرآیند تخمک‌زایی متحرک نمی‌باشند.

د( اووگونی، سلولی است که با تقسیم میتوز، اووسیت‌های اولیه را تولید می‌کند و نیز براساس شکل، اووگونی با اووسیت اولیه‌ی حاصل از تقسیم آن برابر می‌باشد همچنین اولین گویچه‌ی قطبی
کوچکتر از اووسیت اولیه بوده ولی فاقد توانایی تقسیم میتوز می‌باشد.

←

← II

←

←

II

II

خارج از کشور

در انسان، همۀ یاخته‌هایی که در مراحل تخمک‌زایی و با تقسیم نامساوی سیتوپلاسم به‌وجود می‌آیند و در رشد و نمو جنین فاقد نقش‌اند، از نظر  - 22
.................. با یکدیگر تفاوت و از نظر ..................  به یکدیگر شباهت دارند.

تعداد فام‌تن )کروموزوم(های هسته – تعداد میانک )سانتریول(ها (ی هسته – داشتن فام‌تن )کروموزوم(های همتا مقدار دنای )

محل به‌وجود آمدن – تعداد سانترومرهای هسته عدد کروموزومی – تعداد فامینک )کروماتید(های هسته

با توجه به تصویر زیر، منظور سؤال اولین و دومین جسم قطبی است که هر دو حاصل تقسیم نامساوی سیتوپلاسم به‌ترتیب به دنبال میوز  و  هستند. گزینه 4 پاسخ:

DNA

۱۲
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سخت

متوسط

جسم قطبی اول که حاصل میوز  است در تخمدان، ولی جسم قطبی  که حاصل میوز  است، فقط پس از لقاح در اوایل لولۀ فالوپ تولید

می‌شود؛ پس از نظر محل تولید باهم تفاوت دارند؛ ولی هر دو جسم قطبی  کروموزومی )هاپلوئید  تک‌ لاد( هستند؛ پس تعداد سانترومر
برابر دارند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: مقدار دنای هستۀ جسم قطبی اول دو برابر دوم است، زیرا جسم قطبی اول دارای کروموزوم‌های مضاعف، ولی جسم قطبی دوم گزینۀ »

کروموزوم ساده دارد. درضمن هیچ‌کدام از اجسام قطبی  و  کروموزوم همتا ندارند )چون هاپلوئید‌اند(.

«: تعداد فام‌تن‌های هستۀ هر دو جسم قطبی برابر است، چون هاپلوئید هستند. گزینۀ »

«: عدد کروموزومی هر دو جسم قطبی  و  هاپلوئید است. جسم قطبی‌ اول، دو برابر جسم قطبی دوم، فامینک دارد. گزینۀ »

 

۱۲۲

n=

۱

۱۲

۲

۳۱۲

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا

در طی یک بار میتوز سپس انجام یک‌بار میوز  یاخته اووگونی در تخمدان و طی مراحل مختلف زندگی تعداد .................. که هریک دارای - 23
.................. درون هستۀ خود هستند، تولید می‌شود. 

  اووسیت اولیه -  فام‌تن اووسیت اولیه -  فامینک اووسیت ثانویه -  فام‌تن  اووسیت ثانویه -  فامینک

وقتی  یاخته تقسیم میتوز نه میوز انجام می‌دهند،  اووسیت اولیه به‌وجود می‌آید. چون یکی از یاخته‌های حاصل از میتوز دوباره به اووگونی تبدیل می‌شود. همچنین هر اووسیت گزینه 1 پاسخ:

اولیه پس از میوز  به یک اووسیت ثانویه و یک گویچۀ قطبی تبدیل می‌شود. بنابراین از  یاخته اولیه،  اووسیت ثانویه به‌وجود می‌آید.

هر اووسیت اولیه دارای  کروماتید و هر اووسیت ثانویه دارای  کروماتید یا فامینک است.

۴

۴۴۶۸۲۳۴۲۳۸۴۶

۴۴

۱۴۴

۹۲۴۶

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

خارج از کشور در انسان، هنگام تخمک‌گذاری کدام فولیکول همراه با تعدادی یاخته فولیکولی رها می‌شود؟ )با تغییر( - 24

يك تخمک و سه گويچۀ قطبي كه هر كدام  كروموزوم دو كروماتيدي دارند.

يك تخمک و سه گويچۀ قطبي كه هر كدام  كروموزوم تك كروماتيدي دارند.

يك اووسیت ثانویه و يك گويچۀ قطبي كه هر كدام  كروموزوم تك كروماتيدي دارند.

يك اووسیت ثانویه و يك گويچۀ قطبي كه هر كدام  كروموزوم دو كروماتيدي دارند.

، تقسیم میوز اول خود را تکمیل می‌کند؛ بنابراین اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی آزاد می‌شوند. )درواقع بهتر است هنگام تخمک‌گذاری، سلول زایندۀ تخمک به دستور  گزینه 4 پاسخ:

به جای تخمک‌گذاری بگوییم اووسیت ثانویه‌گذاری!( - سلول‌های حاصل میوز  از لحاظ عدد کروموزوم نصف شده‌اند ولی کروموزوم‌های دوکروماتیدی دارند.

۲۳

۲۳

۲۳

۲۳

LH

I
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تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری در فرآیند گامت‌زایی در انسان، هستۀ .................. - 25

گامت ماده، بيش از نخستین گویچۀ قطبی  دارد. اووسیت ثانویه، کروموزوم‌هاي همتا ندارد.

اووسیت اولیه یک مجموعه کروموزوم دارد. اووسیت ثانویه و نخستين گویچۀ قطبي از نظر مقدار  متفاوت‌اند.

گزینه 1 پاسخ:

اووسیت ثانویه حاصل میوز  بوده و کروموزوم همتا ندارد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

 عدد ولی گویچۀ قطبی نخستین   کروموزوم تک کروماتیدی دارد، یعنی تعداد  برابر است با   ، : گامت ماده  گزینۀ 

 کروماتید و  دارد.  کروموزوم مضاعف یعنی   ،

 کروموزوم مضاعف یعنی  کروماتید و  دارند. : اووسیت ثانویه و گویچۀ قطبی نخستین،  گزینۀ 

: اووسیت اولیه، دیپلوئید می‌باشد و دو مجموعه کروموزوم دارد. گزینۀ 

اووسیت اولیه
مضاعف 2n

Iمیوز
مضاعف nاووسیت ثانویه

IIمیوز

{گویچه اول

ساده n

DNA

DNA

I

(۲)(n = ۲۳)۲۳DNA۲۳

(n = ۲۳)۲۳۴۶DNA

(۳)۲۳۴۶DNA

(۴)

چرخۀ تخمدانی

منتا اندام هدف هورمون جنسی .................. می‌تواند یاخته‌هایی باشد که .................. - 26

،  - در همۀ مراحل اسپرم‌زایی، نقش پشتیبانی، تغذیۀ یاخته‌های جنسی و نیز بیگانه‌خواری باکتری‌ها را دارد.

تستوسترون، - توانایی تولید، هدایت و انتقال پیام عصبی را دارند.

، - برخلاف سلول‌های جنسی،  کروموزوم دارد.

استروژن، - برخلاف یاخته‌های پیکری، یک مجموعه کروموزوم تک‌ کروماتیدی دارند.

تستوسترون، با تاثیر بر یاخته‌های عصبی هیپوتالاموس، در تنظیم ترشح خود با ساز‌و‌کار بازخورد منفی نقش دارد. یاخته‌های عصبی هیپوتالاموس، یکی از یاخته‌های هدف هورمون گزینه 2 پاسخ:

جنسی تستوسترون هستند. یاخته‌های عصبی در تولید، هدایت و انتقال پیام عصبی نقش دارند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

، یاخته‌های سرتولی را تحریک می‌کند تا تمایز اسپرم را تسهیل کنند. ، "محرک" هورمون جنسی است )نه خود هورمون جنسی(. هورمون  (: هورمون  گزینۀ )

(: هورمون  محرک هورمون جنسی است، اما خود هورمون جنسی نیست.  گزینۀ )

(: یاخته‌های هدف هورمون استروژن، یاخته‌های پیکری است. یاخته‌های پیکری دارای دو مجموعه کروموزوم هستند.  گزینۀ )

FSH

LH۴۶

۱FSHFSH

۳LH

۴
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چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری کدام عبارت، وقایع مرحلۀ فولیکولی تخمدان انسان را به درستی بیان می‌کند؟)با تغییر( - 27

مقادير بالاي استروژن و پروژسترون سبب شروع ضخيم شدن ديوارۀ رحم مي‌گردد.

،  تخمدان را مهار مي‌کند. استروژن با ايجاد مکانيسم خودتنظيمي منفي، ترشح 

پاسخ هيپوفيز پيشين در مقابل افزايش یک باره استروژن، افزايش ترشح  است.

، سبب تکميل اولين تقسيم ميوزي براي تشکيل گامت مي‌شود. حداقل ميزان 

در مرحلۀ فوليکولي، به دنبال افزايش زياد استروژن، ترشح  به‌طور ناگهاني افزايش مي‌يابد که تخمک‌گذاري را به دنبال دارد. پروژسترون در مرحلۀ فولیکولی زیاد نیست ) از گزینه 3 پاسخ:
تخمدان ترشح نمی‌شود(.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: قبل از تخمک‌گذاری، ترشح استروژن رو به افزایش می‌گذارد و در اثر آن دیوارۀ رحم، ضخیم و پر خون می‌شود. گزینۀ )

 از هیپوفیز پیشین )نه تخمدان( را مهار می‌کنند. (: استروژن و پروژسترون با ایجاد مکانیسم خودتنظیمی منفی، ترشح  و  گزینۀ )

(: حداکثر)نه حداقل( میزان  سبب تکمیل اولین تقسیم میوزی برای تشکیل گامت می‌شود. گزینۀ )

FSHLH

LH

LH

LH

۱

۲LHFSH

۴LH

تخمک زایی

AB

منتا در شکل مقابل، که گامت‌سازی در انسان را نشان می‌دهد سلول‌های  و  در کدام مورد اختلاف ندارند؟ - 28

داشتن کروموزوم‌های دو کروماتیدی تعداد میتوکندری

نقش زیستی اطلاعات ژنتیکی

( در زنان، هر دو سلول‌هایی  مضاعف یعنی »هاپلوئید و دو کروماتیدی« هستند، یعنی مقدار  هسته‌ای برابر دارند. ولی ( و اولین گویچۀ قطبی ) تقسیم اووسیت ثانویه ) گزینه 2 پاسخ:

بقیۀ موارد بین آن‌ها متفاوت است.
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: چون تقسیم سیتوپلاسم نامساوی باعث تولید  )گویچه قطبی با سیتوپلاسم کمتر( و  )اووسیت ثانویه یا سیتوپلاسم بیشتر( شده است، پس قطعاً  تعداد میتوکندری بیشتری از  گزینۀ »
دارد.

«: یک مجموعه کروموزومی وارد یک سلول به‌نام گویچه قطبی و یک مجموعه کروموزومی دیگر وارد سلول دیگر به‌نام اووسیت ثانویه می‌شود. از آنجایی که یکی از این مجموعه‌ها از والد گزینۀ »
مادری و دیگری از والد پدری دریافت شده است بنابراین اطلاعات ژنتیکی متفاوتی دارند.

« : گویچه قطبی است. گویچه قطبی به‌طور طبیعی نقشی در رشد و نمو ندارند و به ندرت ممکن است اسپرم با گویچه قطبی نیز لقاح یابد و تودۀ یاخته‌ای بی‌شکلی‌ را ایجاد کند که پس از گزینۀ »

مدتی از بدن دفع می‌شود. ولی  با میوز  تقسیم می‌شود و گویچۀ قطبی دوم و تخمک را پدید می‌آورد.

AB

BAnDNA

۱ABBA

۳

۴A

BII

چرخۀ رحمی

منتا

چند مورد از موارد زیر، می‌تواند یاخته هدف آن، یاخته عصبی باشد؟    - 29

    ج- استروژن      د- پروژسترون     ب-  الف- 

چهار مورد        سه مورد        دو مورد        یک مورد       

هورمون  موجب رشد جسم زرد )یاخته هدف( می‌شود. هورمون  موجب رشد فولیکول می‌شود. استروژن و پروژسترون با تاثیر بر هیپوتالاموس )یاخته‌های عصبی( با گزینه 2 پاسخ:
بازخورد منفی از رشد و بالغ شدن فولیکول‌های جدید در طول دورۀ جنسی جلوگیری می‌کند.

F SHLH

LHFSH
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کنندهترشح هورمون آزاد

ترشح
پیشینهیپوفیز

LHFSH و

هاتخمدان

خورد آنهاباز

رحم

ترشح استروژن و
پروژسترون

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

خارج از کشور در انسان، اثر افزایش هورمون .................. بر میزان ترشح .................. مثالی از خود‌تنظیمی مثبت است. - 30

استروژن-  در مرحلۀ فولیکولی پروژسترون-  از هیپوفیز

استروژن-  در مرحلۀ لوتئال کورتیزول- محرک فوق‌کلیه از هیپوفیز

در حدود نیمۀ دورهی جنسی، افزایش هورمون استروژن سبب افزایش ترشح  از هیپوفیز پیشین می‌شود. این مسأله در مرحلۀ فولیکولی اتفاق می‌افتد و نوعی خود‌تنظیمی گزینه 2 پاسخ:

مثبت است.

LHLH

FSH

LH

چرخۀ رحمیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سنجش کدام عبارت جای خالی را به نادرستی تکمیل می‌کند؟ )با تغییر( - 31
»در هر دوره‌ی جنسی یک زن، همواره هم‌زمان با .................. «

شروع ترشح استروژن از فولیکول، اووسیت اولیه درون فولیکول تقسیم میوز  را ادامه می‌دهد.

رشد جسم زرد، سلول تخم در طول لوله به سمت رحم حرکت می‌کند.

افزایش ترشح پروژسترون، ترشح  و  کاهش می‌یابد.

رشد فولیکول، دیوارۀ رحم ضخیم و پُرخون می‌شود.

در هر دورۀ جنسی، معمولاً هم‌زمان با رشد جسم زرد، اووسیت ثانویه یا با اسپرم روبرو شده و لقاح انجام شده و تخم تشکیل می‌شود و یا اینکه اووسیت ثانویه بدون اینکه لقاح یابد گزینه 2 پاسخ:

طول لولۀ فالوپ را طی می‌کند و درنهایت بدون تشکیل تخم از بدن خارج می‌شود. در طول لولۀ فالوپ به سمت رحم حرکت می‌کند. بقیۀ موارد درست می‌باشند )اکثر اووسیت ثانویه به‌صورت لقاح
نیافته به سمت رحم رفته و دفع می‌شوند.(

I

LHFSH

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری کدام گزینه، در ارتباط با هورمون‌های  و  یک دختر بالغ همواره درست است؟ - 32

با سازوکار بازخورد منفی کنترل می‌شوند. باعث تکمیل مراحل تخمک‌زایی می‌شوند.

تحت‌تأثیر دو نوع هورمون مترشحه از مغز تنظیم می‌شوند. با زیاد شدن ضخامت آندومتر، افزایش می‌یابند.

 با ترشح آنزیم‌های آزادکننده و مهارکننده باعث می‌شود بخش پیشین هیپوفیز )که  و  را ترشح می‌کند( تحت تنظیم هیپوتالاموس، قرار دارد. هیپوتالاموس گزینه 4 پاسخ:

هورمون‌های بخش پیشین ترشح شوند یا اینکه ترشح آنها متوقف شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

( مراحل تخمک‌زایی )تقسیم کاستمان( زمانی کامل می‌شود که زامه با مام‌یاختۀ ثانویه برخورد کند و فرآیند لقاح آغاز شود. گزینۀ 

F SHLH

FSHLH

۱
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متوسط

( افزایش اندک استروژن از آزاد شدن  و  ممانعت می‌کند )بازخورد منفی(؛ اما حدود روز چهاردهم دوره، افزایش یک‌بارۀ آن، محرکی برای آزاد شدن مقدار زیادی  و گزینۀ 

 از هیپوفیز پیشین می‌شود )بازخورد مثبت(

( از اواسط قسمت انبانکی دورۀ جنسی، استروژن و پروژسترون باعث رشد دیوارۀ داخلی رحم و ضخیم‌ شدن آن می‌شود. همچنین با تأثیر بر هیپوتالاموس با بازخورد منفی از ترشح هورمون گزینۀ 

آزادکننده و درنتیجه  و  می‌کاهند.

۲FSHLHFSH

LH

۳

FSHLH

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری در بدن دختر یک سالۀ سالم، سلولی  .................. کروموزوم  یافت نمی‌شود. - 33

بدون با دو با یک با چند

( و در نهايت ( و سلول‌های داراي دو کروموزوم  شامل سلول‌هاي پيکری که یک هسته دارند )رد گزینۀ  سلول‌های فاقد کروموزوم  مثل گلبول قرمز هستند )رد گزینۀ  گزینه 2 پاسخ:

(. باید گفت که هرچند تقسیمات میوزی در تخمک‌های نابالغ شروع شده‌اند ولی در چندين کروموزوم  را در سلول‌هاي ماهيچه‌ای مخطط مي‌توان يافت چون بیش از یک هسته دارند )رد گزینۀ 

.) « متوقف مانده‌اند. بنابراین دختر یک ساله فاقد گامت و در نتیجه فاقد سلول هاپلوئیدی با یک کروموزوم  می‌باشد )تایید گزینۀ  مرحلۀ »پروفاز میوز 

X

X۴X۳

X۱

IX۲

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا کدام ویژگی در مورد فولیکول بالغ، به نادرستی بیان شده است؟    - 34

هم یاخته دیپلوئید و هم یاخته هاپلوئید دارد.

حفره مایع درون آن نسبت به فولیکول نابالغ، بزرگتر است.

در بخش میانی تخمدان قرار می‌گیرد.

در سطح یاخته‌های فولیکولی‌اش، گیرنده‌هایی وجود دارند که هورمون  به آنها متصل می‌شود.

حدود روز چهاردهم دوره، در فولیکول بالغ شده‌ای که "در این زمان به دیوارۀ تخمدان چسبیده است" تخمک‌گذاری انجام می‌شود. گزینه 3 پاسخ:
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در تخمدان تعدادی اووسیت به همراه یاخته‌های اطرافشان فولیکول را تشکیل می‌دهند. فولیکول بالغ، دارای اووسیت ثانویه )یاخته هاپلوئید( و تعدادی یاخته‌های فولیکولی )دیپلوئید( گزینۀ )
است.

(: با توجه به شکل روبرو، با رشد فولیکول، حفره پر از مایع آن بزرگتر می‌شود و یاختۀ اووسیت به کناری رانده می‌شود.  گزینۀ )

 

(: چرخۀ تخمدانی با تاثیر هورمون‌های  و  تنظیم و هدایت می‌شود. در سطح یاخته‌های فولیکولی گیرنده‌هایی وجود دارد که  به آنها متصل می‌شود. علاوه‌بر این گزینۀ )

گیرنده‌های هورمون  نیز در سطح یاخته قرار دارد که با تاثیر این هورمون بر فولیکول بالغ، تخمک‌گذاری انجام می‌شود.

LH

۱

۲

۴FSHLHFSH

LH

خارج از کشور کدام‌یک، ماده‌ای است که به‌طور معمول در پلاسمای خون زنان یافت نمی‌شود؟ )با تغییر( - 35

پادتن انیدراز کربنیک استروژن گلوکاگون

 ترکیب کرده و  ایجاد می‌کند.  موجود در خون را با  انیدراز کربنیک یک آنزیم پروتئینی در گویچه‌های قرمز است که  گزینه 3 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: گلوکاگون هورمون است و در پلاسمای خون یافت میشود. گزینۀ )

(: استروژن هورمون است و در پلاسمای خون یافت می‌شود. گزینۀ )

(: پادتن‌ها در مایعات بدن )از جمله پلاسما، لنف و مایع بین‌سلولی( یافت میشوند. گزینۀ )

CO۲OH۲CH۲ O۳

۱

۲

۴
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متوسط

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

smart چند مورد از موارد زیر دربارۀ هر اووسیت موجود در فولیکول‌های تخمدان یک زن بالغ و سالم نادرست است؟ - 36
الف( طی تقسیم سیتوپلاسم، سیتوپلاسم خود را به دو بخش نامساوی تقسیم می‌کند.

ب( در ادامه، درون یک فولیکول بالغ دیده می‌شود.
ج( دارای کروموزوم‌های جنسی در هستۀ خود است.

د( در مرحله‌ای از مراحل تقسیم میوز قرار دارد.

 مورد مورد مورد مورد

فقط مورد »د« صحیح است. گزینه 2 پاسخ:

اووسیت اولیه در مرحلۀ پروفاز میوز  متوقف می‌شود و سپس طی یک دورۀ جنسی میوز  را تکمیل می‌کند و به اووسیت ثانویه تبدیل می‌شود. اووسیت ثانویه تا زمانی که به اسپرم برخورد نکند،

میوز  را کامل نمی‌کند.

الف و ب( بیشتر اووسیت‌های اولیه هیچ‌گاه میوز  را کامل نمی‌کنند و از بین می‌روند.
ج( در یک اووسیت ثانویۀ سالم، یک کروموزوم جنسی وجود دارد؛ نه کروموزوم‌ها.

۴۳۲۱

II

II

I

وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زن

فار بافت پوششی داخلی .................. است و .................. - 37

لوله‌های رحم متصل به هر تخمدان، مخاطی و مژک‌دار ـ زنش مژک‌های آن‌ها، اووسیت را به سمت رحم می‌راند.

حبابک‌های هوایی، مخاطی و مژک‌دار ـ درشت‌خوارها در این حبابک‌ها به نابودی ناخالصی‌های هوا کمک می‌کنند.

لوله‌های پیچ‌خورده نزدیک در کلیه‌ها، استوانه‌ای و ریز پرزدار ـ مقدار مواد بازجذب شده در این قسمت زیاد است.

مجرای ترشح‌کننده سکرتین به خون، استوانه‌ای و ریز پرزدار ـ بیماری سلیاک ناشی از تخریب یاخته‌های این مجرا است.

سکرتین را یاخته‌های درون‌ریز دوازدهه به خون ترشح می‌کنند. بافت پوششی رودۀ باریک، استوانه‌ای و ریز پرزدار است و در بیماری سلیاک در اثر حساسیت به پروتئین گلوتن گزینه 4 پاسخ:

تخریب می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: بافت پوششی داخل لوله‌های رحم، مخاطی و مژک‌دار است. زنش مژک‌های آن اووسیت را به سمت رحم می‌رانند. اما باید دقت می‌کردید که هر تخمدان را تنها یک لوله به رحم مرتبط گزینۀ »
می‌کند!

«: بافت پوششی حبابک‌های هوایی فاقد مژک است. گزینۀ »

«: بافت پوششی لوله‌های پیچ‌خورده در کلیه‌ها ریز پرزدار است اما از نوع مکعبی )نه استوانه‌ای(. گزینۀ »

۱

۲

۳

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

خارج از کشور

به‌طور معمول در یک فرد سالم، کدام گزینه دربارۀ یاخته‌های حاصل از مام‌یاخته اولیه )اووسیت اولیه( که از تخمدان آزاد می‌شوند و به‌تدریج از بین - 38
می‌روند، صحیح است؟

هر کروموزوم هسته، از دو نیمه که همانند یکدیگرند، ساخته شده است. فقط یک جایگاه مربوط به هر صفت را دریافت کرده‌اند.

کروموزوم‌های هر یاخته، از نظر شکل، اندازه و محتوای ژنتیکی دو به دو مشابه‌اند. فقط تحت‌ تأثیر هورمون‌های هیپوفیزی و هیپوتالاموسی به‌وجود آمده‌اند.

 )دارای کروموزوم‌ دو کروماتیدی( می‌باشد. منظور از صورت سوال نخستین گویچۀ قطبی است که دارای  گزینه 2 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

( در مورد صفات چند جایگاهی صادق نیست. گزینۀ 

( علاوه‌بر هورمون‌های هیپوتالاموسی و هیپوفیزی، هورمون استروژن نیز در تشکیل آن موثر می‌باشد. گزینۀ 

n = ۲۳

۱

۳
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سخت

( اووسیت ثانویه هاپلوئید ) کروموزومی( بوده و فاقد کروموزوم همتا می‌باشد. ۴nگزینۀ 

چرخۀ رحمیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا از بین عبارت‌های زیر، عبارت درست را انتخاب کنید: - 39

دورۀ باروری و تولیدمثل زن بین سن  تا  است.

واژن بخش انتهایی رحم است که باریک‌تر شده اما نسبت به دیگر بخش‌های رحم، بافت ماهیچه‌ای ضخیم‌تری دارد.

معمولا در زن‌های سالم بین  تا  سالگی، تولید فولیکول در تخمدان متوقف می‌شود که این پدیده را یائسگی می‌نامند. 

یاخته‌های بافت پوششی رحم، می‌توانند یکی از یاخته‌های هدف هورمون‌های جنسی استروژن و پروژسترون باشند.

گزینه 4 پاسخ:

همانطور که در شکل روبرو می‌بینید، ضخامت بافت پوششی دیواره رحم با تغییرات هورمون‌های جنسی استروژن و
پروژسترون تغییر می‌کند. یکی از اندام‌های هدف هورمون‌های جنسی زنانه، رحم است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

 سال طول می‌کشد و شروع سن باروری در زنان زیر بیست  تا  (: دورۀ باروری و تولیدمثلی زن، حدود  گزینۀ )
سال است.

(: واژن بخشی از رحم نیست، بخشی است که پایین رحم قرار می‌گیرد و برخلاف گردن رحم که بخش گزینۀ )
پایینی رحم است، بافت ماهیچه‌ای ضخیمی ندارد.

(: "پس از تولد"، تعداد فولیکول‌ها افزایش نخواهد یافت و تولید فولیکول جدید متوقف می‌شود. توقف گزینۀ )
عادت ماهانه و تخمک‌گذاری را یائسگی می‌نامند.

قاعدگی
ریزش و رشد

دیواره رحم

غلظت استروژن و
خون پروژسترون در

استروژن پروژسترون

228/026242220181614121086420
جنسی روزهاي دوره

 

۳۰۳۵

۴۵۵۰

۱۳۰۳۵

۲

۳

تخمک زایی

دريافت

چند عبارت جملۀ مقابل را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟ - 40
»در انسان هر  .................. به‌طور حتم  .................. «

الف( اووسیتی که دارای کروموزوم دو کروماتیدی است ـ از سلول دیپلوئید به‌وجود می‌آید.
ب( گویچۀ قطبی که فاقد کروموزوم همتا است ـ در مرحله فولیکولی به‌وجود می‌آید.

ج( اووسیتی که درون لوله فالوپ به‌وجود می‌آید ـ فاقد کروموزوم همتا است.
د( گویچه قطبی که درون لوله فالوپ به‌وجود می‌آید ـ در مرحله لوتئال به‌وجود آمده است.

هـ( اووسیتی که توانایی تولید سلول هاپلوئید را دارد ـ درون تخمدان به‌وجود آمده است.

عبارت‌های »الف، د و هـ« صحیح هستند.  گزینه 3 پاسخ:
»الف« اووسیت‌های  ثانویه دارای کروموزوم دو کروماتیدی‌اند و هر دو از سلول دیپلوئید به‌وجود آمده‌اند )اووسیت ثانویه از اووسیت اولیه( 

»ب« همۀ گویچه‌های قطبی فاقد کروموزوم همتا هستند اما فقط اولین گویچۀ قطبی در مرحله فولیکولی به‌وجود می‌آید. 
»ج« اصلاً ما هیچ اووسیتی نداریم که درون لولۀ فالوپ به وجود آمده باشد! هم اووسیت اولیه و هم ثانویه هر دو درون تخمدان به‌وجود آمده‌اند. 

ام انجام شده که اوایل مرحله لوتئال است. »د« دومین گویچه‌های قطبی )حاصل تقسیم میوز  اولین گویچه قطبی( درون لولۀ فالوپ به‌وجود می‌آیند که این تقسیم در حدود روز  ـ 
»هـ« همۀ اووسیت‌ها درون تخمدان به‌وجود آمده‌اند.

۱۲۳۴

II۱۶۱۴
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چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا

از بین موارد نامبرده شده در چند مورد هیپوفیز پیشین دخالت دارد؟ - 41
الف( افزایش انتقال سدیم از مجرای نفرون به خون 

ب( افزایش قند خون
ج( ترشح هورمون مؤثر در تحریک تخمک‌گذاری     

د( افزایش فشار خون

هر چهار مورد درست می‌باشند. گزینه 4 پاسخ:

بررسی موارد:
الف( انتقال سدیم از مجرای نفرون به خون را بازجذب گویند که آلدوسترون بازجذب سدیم را افزایش می‌دهد. آلدوسترون هورمون مترشحۀ بخش فوق‌کلیه است که توسط هورمون محرک

فوق‌کلیه هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود.
ب( کورتیزول سبب افزایش گلوکز خوناب می‌شود. ترشح کورتیزول به ترشح هورمون محرک غدۀ فوق‌‌کلیوی وابسته است. 

ج(  سبب تحریک تخمک‌گذاری می‌شود و از هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود. 
د( افزایش فشارخون می‌تواند ناشی از افزایش هورمون  آلدوسترون باشد. چون این هورمون میزان سدیم را در خون بالا می‌برد و ترشح آلدوسترون نیز به محرک غده فوق‌کلیه، که از هیپوفیز

ترشح می‌شود، وابسته است.

۱۲۳۴

LH

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا چند مورد، عبارت زیر را به نادرستی کامل می‌کند؟ - 42
»یاخته‌های سرتولی ..................«

الف( در مرحلۀ  همانند اسپرماتوسیت ثانویه در مرحلۀ پروفاز  دارای  کروماتید هستند.
ب( برخلاف اسپرماتوسیت ثانویه دارای دو مجموعه کروموزومی هستند.

ج( مانند یاخته‌های فولیکولی، برای هورمون  گیرنده دارند.

د( برخلاف غدد پیازی میزراهی در پایین آوردن  محیط اسیدی اسپر‌م‌ها نقش ندارند.

مورد »د« نادرست است. گزینه 1 پاسخ:

بررسی موارد:

الف. یاخته‌های سرتولی در مرحۀ  دارای  کروموزوم تک‌ کروماتید و اسپرماتوسیت ثانویه در مرحلۀ پروفاز  دارای  کروموزوم دو کروماتید یا  کروماتید است.

ب. یاخته‌های سرتولی دیپلوئید هستند، ولی اسپرماتوسیت ثانویه  کروموزومی است.

ج. یاخته‌های سرتولی و یاخته‌های فولیکولی هر دو برای  گیرنده دارند.

د. غدد پیازی میزراهی سبب بالا بردن  محیط اسپرم می‌شوند.

G۱II۴۶

F SH

pH

۱۲۳۴

G۱۴۶II۲۳۴۶

n

FSH

pH
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چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری ترشحات کدام گزینه، به ساختارهای لوله‌مانند وارد می‌شود؟)با تغییر( - 43

وزيکول سمينال فوليکول در تخمدان بخش قشري غدۀ فوق‌کليه یاخته‌هاي بينابينی لوله‌هاي اسپرم‌ساز

غدد وزيکول سمينال در پشت مثانه قرار دارند و برون‌ريز هستند. این غدد ترشحاتِ خود را به درون مجرا ساختارهای لوله مانند مي‌ريزند.  گزینه 4 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

( سلول‌های بینابینی لوله‌های اسپرم‌ساز هورمون تستوسترون می‌سازد. 

( از طرفی بخش قشری غدد فوق‌کلیه هورمون‌های کورتیزول و آلدوسترون می‌سازد.

.) ( فولیکول‌های تخمدانی نیز هورمون استروژن می‌سازند )رد گزینۀ 

۱

۲

۳۳

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

نانو کدام عبارت به نادرستی بیان شده است؟    - 44

ترشح هورمون پروژسترون از جسم زرد تحت تأثیر  افزایش می‌یابد.

ترشح هورمون استروژن می‌تواند از آزاد شدن هورمون‌های  و بکاهد.

ترشح هورمون پروژسترون باعث افزایش میزان ترشح هورمون‌های هیپوفیزی می‌شود.

تنظیم تغییرات میزان ترشح استروژن با مکانیسم‌های خودتنظیمی منفی و مثبت صورت می‌گیرد.

ترشح هورمون‌های استروژن و پروژسترون با خودتنظیمی منفی باعث کاهش میزان ترشح هورمون‌های هیپوفیزی می‌شوند. گزینه 3 پاسخ:
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: ترشح هورمون پروژسترون از جسم زرد  صورت می‌گیرد و تحت تأثیر نیز افزایش می‌یابد. گزینۀ »

«: ترشح هورمون استروژن با خودتنظیمی منفی از آزاد شدن هورمون‌های  و می‌کاهد. گزینۀ »

«:‌ متن کتاب درسی است. تنظیم تغییرات میزان ترشح استروژن )نه پروژسترون( با مکانیسم‌های خودتنظیمی منفی و مثبت صورت می‌گیرد. گزینۀ »

LH

LHFSH

۱LH

۲LHFSH

۴

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

نانو در مرحله‌ای از تقسیم سلولی که کروماتیدی‌های خواهری از هم جدا می‌شوند، .................. - 45

ممکن نیست کروموزوم‌های همتا وجود داشته باشد.

ممکن نیست کروموزومی با دو کروماتید وجود داشته باشد.

امکان تبدیل اووسیت  به اووسیت  وجود ندارد.

مجموع تعداد کروموزوم‌های سلول حاصل، نصف تعداد کروموزوم‌های سلول اولیه است.

جدا شدن کروماتیدهای خواهری در آنافاز میوز و آنافاز میتوز روی می‌دهد. بنابراین سؤال هر دو مرحله را مدنظر قرار داده است. گزینه 3 پاسخ:

در آنافاز میوز  به‌طور معمول کروموزوم‌ همتا وجود ندارد، اما چنانچه در آنافاز  عدم‌جدایی کروموزوم‌ روی داده باشد، کروموزوم‌ همتا وجود خواهد داشت. ضمن اینکه ممکن است سلول اولیه

 و یا بیشتر باشد؛ بنابراین گزینۀ یک می‌تواند نادرست باشد.

همان‌ طور که بیان شد در آنافاز میوز  و آنافاز میتوز کروموزوم‌‌ها به‌طور معمول جفت‌کروماتیدی هستند و بنابراین گزینۀ دو نیز نادرست است.

پدید آمدن اووسیت ثانویه از اووسیت اولیه، در میوز  صورت می‌گیرد که طی آن کروموزوم‌‌های همتا از هم جدا می‌شوند نه کروماتیدهای خواهری. بنابراین امکان ندارد در آنافاز میوز  جدایی
کروماتیدهای خواهری روی دهد و این گزینه صحیح است.

در تقسیم میتوز دو یاخته حاصل دو برابر سلول اولیه کروموزوم‌ دارند. در میوز نیز چهار سلول حاصل می‌شود که مجموعاً دو برابر سلول اولیه کروموزوم‌ دارند؛ بنابراین گزینۀ چهار نیز نادرست
است.

III
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دورۀ جنسی در زنانگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

دريافت چند عبارت تکمیل‌گر صحیح جملۀ روبه‌رو است؟ »در بدن یک دختر  ساله سلول ........... مجموعۀ کروموزومی قابل رؤیت است« - 46
الف( فاقد            ب( دارای یک            ج( دارای دو            د( دارای چهار

موارد »الف، ج و د« قابل رویت هستند. گزینه 3 پاسخ:

بررسی همه موارد:
 »الف« گویچه‌های قرمز خونی بالغ فاقد هسته و کروموزوم هستند. 

»ب« در انسان سلول دارای یک مجموعه کروموزومی )هاپلوئید( در طی میوز  و  پدید می‌آید و اتمام تقسیم میوز  پس از بالغ شدن دختر صورت می‌گیرد. 
»ج« اغلب سلول‌های بدن دیپلوئید هستند و دارای دو مجموعه کروموزومی در هسته می‌باشند. 

»د«  سلول در حال تقسیم میتوز در مرحله آنافاز با جدا شدن کروماتیدهای خواهری از هم، دارای چهار مجموعۀ کروموزومی خواهد بود.

۳

۱۲۳۴

۱۲I

وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زن

فار

کامل‌ترین گزینه را انتخاب کنید. - 47
 ..................  از .................. تشکیل شده است.

معده ـ یاخته‌های پوششی ترشحی و آستر پیوندی مخاط نای ـ یاخته‌هایی با فضای بین یاخته‌ای کم

رحم ـ یاخته‌های مژک‌دار به‌هم چسبیده میزنای ـ مادۀ چسبناک حاوی لیزوزیم

مخاط معده از یاخته‌های پوششی ترشحی و آستر پیوندی تشکیل شده است. گزینه 2 پاسخ:

دستگاه‌های تنفس، گوارش و ادراری- تناسلی با محیط بیرون در ارتباط‌اند و امکان نفوذ میکروب‌ها از طریق آن‌ها وجود دارد. سطح مجاری این دستگاه‌ها را مخاط پوشانده است. به یاد دارید که
مخاط از یک بافت پوششی با آستری از بافت پیوندی تشکیل شده است و مادۀ چسبناکی را به نام مادۀ مخاطی ترشح می‌کند. یاخته‌های پوششی به هم چسبیده‌اند و سدی را ایجاد می‌کنند. همچنین

مادۀ مخاطی، که چسبناک است، میکروب‌ها را به دام می‌اندازد و از پیش‌روی آن‌ها جلوگیری می‌کند. ترشحات مخاط، لیزوزیم هم دارد که باکتری‌ها را می‌کشد.
علاوه‌بر مخاط، در هر کدام از دستگاه‌های یادشده سازوکارهای دیگری هم برای مبارزه با میکروب‌ها وجود دارد. به‌عنوان مثال مخاط مژک‌دار در دستگاه تنفس مانع نفوذ میکروب‌ها به بخش‌های

عمیق‌تر می‌شود. در دستگاه گوارش، بزاق لیزوزیم دارد.
همچنین اسید معده، میکروب‌های موجود در غذا را نابود می‌کند. سازوکارهایی مانند عطسه، سرفه، استفراغ، مدفوع و ادرار باعث بیرون راندن میکروب‌های مجاری می‌شود. اشک با داشتن نمک و

لیزوزیم از چشم محافظت می‌کند.

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

smart در تخمدان یک نوزاد دختر  ماهه، هر یاختۀ حاصل از تقسیم میتوز یاخته‌های اووگونی  .................. - 48

تا زمان بلوغ فرد، در مرحلۀ پروفاز میوز  متوقف می‌شود.

توانایی شروع نوعی تقسیم همراه با کاهش مادۀ وراثتی یاخته را دارد.

توسط چندین لایه یاخته‌هایی دیپلوئید با سیتوپلاسم متصل‌ به‌هم احاطه می‌شود.

توانایی ساخت پروتئین‌های لازم برای انجام تقسیم و گذر از دومین نقطه وارسی را دارد.

یاخته‌های اووگونی فقط در دوران جنینی در دختران دیده می‌شود. حاصل تقسیم این یاخته یک اووسیت اولیه و یک یاخته اووگونی دیگر است. یاخته‌های اووگونی و اووسیت اولیه گزینه 4 پاسخ:
هر دو می‌توانند فرآیند تقسیم هسته را آغاز کنند. برای انجام تقسیم هسته یاخته باید از دومین چرخه وارسی عبور کند. در دومین نقطۀ وارسی در چرخه یاخته‌ای وجود داشتن عوامل لازم برای

تقسیم و پروتئین‌های لازم برای تشکیل رشته‌های دوک بررسی می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

( یاخته اووگونی حاصل شده از تقسیم میتوز یاخته اووگونی در دوران جنینی تقسیم میوز)نوعی تقسیم همراه با کاهش ماده وراثتی یاخته( انجام نمی‌دهد.  و 

( اووسیت اولیه ایجاد شده درنتیجۀ تقسیم یاختۀ اووگونی در دوران جنینی در ابتدا توسط فقط یک لایه از یاخته‌های فولیکولی پوشیده شده است نه لایه‌ها.

۸

۱

۱۲

۳
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وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زن

دريافت درون غدد جنسی یک انسان بالغ،  .................. همانند  ..................  کروموزوم‌های همتا است. - 49

اسپرماتید ـ دومین گویچۀ قطبی فاقد اووگونی ـ اسپرماتوسیت اولیه دارای

اسپرماتوگونی ـ اسپرماتوسیت ثانویه دارای اسپرماتوسیت ثانویه ـ اولین گویچۀ قطبی فاقد

( هسته و فاقد کروموزوم‌های همتا می‌باشند.  اسپرماتوسیت ثانویه و اولین گویچۀ قطبی‌ هاپلوئید ) گزینه 3 پاسخ:
بررسی سایر گزینه‌ها:

« در یک زن بالغ تمامی اووگونی‌ها به اووسیت اولیه تبدیل شده است و در غدد جنسی زنان بعداز تولد اووگونی دیده نمی‌شود.  گزینه »

« توجه کنید که دومین گویچه‌های قطبی درون لولۀ فالوپ )نه غدد جنسی( تشکیل می‌شوند.  گزینه »

« اسپرماتوسیت ثانویه کروموزوم همتا ندارد. گزینه »

n

۱

۲

۴

چرخۀ رحمی

smart به‌طور معمول، در پی پایان قاعدگی  .................. - 50

دیوارۀ داخلی رحم ریزش پیدا می‎کند و رگ‎های آن پاره می‌‏شود. ، سبب تخمک‌گذاری می‎شود. حداکثر میزان 

میزان ترشح دو نوع هورمون جنسی به‌طور قابل توجهی کاهش می‎یابد. با تأثیر بر فولیکول، سبب تولید هورمون جنسی زنانه می‌‏شود.

پایان قاعدگی حدوداً در روز  اتفاق می‎افتد. در این زمان هورمون  باعث رشد فولیکول و ترشح استروژن از آن می‎شود. گزینه 4 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‎ها:

- حداکثر میزان  در اواخر دورۀ فولیکولی )حدود  روز پس از پایان قاعدگی( است.

- ریزش جدار رحم و پاره شدن رگ‎های آن همان قاعدگی است؛ پس قبل از پایان قاعدگی دیده می‎شود.

- در  روز اول کاهش ترشح هورمون جنسی نداریم. ترشح پروژسترون بدون تغییر است و ترشح استروژن افزایش می‎یابد.

LH

FSH

۷FSH

۱LH۶

۲

۳۱۳

تخمک زایی

نانو چند مورد از گزینه‌های زیر جملۀ ارائه‌شده را به‌درستی کامل می‌کند؟ »سلول‌های حاصل از تقسیم .................. همگی ..................« - 51
الف( میتوز با تقسیم سیتوپلاسم- توانایی میتوز دارند.

ب( میوز با تقسیم سیتوپلاسم- توانایی میتوز دارند.
ج( میوز با تقسیم سیتوپلاسم-  هاپلوئید هستند.

د( میتوز با تقسیم سیتوپلاسم- در هر کروموزوم خود دارای یک مولکول  هستند.

بررسی موارد: گزینه 1 پاسخ:

مورد »الف« نادرست: بعضی از سلول‌های حاصل میتوز می‌توانند گامت باشند و تقسیم نشوند. بعضی از سلول‌های حاصل میتوز مثل سلول‌های عصبی هستند که تقسیم نمی‌شوند، بعضی از سلول‌های
حاصل میتوز می‌توانند سلول‌های ماهیچه‌ای اسکلتی باشند که قدرت تقسیم میتوز و میوز ندارند.

مورد »ب« نادرست: بعضی از سلول‌های حاصل میوز قادر به میتوز نیستند.
مورد »ج« نادرست: اگر سلول‌هایی که میوز انجام می‌دهند تتراپلوئید یا هگزاپلوئید باشند سلول‌های حاصل از میوز آن، هاپلوئید نیستند.

مورد »د« درست: حاصل میتوز دارای کروموزوم‌های تک‌رشته‌ای یا تک‌کروماتیدی‌اند، هر کروموزوم تک‌رشته‌ای یا تک‌کروماتیدی دارای یک مولکول  است.

DNA

۱۲۳۴

DNA

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

منتا

چند جمله از جملات زیر در مورد انسان درست است؟ - 52
الف( انعکاس عقب کشیدن دست و برداشتن مداد از روی زمین هر دو توسط اعصاب پیکری صورت می‌گیرد.

ب( گیرنده‌های حسی پیام عصبی را تقویت و به دستگاه عصبی مرکزی منتقل می‌کنند.
ج( مرکز عصبی تنظیم انعکاس تخلیه ادرار همانند انعکاس عقب کشیدن دست، نخاع است.

د( بعضی هورمون‌ها می‌توانند سبب تحریک سلول‌های عصبی شوند.

۱۲۳۴
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متوسط

سخت

موارد »الف«، »ج« و »د« درست هستند. گزینه 3 پاسخ:

بررسی موارد:
مورد الف( در انعکاس عقب کشیدن دست و برداشتن مداد از روی زمین، ماهیچه‌های مخطط نقش دارند که توسط اعصاب حرکتی پیکری منقبض می‌شوند.

مورد ب( گیرنده‌های عصبی پیام عصبی را ایجاد کرده و انتقال می‌دهند. تالاموس موجب تقویت پیام‌های حسی و انتقال آن‌ها توسط دستگاه لیمبیک به قشر مخ می‌شود.
مورد ج( مرکز عصبی کنترل‌کننده انعکاس تخلیه ادرار و عقب کشیدن دست، نخاع است.

مورد د( برخی از هورمون‌ها موجب تحریک سلول‌های عصبی می‌شود. مثلاً هورمون استروژن و پروژسترون سبب تحریک  نورون‌های هیپوتالاموس می‌شوند.

وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا در انسان‌های سالم و بالغ، غدد جنسی نر .................. غدد جنسی ماده ..................  - 53

برخلاف - هورمون جنسی ترشح می‌کند. همانند - دارای یاخته‌های زاینده است.

همانند - درون محوطۀ شکم قرار دارند. برخلاف - دارای لوله‌هاي پیچ در پیچ است.

غدد جنسی در زنان، تخمدان‌ها و در مردان بیضه‌ها هستند. زنان، در غدد جنسی خود لوله‌های پیچ در پیچ ندارند. اما لوله‌های اسپرم‌ساز در بیضه‌های مردان، پیچ در پیچ است. گزینه 3 پاسخ:

بررسی گزینه‌ها:

. در غدد جنسی )تخمدان( یک دختر اووسیت اولیه وجود دارد و لایه‌های زاینده مربوط به دوران جنینی یک دختر هستند.

. غدد جنسی در مردان و زنان هر دو هورمون جنسی ترشح می‌کنند.

. غدد جنسی در زنان در حفرۀ شکمی ولی در مردان بیرون از حفرۀ شکمی و درون کیسۀ بیضه قرار دارند.

۱

۲

۴

چرخۀ رحمیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا قطعاً .................. - 54

نوع ژن‌های موجود در اولین گویچۀ قطبی و دومین گویچۀ قطبی یکسان است اما در اولین گویچه، کروموزوم‌ها دو کروماتیدی و در دومین گویچۀ قطبی، کروموزوم‌ها تک‌
کروماتیدی هستند.

منشا تمام هورمون استروژن موجود در خون، از یاخته‌های تخمدانی است. در نیمۀ اول چرخه جنسی از فولیکول در حال رشد و در نیمه دوم از جسم زرد موجود در تخمدان است.

در هر دورۀ جنسی، یکی از فولیکول‌های درون تخمدان رشد می‌کند.

چرخۀ رحمی با تاثیر هورمون‌های جنسی زنانه )استروژن و پروژسترون( که از تخمدان‌ها ترشح می‌شود انجام می‌گیرد.

چرخۀ رحمی با تاثیر هورمون‌های جنسی زنانه که از تخمدان‌ها ترشح می‌شوند انجام می‌گیرد. گزینه 4 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در مرحله میوز یک، کروموزوم‌های همتا از هم جدا می‌شوند و یک مجموعه کروموزومی وارد یک یاخته به نام اولین گویچۀ قطبی و یک مجموعه کروموزومی دیگر وارد یاختۀ دیگر به نام گزینۀ )
اووسیت ثانویه می‌شود. اووسیت ثانویه در تقسیم دوم میوز، دومین گویچۀ قطبی را می‌سازد. بنابراین اولین گویچۀ قطبی اول و دومین گویچۀ قطبی هرکدام‌ یک مجموعه کروموزومی دارد که این دو

با وجود محتوای ژنتیکی یکسان اما، نوع ژن‌های آنها می‌تواند متفاوت باشد. مثلا یکی رنگ چشم آبی و دیگر حاوی اطلاعات رنگ چشم مشکی باشد.

(: بخش بسیار جزیی از هورمون استروژن خون، از یاخته‌های بخش غدۀ فوق‌کلیه است. گزینۀ )

(: در هر دورۀ جنسی یکی از "فولیکول‌هایی" که از همه رشد بیشتری پیدا کرده است، چرخۀ تخمدانی را آغاز و ادامه می‌دهد. دقت کنید که در هر دورۀ جنسی، در پاسخ به هورمون گزینۀ )

، چندین فولیکول رشد می‌کنند، اما فولیکولی که از همه رشد بیشتری دارد، چرخه را آغاز و ادامه می‌دهد.

۱

۲

۳

FSH
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چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتازمون کدام جمله صحیح است؟ )با تغییر( - 55

همۀ ترشحات هیپوفیز پشین در همه مواقع به وسیلۀ تنظیم بازخورد منفی کنترل می‌شوند.

ترشحات تیروئید همواره با دستور عصبی کنترل می‌شود.

غالباً تنظیم هورمون‌هاي پانکراس بر اساس میزان مادۀ شیمیایی خاصی انجام می‌گیرد.

مقدار کلسیم خون به‌واسطه هیپوتایموس تنظیم می‌شود.

تنظیم ترشح هورمون‌های پانکراس غالباً بر اساس مقدار قند‌ خون انجام می‌شود. گزینه 3 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: استروژن با  خود تنظیمی مثبت نیز دارد. )در اواخر نیمۀ فولیکولی چرخۀ جنسی( گزینۀ )

(: ترشحات تیروئید بر اساس مقدار هورمون توسط هیپوتالاموس و هیپوفیز تنظیم می‌شود. گزینۀ )

(: میزان ترشح کلسی‌تونین و هورمون‌هاي پاراتیروئیدي به مقدار کلسیم خون را کنترل می‌کنند. گزینۀ )

۱LH

۲

۴

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

سراسری کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟ - 56
( در حال رشد، نوعی هورمون ترشح »به‌طور معمول از پنجمین روز شروع دورۀ جنسی در یک فرد تا زمانی که یاخته‌های انبانکِ )فولیکولِ

می‌کنند، .................. «

در مواقعی هورمون‌های محرک غدد جنسی کاهش می‌یابند. در مواقعی ترشح هورمون آزادکننده افزایش می‌یابد.

به‌طور حتم، از رشد و تمایز مام‌یاخته‌ )اووسیت‌(های اولیۀ دیگر جلوگیری می‌شود. به‌طور حتم، اندوختۀ خونی دیوارۀ داخلی رحم به حداکثر میزان خود می‌رسد.

با توجه به چرخۀ رحمی دیده می‌شود که حداکثر ضخامت دیوارۀ آن در اواخر چرخه قابل مشاهده است؛ اما می‌دانیم که فولیکول تا روز چهاردهم وجود دارد و پس از آن به جسم گزینه 3 پاسخ:

زرد تبدیل می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: افزایش ترشح هورمون استروژن باعث ایجاد نوعی خودتنظیمی مثبت شده و باعث افزایش ترشح هورمون آزادکننده و به‌دنبال آن افزایش هورمون‌های  و  می‌شود. گزینۀ »

«: به‌دنبال افزایش هورمون استروژن در ابتدای چرخۀ جنسی با اثر خودتنظیمی منفی، میزان هورمون‌های محرک غدد جنسی کاهش می‌یابند. گزینۀ »

«: استروژن و پروژسترون باعث رشد دیوارۀ داخلی رحم و ضخیم شدن آن می‌شود و با این کار، رحم را برای بارداری احتمالی آماده می‌کنند. همچنین با تأثیر بر هیپوتالاموس با بازخورد گزینۀ »

منفی از ترشح هورمون آزادکننده  و  می‌کاهند. این بازخورد از رشد و بالغ شدن انبانک‌های جدید در طول دورۀ جنسی جلوگیری می‌کند.

۱LHFSH

۲

۴

FSHLH

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

دريافت چند عبارت جملۀ روبه‌رو را به‌طور صحیح تکمیل می‌کند؟ »در انسان بالغ هورمونی که  ..................  می‌تواند با تأثیر بر یاخته‌های .................. « - 57
الف( در زنان عامل اصلی تخمک‌گذاری است، ـ بینابینی بیضه، رشد استخوان‌ها را افزایش دهد.

ب( با تأثیر بر یاخته‌های سرتولی در تمایز اسپرم‌ها نقش دارد ـ انبانک تخمدان رشد آندومتر رحم را افزایش دهد.

ج( از جسم زرد ترشح می‌شود ـ با تأثیر بر هیپوتالاموس، از ترشح هورمون‌های  و  بکاهد.
د( در یاخته‌های بینابینی گیرنده دارد ـ جسم زرد فعالیت ترشحی آن را افزایش دهد.

همۀ موارد صحیح است.  گزینه 4 پاسخ:

بررسی همه موارد:

F SHLH

۱۲۳۴
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متوسط

»الف« در زنان عامل اصلی تخمک‌گذاری است. هورمون  است که با تأثیر بر یاخته‌های بینابینی بیضه، رشد استخوان‌ها را افزایش می‌دهد. 

  با تأثیر بر یاخته‌های سرتولی در تمایز اسپرم‌ها نقش دارد. این هورمون با تأثیر بر یاخته‌های فولیکولی انبانک تخمدان باعث افزایش ترشح استروژن می‌شود و استروژن رشد »ب« هورمون 
آندومتر رحم را افزایش می‌دهد. 

»ج« استروژن و پروژسترون از جسم زرد به خون ترشح می‌شوند و با تأثیر بر هیپوتالاموس، با بازخورد منفی از ترشح هورمون‌های آزادکننده،  و  می‌کاهند. 

»د«  در یاخته‌های بینابینی گیرنده دارد و  در خانم‌ها با تأثیر بر جسم زرد فعالیت ترشحی آن را افزایش دهد.

LH

FSH

FSHLH

LHLH

تخمک زایی

دريافت چند مورد عبارت زیر را به‌طور نادرست کامل می‌کند؟ - 58
»در حالت طبیعی درون تخمدان یک خانم بالغ، همواره در پی کوتاه شدن دوک تقسیم اووسیت  .................. «

الف( کروموزوم‌های همتا که هریک، دو کروماتیدی هستند از هم جدا می‌شوند و به سمت قطبین هسته حرکت می‌کنند.
ب( با رسیدن کروموزوم‌ها به دو سوی یاخته، پوشش هسته دور کروموزوم‌های تک‌ کروماتیدی تشکیل می‌شود.

ج( با تقسیم نامساوی هسته، یک یاخته بزرگ و یک یاخته کوچکتر به‌وجود می‌آید.
د( تعدادی یاخته‌های دیپلوئید از درون تخمدان خارج و وارد محوطه شکمی می‌شوند.

خط فکری: درون لوله فالوپ اووسیت ثانویه دیده می‌شود که در صورت لقاح با اسپرم میوز  خود را تکمیل کرده و به تخمک تبدیل می‌شود. گزینه 3 پاسخ:
عبارت‌های »الف، ب و ج« نادرست‌اند. 

بررسی موارد:

»الف« در آنافاز  سلول فاقد هسته و پوشش هسته هست و کروموزوم‌های همتا به سمت قطبین سلول )نه هسته( کشیده می‌شوند. 

»ب« حاصل میوز  اووسیت‌های اولیه، اووسیت‌های ثانویه با کروموزوم‌های دو کروماتیدی است، پس پوشش و هسته دور کروموزوم‌های مضاعف )نه تک کروماتیدی( تشکیل می‌شود. 
»ج« اووسیت‌ها هیچ‌گاه تقسیم نامساوی هسته ندارند بلکه تقسیم نامساوی سیتوپلاسم دارند. 

»د« اووسیت ثانویه همراه با تعدادی یاخته‌های فولیکولی چسبیده به اووسیت از سطح تخمدان خارج و وارد محوطۀ شکمی می‌شود.

۱۲۳۴

II

I

I

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

فار در تخمک‌زایی زنان .................. - 59

برخلاف اسپرم‌زایی برای انجام کامل تقسیم آغاز شدن فرآیند لقاح ضروری است. اووگونی در دورۀ جنینی تقسیم را آغاز می‌کند اما در پروفاز  متوقف می‌شود.

کمربند انقباضی در وسط اووسیت اولیه غشا را دچار فرورفتگی می‌کند. همراه اووسیت ثانویه، دومین جسم قطبی نیز تولید می‌شود.

مراحل تخمک‌زایی در دوران جنینی آغاز و اووسیت اولیه پس از شروع میوز در پروفاز  متوقف می‌شود. با رسیدن به سن بلوغ هر ماه یک فولیکول میوز را ادامه می‌دهد ولی باز گزینه 2 پاسخ:

متوقف شده به گونه‌ای که به صورت اووسیت ثانویه به همراه گویچۀ قطبی اول از تخمدان خارج می‌شود. مسلماً کمربند انقباضی در وسط اووسیت اولیه تشکیل نمی‌شود زیرا تقسیم سیتوپلاسم
نامساوی است. به همین دلیل گویچۀ قطبی اول کوچک و اووسیت ثانویه بزرگ است. در صورتی تقسیم میوز ادامه می‌یابد که یاخته جنسی نر)اسپرم( به اووسیت‌ ثانویه برخورد کند و فرآیند لقاح

آغاز شود. در این حالت، اووسیت ثانویه تقسیم میوز را تکمیل کرده و تخمک یا اووم ایجاد می‌کند که هستۀ آن با هستۀ اسپرم هم‌جوشی حاصل می‌کنند و یاختۀ تخم شکل می‌گیرد.

I

I

چرخۀ تخمدانی

منتا در یک فرد بالغ، همۀ فولیکول‌های ..................  - 60

نابالغ دوران جنینی شامل یک اووسیت اولیه و یک گویچۀ قطبی می‌باشند.

بالغ در تخمدان شامل یک اووسیت حاوی تعدادی کروموزوم دوکروماتیدی است.

درون تخمدان که با  تحریک شده و رشد خود را آغاز می‌کنند به جسم زرد تبدیل می‌شوند.

درون تخمدان درنهایت یک گامت را تولید می‌کنند.

LH
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متوسط

 با توجه به شکل روبرو، فولیکول بالغ علاوه‌بر یاخته‌های فولیکولی دارای یک اووسیت ثانویه و یک جسم قطبی است.

 کروموزوم دو کروماتیدی دارد.  اووسیت ثانویه تعداد 
بررسی سایر گزینه‌ها:

: فولیکول‌های نابالغ دوران جنینی فقط دارای یک اووسیت اولیه هستند. گزینۀ 

: فولیکول نابالغ با  تحریک می‌شود. گزینۀ 

: پس از تولد، به دلایل نامعلومی تعداد زیادی از فولیکول‌ها از بین می‌روند، و بسیاری هرگز امکان رشد و گزینۀ 
بلوغ را پیدا نمی‌کنند. درنتیجه برخی فولیکول‌های موجود در تخمدان هیچ‌گاه گامت تولید نمی‌کنند.

گزینه 2 پاسخ:

۲۳

۱

۳FSH

۴

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

smart در بدن یک زن سالم و بالغ، چند مورد دربارۀ هر یاخته‎ای که در روز  چرخۀ جنسی از تخمدان خارج می‌‏شود، درست است؟ - 61
الف( در غدد جنسی فرد، در پی تقسیم نامساوی سیتوپلاسم  به‌‎وجود آمده است.

ب( درون لولۀ رحمی فرد، توانایی انجام لقاح با اسپرم‎های متحرک را دارند.

ج( در پی تقسیم میوز نوعی یاخته با دو کروموزوم جنسی در یک فولیکول تولید شده است.
د( بعد از ایجاد رابطۀ بازخوردی مثبت بین هورمونی جنسی و هورمون‎های هیپوفیزی از تخمدان آزاد می‎شوند.

چهار مورد سه مورد دو مورد یک مورد

فقط مورد »د« صحیح است. در زمان تخمک‌گذاری، اووسیت ثانویه، اولین گویچۀ قطبی و تعدادی از یاخته‎های فولیکولی آزاد می‎شوند. گزینه 1 پاسخ:
بررسی موارد:

الف( تقسیم سیتوپلاسم یاخته‌‏های فولیکولی به‌صورت مساوی انجام می‌‏شود.
ب و  ج( برای یاخته‌‏های فولیکولی صادق نیست.

د( قبل از تخمک‌گذاری بین هورمون جنسی استروژن و هورمون‌‏های هیپوفیزی، تنظیم بازخوردی مثبت انجام می‌‏شود.

۱۴

۱

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

دريافت

چند مورد عبارت روبه‌رو را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 62
»به‌طور معمول، هر اووسیتی که درون تخمدان به‌وجود آمده است، به‌طور حتم  .................. «

الف( درپی جدا شدن کروموزوم‌های همتا به‌وجود می‌آید.
ب( درپی تقسیم نامساوی سیتوپلاسم به‌وجود می‌آید.

ج( هر کروموزوم آن دارای چهار زنجیرۀ پلی‌نوکلئوتیدی  است.

د( در اواخر مرحله فولیکولی، در واکنش به حداکثر میزان ترشح  به‌وجود آمده است.

صفر

خط فکری: توجه کنید هم اووسیت اولیه و هم اووسیت ثانویه در تخمدان به‌وجود می‌آیند.  گزینه 1 پاسخ:

بررسی همه موارد:
»الف« چون اووسیت‌های اولیه درپی میتوز سلول‌های اووگونی به‌وجود می‌آیند. 

»ب« چون اووسیت اولیه از میتوز با تقسیم سیتوپلاسم برابر اووگونی به‌وجود آمده‌اند. 

»ج« اووسیت اولیه چون از تسیم میتوز به‌وجود آمده دارای  کروموزوم تک کروماتیدی است که با ورود به تقیم میوز  کروموزم‌هایش مضاعف خواهند شد.
»د« چون اووسیت‌های اولیه در دورۀ جنینی و در اثر میتوز اووگونی‌ها به‌وجود آمده‌اند.

DNA

LH

۲۳۴

۴۶I
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سخت

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

فار

با توجه به مراحل تولید گامت در یک زن جوان، چند موردعبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 63

»هر یاخته‌ای که در مرحله پروفاز میوز  قرار دارد، قطعاً  ..................«
الف( در ابتدای یک چرخۀ جنسی به‌وجود آمده است.

ب( توسط تعدادی یاخته پیکری احاطه شده است.
ج( یاخته‌ای بسیار بزرگتر از اسپرم را به‌وجود می‌آورد.

، تقسیم می‌شود. د( در واکنش به حداکثر میزان ترشح 

مورد ب درست است. گزینه 1 پاسخ:

در یک زن جوان، یاخته‌ای که در مرحلۀ پروفاز میوز  است قطعاً اووسیت اولیه می‌باشد و در دوران جنینی )نه در یک چرخۀ جنسی( به‌وجود آمده است )رد عبارت الف(. همۀ یاخته‌های اووسیت

اولیه توسط یاخته‌های فولیکولی احاطه شده‌اند )تأیید عبارت ب( ولی همه اووسیت‌ها تا زمان یائسگی تقسیم نمی‌شوند و تعدادی بدون تقسیم شدن و تحت‌ تأثیر  قرار گرفتن، غیرفعال می‌شوند
)رد عبارت‌های ج و د(.

۱

LH

۱۲۳۴

۱

LH

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

فار

کدام گزینه، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 64
»در یک فرد، کاهش شدید هورمون‌های  ..................  سبب می‌شود تا .................. کاهش یابد و بر میزان  ..................  افزوده شود.«

موجود در هیپوفیز پسین ـ ترشح هورمون آزادکننده ـ غلظت ادرار

هیپوفیزی محرک تخمدان ـ ضخامت دیوارۀ رحم ـ ترشح هورمون‌های جنسی

تیروئیدی که تنظیم‌کنندۀ سوخت وساز ـ رسوب کلسیم در بافت استخوانی ـ برون‌ده قلبی

بخش قشری غدۀ فوق‌کلیه ـ پاسخ دیرپا به فشارهای روحی و جسمی ـ دفع سدیم توسط کلیه‌ها

کاهش شدید هورمون‌های آلدوسترون و کورتیزول باعث کاهش پاسخ دیرپا به فشارهای روحی و جسمی می‌شود. با کاهش آلدوسترون میزان دفع سدیم توسط کلیه‌ها افزایش گزینه 4 پاسخ:
می‌یابد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: هورمون ضد ادراری و اکسی‌توسین هورمون‌های ذخیره‌شده در هیپوفیز پسین هستند که تحت کنترل هورمون‌های آزادکننده و مهارکننده نیستند و هورمون آزادکننده در ساخت و ترشح گزینۀ »
هورمون‌های هیپوفیز پسین تأثیری ندارد.

( باعث کاهش فعّالیّت یاخته‌های فولیکولی می‌شود که درنتیجه ترشح هورمون‌های تخمدان کاهش می‌یابد. «: کاهش هورمون‌های هیپوفیزی محرک تخمدان ) و  گزینۀ »

«: تیروئید دو نوع هورمون دارد: هورمون‌های تیروئیدی  و  و کلسی‌تونین. هورمون‌های  و  تنظیم‌کنندۀ سوخت و ساز می‌باشند و در اثر کاهش آن، برون‌ده قلب نیز کاهش گزینۀ »
می‌یابد، ولی در تراکم کلسیم نقشی ندارد.

۱

۲LHFSH

۳T۳T۴T۳T۴

دورۀ جنسی در زنان

فار چند مورد جملۀ زیر را به نادرستی کامل می‌کند؟ - 65
» ..................  ترشح شده از  ..................  باعث  ..................  می‌شود«.

الف( افزایش کلسی‌تونین ـ پاراتیروئید ـ کاهش کلسیم پلاسما
ب( کاهش هورمون ـ پاراتیروئید ـ افزایش زمان انعقاد خون

ج( افزایش کلسی‌تونین ـ تیروئید ـ اختلال در روند انقباض ماهیچه‌ای
د( کاهش استروژن ـ تخمدان پس از یائسگی ـ پوکی استخوان

ه( افزایش اریتروپویتین ـ کلیه ـ افزایش خون‌بهر

۱۲۳۴

25

ت یازدهم فصل 7 گفتار دو )تولید مثل(
ت زیس

120 تس

آموزشگاه پرسا



متوسط

فقط مورد الف جملۀ موردنظر را به نادرستی تکمیل می‌کند.  گزینه 1 پاسخ:

بررسی همه موارد:
الف: کلسی‌تونین هورمون تیروئیدی است نه پاراتیروئیدی.

ب: کاهش هورمون پاراتیروئیدی باعث کاهش میزان کلسیم خون می‌شود. این یون برای انعقاد خون ضروری است و در کمبود آن زمان انعقاد زیاد می‌شود.
ج: با افزایش غلظت کلسی‌تونین در خون، مقدار کلسیم خون کاهش می‌یابد. از آنجا که این یون در روند انقباض نقش اساسی دارد پس در انقباض اختلال ایجاد می‌شود.

د: در زنان اختلالات هورمون‌های جنسی بر تراکم استخوان موثر است به نحوی که کمبود این هورمون‌ها زن را دچار پوکی استخوان می‌کند.
هـ: اریتروپویتین از کبد و کلیه ترشح می‌شود و بر مغز استخوان اثر می‌گذارد و آن را وادار به تولید گلبول قرمز می‌‌کند. نتیجه این عمل بالا رفتن مقدار هماتوكريت )خون‌بهر( است.

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا در یک انسان سالم ماده‌ای که محرک ترشح .................. است نمی‌تواند .................. - 66

- درنهایت سبب افزایش ضخامت دیوارۀ رحم شود. کورتیزول- از غده‌ای در زیر هیپوتالاموس ترشح شده باشد.

اسید معده - در گوارش پروتئین غذا نقش داشته باشد. بی‌کربنات پانکراس- سبب اسیدی‌ شدن محیط دوازدهه شود.

هورمونی که سبب ترشح بی‌کربنات می‌شود سکرتین است. ترشح بی‌کربنات تحت اثر سکرتین موجب قلیایی‌ شدن محیط دوازدهه می‌شود نه اسیدی‌ شدن آن! گزینه 3 پاسخ:
بررسی سایر گزینه‌ها:

: ماده‌ای که محرک ترشح کورتیزول است هورمون محرک غدۀ فوق‌کلیه است که از هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود. هیپوفیز پیشین در زیر هیپوتالاموس قرار دارد.  گزینۀ 

: تحریک ترشح  توسط هورمون‌های آزاد‌کننده تولید شده توسط هیپوتالاموس انجام می‌گیرد.  موجب رشد فولیکول و درنهایت ترشح استروژن می‌شود و استروژن به‌همراه گزینۀ 
پروژسترون باعث رشد دیوارۀ داخلی رحم و ضخیم‌ شدن آن می‌شود.

( موجب تبدیل پپسینوژن غیرفعال به پپسین فعال می‌شود و پپسین سبب گوارش پروتئین‌های غذایی : هورمون گاسترین موجب ترشح اسید معده می‌شود. درنهایت اسید معده ) گزینۀ 
می‌شود.

FSH

(۱)

(۲)FSHFSH

(۴)HCl

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

خارج از کشور کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  - 67
»به‌طور معمول از پنجمین روز دورۀ جنسی در یک فرد بالغ تا زمانی که لایه‌های یاخته‌ایِ انبانک )فولیکول( در حال رشد نوعی هورمون ترشح

می‌کنند،  .................. «

به‌طور حتم،  از رشد و تمایز مام یاخته‌ای )اووسیت(های ثانویه دیگر، جلوگیری می‌شود. 

به‌طور حتم، در دیوارۀ داخلی رحم اندوختۀ خونی افزایش می‌یابد.

در مواقعی هورمون‌های محرک غدد جنسی، افزایش می‌یابند.

در مواقعی ترشح هورمون‌های آزاد کننده کاهش می‌یابند. 

این اتفاق مربوط به زمانی است که لقاح موفق صورت گرفته باشد؛ اما صورت سوال مربوط به دورۀ فولیکول است. گزینه 1 پاسخ:

‌

استروژن درواقع دو نقش متضاد را ایفا می‌کند؛ افزایش اندک آن از آزاد شدن  و  ممانعت می‌کند )بازخورد منفی(، اما حدود روز چهاردهم دوره، افزایش یک‌بارۀ آن، محرکی برای آزاد

شدن مقدار زیادی  و  از هیپوفیز پیشین می‌شود )بازخورد مثبت(. این تغییر ناگهانی در مقدار هورمون‌ها، باعث می‌شود در تخمدان، باقی‌ماندۀ انبانک به جسم زرد تبدیل شود.

FSHLH

FSHLH

26

ت یازدهم فصل 7 گفتار دو )تولید مثل(
ت زیس

120 تس

آموزشگاه پرسا



سخت

قاعدگی

28140
جنسی  روزهاي دوره ‌

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

smart به‌طور معمول در یک زن بالغ‌، هر مام‌یاخته‌ای که .................. - 68

در نیمۀ دوم دورۀ جنسی در تخمدان باقی می‌ماند، فاقد پروتئین میوزین در سیتوپلاسم خود است.

دارای فام‌تن‌های دو فامینکی است، تقسیم کاستمان خود را در مرحلۀ پروفاز  متوقف کرده است.

از بخش ابتدایی لولۀ فالوپ وارد اندامی کیسه‌مانند می‌شود، توسط اسپرم لقاح نیافته است.

 توسط یاخته‌های دیپلوئید احاطه شده است، ضمن تقسیم حداقل یک جسم قطبی را ایجاد خواهد کرد.

در تخمک‌گذاری، مام یاختۀ ثانویه به لولۀ فالوپ وارد می‌شود. اگر این مام‌یاخته با زامه لقاح نیابد با حرکات زوائد شیپور فالوپ، انقباض دیواره و زنش مژک‌های دیوارۀ لولۀ رحم‌، گزینه 3 پاسخ:

به سمت رحم )اندامی کیسه‌مانند( حرکت می‌کند، وارد آن شده و بدون جایگزینی دفع می‌شود.
دقت کنید؛ اگر لقاح رخ داده باشد، تودۀ یاخته‌ای ورودی به رحم، دیگر مام‌یاخته نام ندارد! )بلاستوسیست(

دلایل رد سایر گزینه‌ها:

( در مورد مام‌یاختۀ اولیه است. این یاخته قابلیت تقسیم سیتوپلاسم با ایجاد حلقۀ انقباضی را دارد. پس بایستی در سیتوپلاسم خود اکتین و میوزین داشته باشد. گزینۀ 

‌( هم مام‌یاختۀ اولیه و هم ثانویه فام‌تن‌های دو فامینکی دارند. فقط مام‌یاختۀ اولیه است که )در دوران جنینی( تقسیم کاستمان را شروع و در مرحلۀ پروفاز  متوقف کرده است. مام‌یاختۀ گزینۀ 
ثانویه به شرط لقاح، کاستمان را تکمیل می‌کند.

( جملۀ اول این گزینه به هر دو مام‌یاختۀ اولیه و ثانویه اشاره می‌کند. برخی از مام‌یاخته‌های اولیه با رسیدن زن به یائسگی، امکان تقسیم کاستمان و تولید اولین جسم قطبی را از دست خواهند گزینۀ 
داد. مام‌یاخته‌های ثانویۀ آزاد شده از تخمدان )‌تخمک‌گذاری شده( اگر با زامه لقاح نیابند نمی‌توانند کاستمان را تکمیل کرده، دومین جسم قطبی را ایجاد کنند.

۱

۱

۲۱

۴

وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زن

دريافت با توجه به جملۀ داده شده در یک انسان بالغ چند عبارت نادرست است؟ - 69
»دستگاه تولیدمثلی مردان همانند زنان  ................. «

الف( محیطی مناسب برای نگهداری و ذخیرۀ گامت‌ها ایجاد می‌کند.
ب( درون غدد جنسی لوله‌های پیچ در پیچ در تولید یاخته‌های جنسی نقش دارند.

ج( یاخته‌های زاینده با تقسیم میتوز، یاخته‌هایی با توانایی میوز ایجاد می‌کنند.
د( یاخته‌های هاپلوئید تک‌کروماتیدی از غدد جنسی خارج می‌شوند.

همۀ موارد نادرست هستند.  گزینه 4 پاسخ:
بررسی همه موارد:

»الف« فقط در مردان دستگاه تناسلی محیطی مناسب برای نگهداری و ذخیرۀ گامت‌ها ایجاد می‌کند.
»ب« درون غدد جنسی زنان برخلاف مردان لوله‌های پیچ در پیچ وجود ندارند. 

»ج« در زنان یاخته‌های زاینده فقط در دوران جنینی با تقسیم میتوز، یاخته‌هایی با توانایی میوز ایجاد می‌کنند. )صورت سؤال در مورد یک زن بالغ است.( 
»د« در زنان اووسیت ثانویه که دو کروماتیدی است از تخمدان آزاد می‌شود.

۱۲۳۴
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دريافت

در ارتباط با بافت‌های پوششی مژک‌دار موجود در یک دختر سه ساله چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ - 70

الف( در حرکت اووسیت به سمت رحم نقش دارد.
ج( حاوی مخاط نیز هستند.

ب( می‌توانند باعث ورود میکروب‌ها به معده شوند.
د( در بخش‌های حاوی ماهیچه دیده می‌شوند.

خط فکری: توجه کنید که در بدن مجاری تنفسی و لوله‌های فالوپ دارای بافت پوششی مژک‌دار هستند. عبارت‌های »ب، ج و د« صحیح هستند. مجاری تنفسی و لوله‌های فالوپ گزینه 3 پاسخ:

بافت پوششی مژک‌دار دارند. 
بررسی موارد:

»الف« در کودک سه ساله، چرخۀ جنسی رخ نمی‌دهد تا اووسیت تولید شود. 
»ب« میکروب‌هایی که به سمت حلق رانده می‌شوند، می‌توانند وارد معده شوند. 

»ج« در لایه مخاطی لوله فالوپ و هم در مجاری تنفسی مژک در کنار مخاط مشاهده می‌شود. 
»د« هم در لوله فالوپ و هم در مجاری تنفسی ماهیچه وجود دارد.

۱۲۳۴

تخمک زایی

دريافت

چند مورد عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 71
»به‌طور معمول در یک فرد بالغ، هر اووسیتی که در دوران جنینی تقسیم خود را شروع کرده است، به‌طور حتم  .................. «

الف( توسط یاخته‌های تغذیه‌کننده احاطه شده، که به مجموع آنها فولیکول )انبانک( گفته می‌شود.
ب( با کوتاه کردن رشته‌های دوک، کروموزوم‌های همتا خود را از هم جدا می‌کند.

ج( با تقسیم نامساوی سیتوپلاسم خود یک یاخته بزرگ و یک یاخته کوچکتر به‌وجود می‌آورد.

د( درون هسته خود  مولکول  خطی دارد.

موارد الف و د درست هستند. گزینه 2 پاسخ:

خط فکری: توجه کنید که همۀ یاخته‌های اووگونی در دوران جنینی به اووسیت اولیه تبدیل می‌شود. و هریک از اووسیت‌های اولیه در دوران جنینی تقسیم خود را شروع می‌کنند.
بررسی موارد:

»الف« هر اووسیت اولیه توسط فولیکول )انبانک( احاطه می‌شود. 

»ب« همۀ اووسیت‌های اولیه پس از بلوغ زنان تقسیم میوزی خود را تکمیل نمی‌کنند تنها بعضی از آنها تقسیم خود را کامل می‌کنند. )حدود  عدد در کل زندگی یک فرد بالغ( 
»ج« بسیاری از اووسیت‌های اولیه تقسیم نمی‌شوند و تقسیم سیتوپلاسم نامساوی را انجام نمی‌دهند. 

»د« اووسیت اولیه  و مضاعف بوده که یعنی دارای  مولکول  خطی در هسته است.

۹۲DNA

۱۲۳۴

۳۰۰ − ۴۰۰

۲n = ۴۶۹۲DNA

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا

شکل زیر مربوط به مرحله‌ای از تقسیم یاخته‌ای است. کدام‌یک از یاخته‌های زیر، بدون انجام تقسیم دیگری در این مرحله قرار می‌گیرد؟ - 72

اسپرماتوسیت اولیۀ نوزاد پسر و اووسیت اولیۀ نوزاد دختر

اووسیت اولیۀ نوزاد دختر و اسپرماتوسیت اولیۀ پسر بالغ

اسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیۀ پسر بالغ

اووگونی دختر بالغ و دختر نوزاد

، نشان می‌دهد. شکل یاخته‌ای را در مرحلۀ متافاز میوز گزینه 2 پاسخ:

 لازم نیست تقسیم انجام دهد.    متوقف می‌شوند. بنابراین اووسیت اولیه برای رسیدن به متافاز     اووسیت اولیه در همان زمان جنینی به حالت تتراد درمی‌آیند و در پروفاز کروموزوم‌ها در
کروموزوم‌های اسپرماتوسیت‌های اولیۀ پسر بالغ نیز تتراد تشکیل می‌دهند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

. یک نوزاد پسر در بیضه‌های خود اسپرماتوگونی دارد نه اسپرماتوسیت اولیه. گزینۀ 

۱

۱۱

۱
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. اسپرماتوگونی توانایی میوز ندارد و تنها می‌تواند تقسیم میتوز را انجام دهد. گزینۀ 

. در یک دختر بالغ اووگونی وجود ندارد. گزینۀ 

۳

۴

چرخۀ تخمدانی

منتا

در چند مورد، از موارد زیر اندام ترشح کننده هورمون و اندام هدف هورمون می‌تواند یکسان باشد؟ - 73
الف( هورمون کلسی‌تونین             ب( هورمون گاسترین             ج( هورمون اریتروپویتین             د(هورمون پروژسترون

چهار مورد        سه مورد        دو مورد        یک مورد       

موارد )ب( و )د( صحیح هستند. گزینه 2 پاسخ:

بررسی همه موارد:
مورد )الف(: هورمون کلسی‌تونین از غدۀ تیروئید ترشح می‌شود و بر استخوان اثر می‌گذارد.

مورد )ب(: هورمون گاسترین از برخی یاخته‌های معده که در مجاورت غدۀ پیلوراست ترشح می‌شود و باعث افزایش ترشح اسید معده و پپسینوژن می‌شود.
مورد )ج(: هورمون اریتروپویتین از کبد و کلیه ترشح می‌شود و بر مغز استخوان تاثیر می‌گذارد.

مورد )د(: اندام هدف پروژسترون، رحم، هیپوفیز پیشین و هیپوتالاموس است.

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

smart در تخمک‌زایی طبیعی انسان، تعداد سانترومرهای ..................  تعداد مولکول‌های دنای موجود در هستۀ .................. است. - 74

مام‌یاختۀ ثانویه قبل از تخمک‌گذاری، نصف- یاختۀ مامه‌زا در متافاز اولین جسم قطبی، برابر- مام‌یاختۀ ثانویه‌، در ابتدای تشکیل آن‌ها

مام‌یاختۀ ثانویه قبل از لقاح‌، دو برابر- دومین جسم قطبی یاختۀ مامه‌زا در پروفاز، نصف- مام‌یاختۀ اولیه در متافاز1

یاختۀ مامه‌زا در پروفاز،  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  سانترومر دارد. در متافاز  مام‌یاختۀ اولیه نیز  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  مولکول دنا در هسته گزینه 3 پاسخ:
دارد.                                 

بررسی سایرگزینه‌ها :

( اولین جسم قطبی دارای  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  سانترومر است. مام‌یاختۀ ثانویه نیز دارای  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  مولکول دناست. )نسبت دو عدد موردنظر  به گزینۀ 

 است نه برابر!(

( مام‌یاختۀ ثانویه قبل از خروج از تخمدان، دارای  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  سانترومر است. یاختۀ مامه‌زا در متافاز،  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  مولکول دنا در هستۀ خود گزینۀ 

دارد. )نسبت دو عدد موردنظر  به  است نه نصف!(

( مام‌یاختۀ ثانویه قبل از لقاح نیز دارای  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  سانترومر است. دومین جسم قطبی دارای  فام‌تن تک فامینکی و در‌نتیجه  مولکول دنا است. )دو عدد گزینۀ 
موردنظر برابرند!(

۴۶۴۶۱۴۶۹۲

۱۲۳۲۳۲۳۴۶۱

۲

۲۲۳۲۳۴۶۹۲

۱۴

۴۲۳۲۳۲۳۲۳

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

smart درنتیجۀ افزایش شدید  در نیمۀ دورۀ جنسی یک زن، تودۀ یاخته‌ای جدیدی در تخمدان ایجاد می‌شود. کدام گزینه در مورد آن نادرست - 75
است؟

در زمان به‌وجود آمدن لایه‌های محافظ و تغذیه‌کنندۀ جنینی، استروژن از آن ترشح می‌شود.

تنها منبع تولید هورمونی است که طی بارداری، به همراه استروژن موجب پایداری دیوارۀ رحم می‌شود.

غیرفعال شدن تدریجی آن با کاهش میزان هورمون‌های جنسی در خون، همراه است.

یاخته‌های تشکیل‌دهندۀ آن، در زمان لقاح به تغذیه و حفاظت از مام‌یاخته کمک نمی‌کنند.

پروژسترون هورمونی جنسی و مترشحه از جسم زرد است که به همراه استروژن در دوران بارداری، موجب پایداری دیوارۀ رحم می‌شود. گزینه 2 پاسخ:

هورمون‌های جنسی به غیر از غدد جنسی، از بخش قشری غدد فوق‌کلیه نیز ترشح می‌شوند. پس تنها منبع تولید پروژسترون، جسم زرد موجود در تخمدان نیست.
بررسی سایر گزینه‌ها:

LH
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( به‌وجود آمدن لایه‌های محافظ و تغذیه‌کنندۀ جنینی، پس از جایگزینی جنین در جدار داخلی رحم )بارداری( رخ می‌دهد. در طول مدت بارداری جسم زرد فعال است و استروژن و پروژسترون
ترشح می‌کند.

( نزدیک به انتهای دورۀ جنسی زن، جسم زرد به تدریج غیرفعال و به تودۀ غیرفعالی به نام جسم سفید تبدیل می‌شود. میزان هورمون‌های استروژن و پروسترون در همان زمان کاهش می‌یابند.

( لقاح پس از تخمک‌گذاری انجام می‌شود. بعد از تخمک‌گذاری، یاخته‌های تشکیل‌دهندۀ جسم زرد همراه با مام‌یاختۀ ثانویه به لولۀ فالوپ وارد نشده‌اند بلکه در تخمدان باقی مانده‌اند!

۱

۳

۴

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

نانو چند مورد از  عبارت‌های زیر به درستی بیان نشده‌اند؟   - 76
الف( هر فولیکول از تعدادی سلول غیرجنسی که تحت اثر هورمون محرک فولیکولی قادر به تقسیم میوز می‌باشند تشکیل می‌شود.

ب( شروع مراحل رشد فولیکولی از دوران جنینی است و ادامه این مراحل از دوران بلوغ و تحت اثر  انجام می‌شود.
ج( هر اووسیت اولیه که در دوران جنینی ایجاد می‌شود، از دوران بلوغ دختر به بعد مراحل دوره تخمدانی را طی می‌کند.

د( در یک دختر بالغ، شروع تقسیم میوز  درون تخمدان تحت تأثیر هورمون‌های محرک جنسی امکان‌پذیر نیست.

عبارت‌های الف و ب و ج نادرست می‌باشند. گزینه 2 پاسخ:
بررسی موارد:

مورد »الف«: سلول‌های فولیکولی، سلول جنسی محسوب نمی‌شوند و قادر به تقسیم میوز نیستند. اما تحت تاثیر هورمون محرک فولیکولی قرار می‌گیرند و به‌عنوان سلول‌هایی درون‌ریز هورمون ترشح
می‌کنند.

 مورد »ب«: رشد فولیکول از دوران بلوغ انجام می‌شود. در دوران جنینی، سلول‌های اووگونی با تقسیمات خود حدود دومیلیون اووسیت اولیه ایجاد می‌کنند اما در این دوران، فولیکول رشد نمی‌کند.
 مورد »ج«: بیشتر اووسیت‌های ایجاد شده در دوران جنینی تا رسیدن به سن بلوغ از بین می‌روند و بنابراین وارد دوره تخمدانی نمی‌شود.

 مورد »د«: )دقت کنید !!!( شروع تقسیم میوز  از دوران جنینی می‌باشد و سلول‌های اووسیت اولیه در دوران جنینی در مرحله‌ی پروفاز میوز  متوقف می‌شوند.

F SH

I

۴۳۲۱

II

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

نانو کدام تفاوت اسپرم‌زایی و تخمک‌زایی را به‌صورت صحیح نشان نمی‌دهد؟ - 77

تخمک‌زایی از شروع بلوغ جنسی تا یائسگی ولی اسپرم‌زایی از تولد تا پایان عمر ادامه می‌یابد.

در تخمک‌زایی از هر سلول یک گامت ولی در اسپرم‌زایی از هر سلول  گامت تولید می‌شود.

در تخمک‌زایی تقسیم سیتوپلاسم نابرابر ولی در اسپرم‌زایی تقسیم سیتوپلاسم برابر صورت می‌گیرد.

تخمک‌زایی یک‌بار در طول ماه ولی اسپرم‌زایی هر روز انجام می‌شود.

تخمک‌زایی از دوره جنینی آغاز می‌شود و اسپرم‌زایی از دوره بلوغ آغاز می‌شود. گزینه 1 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: در تخمک‌زایی از هر سلول  گویچه و یک تخمک ولی در اسپرم‌زایی از هر سلول  اسپرم ایجاد می‌شود. گزینۀ »

«: در تخمک‌زایی تقسیم سیتوپلاسم نابرابر انجام می‌شود. گزینۀ »

«: بعد از بلوغ، معمولا در هر ماه فقط یک گامت ماده بالغ می‌شود ولی مردان روزانه میلیون‌ها اسپرم می‌سازند. گزینۀ »

۴

۲۳۴

۳

۴

چرخۀ تخمدانی

خوشخوان

چند مورد در ارتباط با اولین جسم قطبی صحیح می‌باشد: - 78

الف( ژن آنزیم هیدرولیز‌کنندۀ گلیکوژن به گلوکز را دارند.       ب( در اثر افزایش هورمون  به‌وجود می‌آیند.
ج( یاختة هدف هورمون عامل تخمک‌گذاری می‌باشد.            د( به تعداد سانترومر، فامینک )کروماتید( دارند.

LH

۱۲۳۴
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دو مورد  الف و ب صحیح می‌باشند.  گزینه 2 پاسخ:

بررسی موارد:

الف( همۀ یاخته‌های هسته‌دار بدن ژن مولد آنزیم‌های هیدرولیزکنندۀ گلیکوژن به گلوکز را دارند، همانند یاخته‌های کبدی و ماهیچه‌ای و  زیرا همه از یک یاختۀ تخم منشاء گرفته‌اند.

ب( در روز  هم‌زمان با افزایش ناگهانی  اووسیت اولیه مرحلۀ اول میوز را انجام داده و اووسیت ثانویه و نخستین جسم قطبی به‌وجود می‌آید.

ج( زیرا از اثر افزایش ناگهانی  به‌وجود می‌آید.

د( نخستین جسم قطبی  کروموزوم )فام‌تن( هر کروموزوم  کروماتید )فامینک( دارد. واحد شمارش کروموزوم، سانترومر است پس به تعداد کروموزوم سانترومر داریم.

⋯

۱۴LH

LH

n۲

وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زن

منتا یکی از وظایف دستگاه تولیدمثل زنان همانند دستگاه تولیدمثل مردان، .................. - 79

ایجاد محیطی مناسب برای نگهداری و ذخیرۀ سلول‌های جنسی است.

تولید هورمون جنسی تستوسترون است هر چند به میزان بسیار جزئی نسبت به مردان است.

ایجاد شرایط مناسب برای لقاح اسپرم و تخمک است.

تولید یاخته‌هایی است که فاقد کروموزوم همتا هستند.

یکی از وظایف دستگاه تولیدمثل زنان همانند دستگاه تولیدمثل مردان، تولید یاخته‌های جنسی است. یاخته‌های جنسی در زنان و مردان يک مجموعه کروموزومی دارد. گزینه 4 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: از وظایف دستگاه تولیدمثل در مردان است که شرایطی را برای ذخیرۀ اسپرم  فراهم می‌نماید، اما در زنان، پس از تخمک‌زایی یاخته‌های تولید شده در صورت عدم لقاح با یاختۀ جنسی نر، گزینۀ )
از بین می‌رود.

(: دستگاه تولیدمثل زنان، فقط هورمون‌های جنسی زنانه )استروژن و پروژسترون( را ترشح می‌کنند. هرچند هورمون جنسی مردانه )تستوسترون( به‌مقدار بسیار جزیی در بدن زنان وجود گزینۀ )
دارد اما این هورمون از بخش قشری فوق‌کلیه ترشح می‌شود.

(: ایجاد شرایط مناسب برای لقاح اسپرم و تخمک، فقط از وظایف دستگاه تولیدمثل زنان است. گزینۀ )

۱

۲

۳

تخمک زایی

منتا غدۀ بیضه .................. - 80

دارای یک لولۀ پر پیچ و خم به نام لولۀ اسپرم‌ساز است.

به‌علت ترشح هورمون، یک غدۀ درون‌ریز محسوب می‌شود و به‌علت تولید اسپرم، یک غدۀ برون‌ریز حساب می‌شود.

محل طبیعی آن خارج و پایین محوطۀ شکم است، تا دمای بدن را حدود سه درجه پایین‌تر از دمای موردنیاز تولید اسپرم نگه دارد.

مانند تخمدان، درون آن، امکان انجام شدن تقسیم میتوز و تقسیم میوز وجود دارد.

گزینه 4 پاسخ:

اسپرماتوگونی که نزدیک سطح خارجی لوله‌های اسپرم‌ساز قرار گرفته‌اند ابتدا با میتوز تقسیم می‌شود و سپس ادامۀ اسپرم‌زایی همراه با تقسیم میوز است. در تخمدان نیز یاخته‌های اووگونی تقسیم
میتوز را انجام می‌دهند و در ادامه مراحل تخمک‌زایی تقسیم میوز انجام می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:
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میتوز

1میوز

2میوز
تمایز و

شکلتغییر

بیضه و مراحل تولید اسپرممراحل تخمک‌زایی

(: در بیضه‌ها، تعداد زیادی "لوله‌های" پر پیچ و خم به نام لوله‌های اسپرم‌ساز وجود دارد. گزینۀ )

(: بیضه به‌علت ترشح هورمون، یک غدۀ درون‌ریز است، اما غدۀ برون‌ریز محسوب نمی‌شود. غدۀ برون‌ریز "موادی" را )نه یاخته( از طریق مجرا به خارج از بدن یا به درون حفرات بدن گزینۀ )
ترشح می‌کند.

(: دمای درون کیسۀ بیضه حدود سه درجه پایین‌تر از دمای بدن قرار می‌گیرد. )نه برعکس( گزینۀ )

۱

۲

۳

چرخۀ تخمدانی

منتا در فرآیند تخمک‌زایی انسان، .................. - 81

همۀ سلول‌ها سانتریول دارند.

 تخمک برخلاف اووگونی فاقد تاژک می‌باشد.

سلول‌های تک کروماتیدی قطعا سیتوپلاسم کمتری از سلول‌های جفت کروماتیدی دارند.

‌های گویچۀ قطبی و تخمک یکسان می‌باشند. قطعا، تعداد 

گزینه 1 ‌ پاسخ:
براساس شکل، همه‌ی سلول‌ها سانتریول دارند.

( تخمک همانند اووگونی فاقد تاژک می‌باشد.

( تخمک و دومین گویچۀ قطبی، سلول‌های تک کروماتیدی بوده و اووسیت ثانویه و اولین گویچۀ قطبی دو کروماتیدی هستند که
تخمک از اولین گویچۀ قطبی، سیتوپلاسم بیشتری دارد.

 هسته‌ای  هسته اولین و دومین گویچۀ قطبی با هم یکسان است اما اولین گویچۀ قطبی به دلیل دو کروماتیدی‌ بودن   - )
بیشتری دارد.
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سخت

تخمک زایی

منتآزمون به‌طور طبیعی چند مورد، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟ - 82
»فقط در بدن فردی که در یاخته‌های پیکری خود، کروموزوم‌های جنسی ............. دارد، یاخته‌ای .............. می‌تواند یافت شود.«

الف( متفاوت – فاقد کروموزوم 

ب( یکسان – با بیش از یک کروموزوم 

ج( یکسان – فاقد کروموزوم 

د( متفاوت – حاوی یک کروموزوم 

گزینه 4 پاسخ:

همۀ موارد به نادرستی بیان شده‌اند. 

( یافت می‌شود. (؛ اما در یاخته‌های پیکری زنان فقط یک نوع کروموزوم جنسی ) در یاخته‌های پیکری مردان، کروموزوم‌های جنسی متفاوت‌اند ) و 
بررسی همه موارد: 

الف و ج( گویچه‌های قرمز پس از تولید در مغز استخوان، هستۀ خود را از دست می‌دهند. این یاخته‌های خونی فاقد کروموزوم‌های  و  بوده و هم در زنان و هم در مردان یافت می‌شوند.

ب( یاخته‌های ماهیچه اسکلتی، چندهسته‌ای بوده و دارای چندین کروموزوم  هستند. این یاخته‌ها هم در بدن مردان و هم در بدن زنان یافت می‌شوند.

د( اسپرم یاخته‌ای با یک کروموزم  است که هم در بدن زنان )طی آمیزش جنسی و همچنین با ایجاد جنینِ پسر( و هم در بدن مردان یافت می‌شود.

X
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Y

۱۲۳۴

XYX
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چرخۀ تخمدانی

smart کدام گزینه دربارۀ هر اووسیت قابل‌ مشاهده در روز  چرخه جنسی در بدن زنی سالم و  ساله، صحیح است؟ - 83

تحت تاثیر هورمون‌های  و  تقسیم میوز خود را به پایان می‌رساند.

در دوران جنینی و از تقسیم میتوز یاخته‌های اووگونی تولید شده است.

توسط دسته‌ای از یاخته‌های پیکری با سیتوپلاسم به‌هم‌ پیوسته احاطه شده است.

همواره پس از انجام تقسیم هسته، تقسیم سیتوپلاسم به‌صورت مساوی انجام می‌‌دهد.

در روز  چرخه جنسی در بدن زنی  ساله اووسیت اولیه و ثانویه دیده می‌شود. اووسیت اولیه همانند اووسیت ثانویه توسط گروهی از یاخته‌های فولیکولی پوشیده شده است. گزینه 3 پاسخ:

یاخته‌های فولیکولی دارای سیتوپلاسم به‌هم پیوسته می‌باشند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

( فقط اووسیت اولیه تحت تاثیر هورمون‌های  و  تقسیم میوز خود را به پایان می‌رساند

( فقط اووسیت اولیه در دوران جنینی و از تقسیم میتوز یاخته‌های اووگونی تولید شده است.

( اووسیت اولیه همانند اووسیت ثانویه اگر تقسیم میوز خود را به درستی به پایان برساند در پایان تقسیم هسته، تقسیم سیتوپلاسم را به‌صورت نامساوی انجام می‌دهد.

۱۴۲۵
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چرخۀ رحمیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

نانو

چند مورد در رابطه با چرخه تخمدانی به درستی بیان شده است؟    - 84
الف( حدود روز چهاردهم دورۀ جنسی، تخمک‌گذاری انجام می‌شود.

ب( در هر زن بالغ دو هفته بعد از تخمک‌گذاری، دورۀ جنسی بعدی آغاز می‌شود.

  فعالیت ترشحی خود را افزایش می‌دهند. ج( یاخته‌های جسم زرد با تأثیر هورمون 
د( به‌طور معمول در بدن یک زن، آغاز رشد فولیکول‌ها از تشکیل اووسیت اولیه به بعد، صورت می‌گیرد.

»الف و د« درست است. گزینه 2 پاسخ:

بررسی موارد:

F SH

۱۲۳۴
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مورد الف مطابق متن کتاب درست است.
مورد »ب« دورۀ جنسی بعدی در صورتی آغاز می‌شود که باروری صورت نگیرد، یعنی لقاح صورت نگیرد.

مورد »ج« جسم زرد در نیمۀ دوم دوره جنسی به بزرگترین مقدار خود می‌رسد و با تأثیر  فعالیت ترشحی آن زیاد می‌شود.
مورد »د« تشکیل اووسیت‌های اولیه در دوران جنینی آغاز می‌شود ولی فولیکول‌ها پس از رسیدن به بلوغ، شروع به رشد می‌کنند.

LH

تخمک زایی

نانو کدام گزینه در‌مورد هر فولیکول زنانه پس از تولد، درست است؟   - 85

سلول‌هایی با کمتر از دو مجموعه کروموزومی هستند که تقسیم ناهم‌زمان دارند.

توده حاوی یک اووسیت اولیه که قبلاً تقسیم اول میوزی را شروع کرده باشد.

قطعاً به دو نوع یاخته با محتوای کروموزومی یکسان و سیتوپلاسمی متفاوت تبدیل خواهد شد.

مراحل میوز  را آغاز کرده و پس از تولد بلافاصله به انجام خواهد رساند.

فولیکول پس از تولد، حاوی اووسیت اولیه بوده و تقسیم میوزی را قبلاً )قبل از تولد( آغاز کرده است. گزینه 2 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: فولیکول شامل اووسیت به‌همراه یاخته‌های اطراف آن است. مسلماً اووسیت موجود در هر فولیکول زنان پس از تولد، همان اووسیت اولیه می‌باشد که تقسیم میوز را شروع کرده، در مرحلۀ گزینۀ »

پروفاز  متوقف شده و سلول‌های اطراف آن  کروموزومی هستند.

«: فولیکول‌های حاوی اووسیت اولیه، پس از بلوغ و در هر ماه یک فولیکول تقسیم را ادامه خواهند داد، بنابراین تعدادی از آنها امکان از سرگیری تقسیم و تبدیل شدن به دو نوع یاخته گزینۀ »
)اووسیت ثانویه و گویچه قطبی!( با محتوای کروموزومی یکسان و سیتوپلاسم متفاوت را نخواهند داشت.

«: به ادامۀ مراحل میوز  بلافاصله پس از تولد اشاره شده که بدیهی است این جمله نادرست است. گزینۀ »
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نانو در بدن یک دختر  ساله کدام‌یک دیده می‌شود؟  - 86
الف( سلول بدون کروموزوم جنسی

ب( سلول با یک کروموزوم 

ج( سلول با چند کروموزوم 

د( سلول متوقف‌شده در پروفاز  میوز

هـ( سلول متوقف‌شده در پروفاز  میوز

ج - د ب - ج - د الف - ج - د الف - ج

گزینه 2 پاسخ:
بررسی موارد:

مورد »الف« سلول‌های بدون هسته فاقد کروموزوم از جمله کروموزوم  هستند. در بدن دختر  ساله گلبول‌های قرمز این ویژگی را دارند.

 مورد »ب« در بدن یک دختر  ساله که هنوز به سن بلوغ نرسیده است تقسیم میوز انجام نمی‌گیرد و سلول‌های جنسی که دارای یک کروموزوم  هستند تولید نمی‌شوند.

 مورد »ج« سلول‌های چندهسته‌ای مانند سلول‌های ماهیچه اسکلتی دارای چند کروموزوم  هستند.

 مورد »د« همه اووسیت‌های اولیه بدن او در دوره جنینی میوز  را شروع کرده و در پروفاز  متوقف هستند.

 مورد »هـ« سلول متوقف شده در پروفاز  میوز، مربوط به بعد از بلوغ است. در دوران بلوغ و بعد از آن )تا دوره یائسگی(، در هر دوره جنسی یکی از اووسیت‌های اولیه، میوز  را کامل می‌کند و

تولید اووسیت ثانویه و اولین جسم قطبی را انجام می‌دهد، اووسیت ثانویه پس از آزاد شدن از تخمدان و ورود به لوله فالوپ، در پروفاز  میوز متوقف می‌شود و در صورت لقاح با اسپرم میوز  را
کامل می‌کند.
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دريافت چند مورد عبارت مقابل را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ »در انسان هر اووسیت  ..................  هر اسپرماتوسیت قطعاً  .................. « - 87
الف( برخلاف ـ در دوران جنینی به‌وجود آمده است.

ب( همانند ـ درون غدد جنسی به‌وجود آمده است.

ی هسته خود را در دوران جنینی همانندسازی کرده است. ج( برخلاف ـ 

د( همانند ـ هر کروموزوم آن چهار رشته پلی‌نوکلئوتیدی  دارد.

خط فکری: هر اووسیتی همانند هر اسپرماتوسیت قطعاً درون غدد جنسی )بیضه یا تخمدان( به‌وجود آمده است. موارد »ب، ج« صحیح است.  گزینه 2 پاسخ:

بررسی موارد:
»الف« اووسیت ثانویه پس از بلوغ به‌وجود می‌آید. 
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متوسط

»ب« اووسیت‌های اولیه و ثانویه در تخمدان و اسپرماتوسیت‌های اولیه و ثانویه در بیضه تشکیل می‌شوند. 

»ج« اووسیت اولیه برخلاف اسپرماتوسیت اولیه در دوران جنینی وارد میوز شده و  هسته‌ای خود را همانندسازی می‌کند. اووسیت ثانویه نیز کروموزوم‌هایش مضاعف‌اند و حاصل مضاعف شدن
در همان دوران جنینی است. 

»د« تنها اسپرماتوسیت‌ها و اووسیت‌های ثانویه کروموزوم‌هایشان مضاعف‌اند و چهار رشته پلی‌نوکلئوتیدی  دارند.

DNA

DNA

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

دريافت کدام گزینه برای کامل کردن عبارت زیر نامناسب است؟ - 88
»هورمونی که در ..................  نقش مستقیم دارد، برخلاف هورمون  .................. تحت‌ تأثیر مستقیم هورمون‌های  ..................  قرار می‌گیرد.«

در تحریک یاخته‌های صفحات رشد ـ تیروئیدی ـ هیپوتالاموس تولید شیر ـ اکسی‌توسین ـ مهارکننده

رشد و نمو و افزایش ضخامت رحم ـ انسولین ـ هیپوتالاموس نمو دستگاه عصبی مرکزی ـ پاراتیروئید ـ هیپوفیز پیشین

افزایش ضخامت رحم به علت افزایش استروژن و پروژسترون است که مستقیماً تحت‌ تأثیر هیپوتالاموس نیست.  گزینه 4 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

« هورمون پرولاکتین باعث تولید شیر می‌شود که مستقیماً تحت‌ تأثیر هیپوتالاموس است. گزینه »

« هورمون رشد مستقیماً تحت تأثیر هیپوتالاموس است. گزینه »

« هورمون‌های تیروئیدی تحت‌ تأثیر هورمون‌های هیپوفیزی‌اند. گزینه »

۱
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۳

تخمک زایی

منتا در کدام یاخته‌های انسان، تعداد کروموزوم‌ها با یکدیگر مشابه است؟  - 89

اسپرماتید - یاخته‌های لایۀ زایندۀ تخمدان در دوران جنینی

یاخته‌ای که در یک دورۀ جنسی از تخمدان آزاد می‌شود و در اطراف آن تعداد زیادی یاخته پیکری قرار دارد - یاخته‌ای درون لولۀ اسپرم‌ساز که به اسپرم تمایز می‌یابد.

اسپرماتوسیت ثانویه - بخشی درون تخمدان که از باقیماندۀ یاخته‌های فولیکولی به‌وجود می‌آید.

اسپرماتوسیت اولیه - دومین جسم قطبی

 کروموزوم دارد.  کروموزوم است. اسپرماتید نیز که به اسپرم تمایز می‌یابد نیز  اووسیت ثانویه یاخته‌ای است که از تخمدان آزاد می‌شود و دارای  گزینه 2 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

. تعداد کروموزوم در اووگونی )یاخته‌های لایۀ زایندۀ تخمدان در دوران جنینی(،  عدد ولی در اسپرماتید  عدد است.

 جسم زرد دارای  کروموزوم است؛ اما اسپرماتوسیت ثانویه  کروموزوم دارد.

. دومین جسم قطبی دارای  کروموزوم است اما اسپرماتوسیت اولیه  کروموزوم دارد.

۲۳۲۳

۱۴۶۲۳

۳۴۶۲۳

۴۲۳۴۶

وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زن

منتا لوله‌های رحم .................. - 90

همانند مجاری تنفسی، دارای بافت پوششی مخاطی تاژک‌دار همراه با زنش است که می‌تواند در خط اول دفاعی نقش داشته باشد. 

در انتهای خود، همانند رودۀ باریک دارای زوائد انگشت مانند است.

باعث انتقال اووسیت اولیه به سمت رحم می‌شود.

۲۳می‌توانند محل، لقاح و تشکیل یاختۀ تخم با  کروموزوم باشد. 
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سخت

گزینه 2 پاسخ:

انتهای لوله‌های رحم، شیپور مانند و دارای زوائد انگشت مانند است. در رودۀ باریک نیز پرزهای فراوانی دیده می‌شود که این پرزها
انگشت مانند هستند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: بافت پوششی لوله‌های رحم و مجاری تنفسی، مخاطی مژک‌دار است که در خط دفاعی اول نقش دارند. گزینۀ )

(: لوله‌های رحم انتقال "اووسیت ثانویه" یا یاختۀ تخم در حال تقسیم را به‌سوی رحم برعهده دارند. گزینۀ )

(: می‌تواند محل لقاح و تشکیل یاختۀ تخم " جفت" کروموزومی باشد. گزینۀ )

ریزپرز

یاختۀ ترشح کنندة مادة
مخاطی
مویرگ لنفی

غدة روده

۱

۳

۴۲۳

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

smart کدام گزینه در مورد نوعی هورمون هیپوفیزی که بیشتر در نیمۀ دوم دورۀ جنسی روی تخمدان اثر می‌گذارد، صحیح است؟ - 91

در مردان سالم، با اثر بر روی یاخته‌های سرتولی موجب افزایش سرعت تمایز زامه‌ها می‌شود.

در زنان سالم، به همراه هورمون مترشحه از یاخته‌های بینابینی موجب رشد دیوارۀ داخلی رحم می‌شود.

در زنان سالم غیر باردار، با اثر بر روی جسم زرد موجب افزایش فعالیت ترشحی آن می‌شود.

در مردان سالم، مقدار آن تحت تنظیم بازخوردی مثبت نوعی هورمون جنسی، افزایش می‌یابد.

سوال در مورد هورمون  است. گزینه 3 پاسخ:

 در زنان سالم غیر باردار، در نیمۀ دوم دورۀ جنسی، با اثر بر روی جسم زرد موجب افزایش فعالیت ترشحی آن می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

( در مردان  یاخته‌های سرتولی را تحریک می‌کند تا تمایز زامه‌ها را تسهیل کنند. ) یاخته‌های بینابینی را تحریک می‌کند تا هورمون تستوسترون را ترشح کنند.( گزینۀ 

( یاخته‌های بینابینی در بین لوله‌های اسپرم‌ساز بیضه‌های مردان وجود دارند و هورمون تستوسترون ترشح می‌کنند که نقشی در تخمدان ندارد. گزینۀ 

( تنظیم ترشح هورمون‌های  و  و تستوسترون در مردان با سازوکار بازخورد منفی کنترل می‌شود. گزینۀ 

LH

LH

۱FSH
– ––––

LH

۲

۴LHFSH

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

smart کدام عبارت در مورد هورمون  نادرست است؟ - 92

در مردان و زنان بالغ محرک ترشح هورمون‏‌های جنسی از غدد جنسی می‏‌باشد.

پس از تخمک‌گذاری در نیمۀ چرخۀ جنسی زنان، سلول‏‌های باقی‌ماندۀ فولیکولی را تحریک می‏‌کند.

افزایش ناگهانی آن در روز چهاردهم چرخۀ تخمدان سبب آزاد شدن تخمک از تخمدان می‌‏شود.

مقدار آن تحت تأثیر هورمون‏‌های ترشح شده از هیپوتالاموس قرار می‎گیرد.

حداکثر مقدار هورمون  سبب می‏‌شود که گامت‎ها تقسیم میوزی اول خود را تکمیل کنند؛ پس تخمک آزاد نمی‌‏شود بلکه اووسیت ثانویه آزاد می‌‏شود. گزینه 3 پاسخ:
بررسی سایر گزینه‎ها:

 - این هورمون در مردان باعث تولید تستوسترون و در زنان باعث تولید استروژن و پروژسترون می‌‏شود.

 - این هورمون در دورۀ فولیکولی سلول‏‌های فولیکولی و در دورۀ لوتئال، باقی‌ماندۀ سلول‎های فولیکولی پاره شده )که اکنون جسم زرد نامیده می‏‌شود( را تحریک می‏‌کند.

  هورمون آزادکننده  هیپوفیز پیشین  افزایش غلظت  ,   - هیپوتالاموس 

LH

LH

۱

۲

۴←←←FSHLH
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نانو در رابطه با فرآیند تخمک‌زایی در زن  می‌توان گفت ....................   - 93

اسپرم‌ها به دنبال تشکیل دومین جسم قطبی و تک‌ کروماتیدی شدن کروموزوم‌ها با تخمک لقاح پیدا می‌کنند.

اووسیت‌های ثانویه دارای کروموزوم‌های دو کروماتیدی می‌باشند.

با رسیدن سن جنس ماده به بلوغ مراحل تخمک‌زایی شروع شده و در زن‌های سالم بین  تا  سالگی متوقف می‌شود.

می‌توان گفت که تعداد مولکول‌های  اولین جسم قطبی همواره نصف تعداد مولکول‌های  اووسیت ثانویه است.

گزینه 2 پاسخ:

اووسیت ثانویه کروموزوم دو کروماتیدی دارند در تخم لقاح‌یافته کروموزوم‌های تک‌ کروماتیدی مشاهده می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: مطابق شکل، پس از تشکیل اولین جسم قطبی، اسپرم با اووسیت ثانویه لقاح می‌دهد. گزینۀ »

 متوقف شده و با رسیدن به سن بلوغ هر ماه در «: مراحل تخمک‌زایی از دوران جنینی آغاز شده است و در پروفاز میوز  گزینۀ »

یکی از فولیکول‌ها، اووسیت اولیه میوز  را ادامه می‌دهد.

 اووسیت اولیه است، به‌عنوان مثال اگر در طی فرآیند  اولین جسم قطبی نصف  «: نمی‌توان گفت که همواره  گزینۀ »
گامت‌زایی پدیده جدا نشدن کروموزوم‌ها رخ بدهد مانند آنچه که در به‌وجود آمدن افراد نشانگان داون مطرح است این نسبت فرق

می‌کند.

1کاستمان

2کاستمان

مامه زا

مام یاخته اولیه

مام یاخته ثانویه

زامه

تخمک
دومین جسم قطبییافته  لقاح

جسم قطبیاولین

رشتمان

()

()

 

۴۵۵۰

۱

۳I

I

۴DNADNA

چرخۀ تخمدانی

دريافت

چند مورد عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 94
»برخی هورمون‌های بخش قشری غده فوق‌کلیه می‌توانند  ..................  «
الف( در هیپوتالاموس و هیپوفیز پیشین، گیرندۀ اختصاصی داشته باشند.

ب( از سلول‌های بینابینی بیضه و یا جسم زرد تخمدان ترشح می‌شوند.

ج( به دنبال کاهش حجم خون، بازجذب آب را در کلیه افزایش دهند.
د( برای بهبودی بیماری‌ها آلرژی )حساسیت( و افزایش تحمل ایمنی مؤثر باشند.

همۀ موارد صحیح‌اند.  گزینه 4 پاسخ:
بررسی همه موارد:

»الف« استروژن و پروژسترون با اثر بر هیپوفیز و هیپوتالاموس باعث خودتنظیمی منفی می‌شود. 
»ب« بخش قشری فوق‌کلیه مقدار کمی هورمون‌های جنسی را تولید می‌کنند. 

، بازجذب آب را نیز افزایش می‌دهد.  »ج« آلدوسترون با افزایش بازجذب 
»د« کورتیزول با از بین بردن پروتئین‌ها، پاسخ بیش از حد دستگاه ایمنی را کاهش می‌دهند.

۱۲۳۴

Na+
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متوسط

سخت

متوسط

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتآزمون در ارتباط با واقعه‌ای که دو بخش فولیکولی و لوتئالی یک چرخۀ جنسی در زنان را از هم جدا می‌کند، کدام مورد درست است؟ - 95

در زمان وقوع آن، بیشترین فعالیت ترشحی رحم دیده می‌شود.

در این زمان، رحم دارای حداکثر چین‌خوردگی و اندوختۀ خونی است.

فقط منجر به ورود دو یاختۀ هاپلوئید به بخش شیپوری‌شکل لولۀ رحم می‌گردد.

هر یاختۀ خارج‌شده از تخمدان طی آن، دارای بیش از یک نسخه از هر ژن در هسته است.

تخمک‌گذاری، دو بخش فولیکولی و لوتئالی یک چرخۀ جنسی را از هم جدا می‌کند. گزینه 4 پاسخ:

طی این فرآیند، یاخته‌های دولاد فولیکولی، اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی از تخمدان خارج می‌شوند. یاخته‌های فولیکولی، دولاد بوده و دارای کروموزوم‌های دو کروماتیدی هستند و از هر
ژن در هسته چهار نسخه دارند. اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی نیز که هر دو هاپلوئیدند، کروموزوم‌های دو کروماتیدی داشته و بنابراین از هر ژن دو نسخه در هسته دارند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: طبق متن کتاب، پس از نیمۀ چرخۀ جنسی )یعنی بعد از تخمک‌گذاری!( سرعت رشد و نمو رحم کم شده و فعالیت ترشحی آن افزایش می‌یابد. گزینه )

(: حداکثر چین‌خوردگی و اندوختۀ خونی رحم در حوالی روز  چرخۀ جنسی وجود دارد؛ در حالی‌ که تخمک‌گذاری در حدود روز چهاردهم چرخه انجام می‌شود. گزینه )

(: در این فرآیند، یک اوسیت ثانویه )هاپلوئید(، یک گویچۀ قطبی )هاپلوئید( و چندین یاختۀ فولیکولی )دیپلوئید( وارد بخش شیپوری‌شکل لولۀ رحم می‌شوند. گزینه )

۱

۲۲۵

۳

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

smart نوع خودتنظیمی ترشح پرولاکتین در تولید شیر، مشابه نوع خودتنظیمی استروژن روی  در  ..................  تخمدان است. - 96

 روز اول دورۀ فولیکولی روز دوم دورۀ فولیکولی روز اول دورۀ لوتئالی روز دوم دورۀ لوتئالی

( است. اثر پرولاکتین در تولید شیر از نوع خودتنظیمی مثبت است. در نیمۀ دوم دورۀ فولیکولی )در منظور از دورۀ لوتئالی، دورۀ جسم زردی )در نیمه دوم دورۀ جنسی از  تا  گزینه 2 پاسخ:

هفتۀ دوم فولیکولی( پاسخ هیپوفیز پیشین در برابر مقدار زیاد هورمون استروژن، افزایش ترشح  است )خودتنظیمی مثبت(.

LH

۷۷۷۷

۱۴۲۸

LH

چرخۀ رحمیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

نانو به‌طور معمول در دورۀ جنسی زنانه، هنگام تشکیل جسم زرد، قطعاً .................... .  - 97

اولین جسم قطبی تشکیل شده است. تخمک نابالغ، تک‌‌کروماتیدی است.

اسپرم با اووسیت ثانویه برخورد و لقاح صورت می‌گیرد. دیوارۀ رحم بیشترین ضخامت خود را دارد. 

هنگام تشکیل جسم زرد حتماً تخمک‌گذاری صورت گرفته است. گزینه 2 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

‌کروماتیدی است. «: تخمک نابالغ  گزینۀ »

«: بیشترین ضخامت دیوارۀ رحم بعد از تشکیل جسم زرد است. گزینۀ »

«: ممکن است لقاح صورت نگیرد. گزینۀ »

۱۲

۳

۴
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چرخۀ تخمدانی

نانو افزایش ناگهانی  در اواسط دوره جنسی زنان هم‌زمان با ورود .................... در هسته، به محوطه شکمی می‌باشد.   - 98

دو یاخته دیپلوئید، هریک با  رشته پلی‌نوکلئوتیدی دو یاخته هاپلوئید، هرکدام با  مولکول 

دو یاخته دیپلوئید هریک با  کروموزوم دو کروماتیدی چهار یاخته هاپلوئید هریک با  کروموزوم

در وسط دوره جنسی یعنی روز چهاردهم، زیاد شدن شدید و ناگهانی  در خون عامل اصلی تخمک‌گذاری است. در همین زمان، اووسیت اولیه میوز  را کامل می‌کند و  یاخته گزینه 1 پاسخ:

هاپلوئید ایجاد می‌کند، اووسیت ثانویه و اولین گویچه قطبی، که هر دو  کروموزومی و  کروماتیدی‌اند، یعنی هر کدام  کروماتید دارند، هر کروماتید دارای یک مولکول  می‌باشد.

در روز چهاردهم فولیکول بالغ شده که در این زمان به دیواره تخمدان چسبیده است، پاره شده و  یاخته اووسیت ثانویه و اولین گویچه قطبی، همراه با تعدادی از یاخته‌های فولیکولی، از سطح
تخمدان خارج و وارد محوطه شکم می‌شوند.

)تأیید گزینه  و رد  گزینه دیگر(
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تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

دريافت در انسان بالغ، یاخته هدف هورمون  نمی‌تواند  ................. - 99

با ترشحات خود تمایز اسپرم‌ها را هدایت کند.

نوعی پیک شیمیایی ترشح کند که با تأثیر مستقیم بر آندومتر باعث رشد و ضخیم شدن آن شود.

در لوله فالوپ به تغذیه و محافظت از اووسیت ثانویه کمک کند.

نوعی پیک شیمیایی ترشح کند که باعث تحریک رشد ماهیچه‌ها و استخوان‌ها شود.

اندام هدف  نمی‌تواند سلول‌های بینابینی باشد.  گزینه 4 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

« اندام هدف  سلول‌های سرتولی هستند که با ترشحات خود تمایز اسپرم‌ها را هدایت می‌کند. این یاخته‌ها همۀ مراحل اسپرم‌زایی و پشتیبانی، تغذیۀ یاخته‌های جنسی و نیز گزینه »
بیگانه‌خواری باکتری‌ها را برعهده دارد. 

« یاخته‌های فولیکولی تخمدان هستند که شرایط رشد و نمو اووسیت درون فولیکول را فراهم و از سوی دیگر هورمون استروژن ترشح می‌کند و این هورمون باعث رشد دیواره داخلی رحم گزینه »
)آندومتر( می‌شود. 

« تعدادی از یاخته‌های فولیکولی همراه با اووسیت ثانویه وارد لوله فالوپ می‌شود و در ادامه مسیر به تغذیه و محافظت از آن کمک می‌کند. گزینه »

F SH

FSH

۱FSH

۲

۳

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا کدام سلول، یک مجموعه کروموزومی دارد که هر کروموزوم آن دو مولکول  ندارد؟ - 100

اسپرماتوسیت ثانویه سلول کوچکتر حاصل از اولین مرحلۀ تقسیم میوز اووسیت اولیه

سلول بزرگتر حاصل از اولین مرحله تقسیم میوز اووسیت اولیه تخمک

نخستین گویچۀ قطبی، اسپرماتوسیت ثانویه و اووسیت ثانویه حاصل میوز  هستند، بنابراین هاپلوئید و دو کروماتیدی هستند. اما تخمک و دومین گویچۀ قطبی، هاپلوئید و تک‌ گزینه 3 پاسخ:

کروماتیدی است.
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سخت

دورۀ جنسی در زنان

منتا امکان دارد درون هر تخمدان .................. یافت شود.  - 101

نوزاد دختر، یاخته‌هایی با ساختارهای تتراد

خانمی در دوران یائسگی، یاخته‌هایی با یک مجموعه کروموزوم دو کروماتیدی

خانمی در سن باروری، یاخته‌هایی با یک مجموعه کروموزوم تک کروماتید

خانمی در روز ششم قاعدگی، باقی‌ماندۀ فولیکولی که دارای ترشح پیک دوربرد هستند،

مراحل تخمک‌زایی در دوران جنینی آغاز و پس از شروع میوز در پروفاز  متوقف می‌شود. درون هر تخمدان نوزاد دختر در حدود یک میلیون اووسیت اولیه وجود دارد که در گزینه 1 پاسخ:

)مرحلۀ تشکیل ساختارهای تتراد( متوقف شده‌اند. مرحله پروفاز 
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در خانم‌های یائسه عادت ماهانه متوقف شده است. تخمک‌زایی انجام نمی‌شود. درنتیجه یاخته‌های با یک مجموعه کروموزوم که حاصل تقسیم میوز یک و دو هستند، نیز یافت نمی‌شود. گزینۀ )

(: یاخته‌های دارای یک مجموعه کروموزوم تک کروماتیدی، حاصل تقسیم میوز هستند. اووسیت‌های ثانویه اگر میوز دو را انجام دهند، می‌توانند یاخته‌هایی با یک مجموعه کروموزوم تک‌ گزینۀ )
کروماتیدی ایجاد کنند که این فرآیند در لوله‌های رحم انجام می‌شود.

(: باقی‌ماندۀ فولیکولی که پیک دوربرد )هورمون استروژن و پروژسترون( ترشح می‌کند، جسم زرد نامیده می‌شود. در هر چرخۀ جنسی، حضور جسم زرد در تخمدان، از روز چهاردهم گزینۀ )
چرخۀ جنسی است.

۱

۱

۲

۳۲

۴

تخمک زایی

منتا همۀ سلول‌های اووسیت ثانویه در انسان .................. )با تغییر( - 102

فقط در صورتی تشکیل می‌شود که لقاح با اسپرم در یکی از لوله‌های فالوپ صورت گیرد.

هم‌زمان با تشکیل گویچۀ قطبی اول تشکیل و دارای  کروموزوم مضاعف می‌باشد.

در مرحله پروفاز میوز  متوقف می‌شوند و تا سن بلوغ جنسی بدون فعالیت باقی می‌مانند.

دو مرحله اینترفاز را گذرانده‌اند و دارای یک جفت سانتریول می‌باشند.

اووسیت اولیه با تقسیم میوز ایجاد یک اووسیت ثانویه و یک گویچه قطبی می‌‌نماید. سلول اووسیت ثانویه در صورت حضور اسپرم وارد دومین تقسیم میوز و ایجاد گویجه قطبی دوم گزینه 2 پاسخ:

، دو جفت و یک تخمک می‌نماید؛ تقسیم ثانویه کامل می‌شود و باروری صورت می‌گیرد یا در غیر این‌ صورت  ساعت بعد از تخمک‌گذاری از بین می‌رود. اووسیت ثانویه در هنگام تقسیم میوز 
سانتریول دارد.

۲۳

۱

۲۴II

وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری ویژگی مشترک همۀ ساختارهای کیسه‌مانند موجود در بدن انسان، کدام است؟  - 103

در بین یاخته‌های خود، فضای بین یاخته‌ای زیادی ندارند.  در جدار خود، یک یا چند لایۀ یاخته‌ای دارند. 

توسط شبکۀ مویرگی مجاور خود، تغذیه و اکسیژن رسانی می‌شوند.  حاوی مولکول‌هایی هستند که در دنیای غیرزنده دیده نمی‌شود. 

ساختارهای کیسه‌مانند بدن انسان شامل موارد مقابل است: معده، کیسۀ صفرا، مثانه، رحم، کیسۀ بیضه و کیسه‌های حبابکی! حتی اندامک‌های کیسه‌شکل شامل گلژی و شبکۀ گزینه 3 پاسخ:

آندوپلاسمی
در جانداران مولکول‌هایی وجود دارند که در دنیای غیرزنده دیده نمی‌شوند )مولکول‌های زیستی(. کربوهیدرات‌ها، لیپیدها، پروتئین‌ها و نوکلئیک اسیدها چهار گروه اصلی مولکول‌های تشکیل‌دهندۀ

یاخته‌اند و در جانداران ساخته می‌شوند. با این اوصاف، در همۀ ساختارهای کیسه‌ای‌شکل بدن، مولکول‌های زیستی وجود دارند. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

(: کیسه‌های حبابکی، یا به عبارتی هر حبابک، در ساختار خود فقط یک لایۀ یاخته‌ای دارد.  گزینۀ )

(: در اندامی مانند معده، بافت پیوندی سست وجود دارد که بین یاخته‌های خود، فضای بین یاخته‌ای زیادی دارد.  گزینۀ )

(: شبکۀ مویرگی اطراف کیسه‌های حبابکی در تبادل گازهای تنفسی خون با هوای درون حبابک‌ها نقش دارد! گزینۀ )
ضمناً گزینه‌ها با درنظرگرفتن اندامک‌ها نیز رد می‌شوند. 

۱

۲

۴
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تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

خارج از کشور

کدام مورد درخصوص دورۀ جنسی یک خانم جوان، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 104
( در حال رشد .................. « »در زمانی که انباتکِ )فولیکولِ

در ابتدا دورۀ جنسی قرار دارد، ترشح هورمون آزادکننده رو به کاهش است.

با یاخته‌های سطحی تخمدان تماس دارد، ترشح پروژسترون به حداکثر میزان خود می‌رسد.

شروع به ازدست‌دادن تعدادی از یاخته‌های تغذیه‌کننده‌اش می‌کند، نخستین جسم قطبی به‌وجود می‌آید.

مام یاخته‌ای )اووسیتی( با موقعیت مرکزی دارد، افزایش اندک هورمون تخمدانی مانع ترشح زیاد FSH و LH می‌شود.

در ابتدای دورۀ جنسی که فولیکول در حال رشد مام‌یاخته )اووسیت( با موقعیت مرکزی دارد، افزایش اندک هورمون استروژن مانع ترشح زیاد  و  می‌شود. گزینه 4 پاسخ:

: در ابتدای دوره، مقدار دو هورمون جنسی استروژن و پروژسترون در خون کم است. این کمبود به هیپوتالاموس پیامی می‌دهد که هورمون آزادکننده‌ای ترشح کند. هورمون آزادکننده، گزینه 

بخش پیشین هیپوفیز را تحریک می‌کند تا ترشح هورمون‌های  و  را افزایش دهد.

: فولیکول در حال رشد با یاخته‌های سطحی تخمدان تماس دارد. در این زمان، ترشح استروژن به حداکثر میزان خود می‌رسد. گزینه 

: قبل از این زمان، جسم قطبی به‌وجود آمده است. گزینه 

FSHLH

۱

FSHLH

۲

۳

دورۀ جنسی در زنان

سراسری

در ارتباط با دور جنسی یک خانم جوان? کدام مورد، عبارت زیر را به‌طور نامناسب کامل می‌کند؟ - 105
( در حال رشد .................. « »در زمانی که الپاتکِ )فولیکولِ

در ابتدای دور جنسی قرار دارد، ترشح هورمون آزادکننده رو به کاهش است.

با یاخته‌های سطحی تخمدان تماس دارد. نخستین جسم قطبی قابل رؤیت است.

مام‌یاخته‌ای )اووسیتی( با موقعیت مرکزی دارد، هورمون تخمدانی از ترشح زیاد  و  ممانعت به عمل می‌آورد.

شروع به از دست دادن تعدادی از یاخته‌های تغذیه‌کننده‌اش می‌کند، ترشح هورمون استروژن افزایش می‌یابند

در ابتدای دوره جنسی هورمون آزادکننده ترشح می‌شود تا در نهایت کاهش استروژن را افزایش دهد. گزینه 1 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در زمان شکل گیری فولیکول بالغ، فولیکول به یاخته‌های سطحی تخمدان متصل است و نخستین جسم قطبی قابل مشاهده است. گزینه )

(: در ابتدای دوره جنسی که فولیکول در ابتدای مراحل بلوغ خود می‌باشد، اووسیت در مرکز فولیکول قرار دارد. در این زمان در اثر بازخورد منفی، ترشح  و  کاهش می‌یابد. گزینه )

(: در زمانی که تخمک‌گذاری رخ می‌دهد، تعدادی از یاخته‌های فولیکولی از تخمدان خارج می‌شوند. این گزینه نیز دارای ایراد است و می‌تواند به عنوان جواب انتخاب گردد. چرا که ما گزینه )

( به عنوان پاسخ درنظر گرفته است. می‌دانیم، در زمان تخمک‌گذاری، موقتاً ترشح استروژن مقداری کاهش می‌یابد. اما سازمان سنجش، گزینه )

‎FSH ‎LH‏

۲

۳LHFSH

۴

۱

تخمک زایی

منتآزمون

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  - 106
»در ارتباط با ياخته‌هايى كه در مراحل مختلف گامت‌زايى طبیعی در انسان پديد می‌آیند؛ وجه .................. است.«

شباهت اسپرماتوسيت ثانويه با اولين جسم قطبى در تعداد مجموعه‌هاى كروموزومى

تفاوت اووسيت ثانويه با اسپرماتيد در تعداد میانک )سانتریول(هاى موجود در ياخته

شباهت اسپرماتوگونى با اووسيت اوليه در تعداد فامينک )کروماتید(هاى موجود در هسته

تفاوت اسپرماتيد با دومين جسم قطبى در تعداد رشته‌هاى دئوکسی ‌ریبونوکلئوتیدی هسته‌ای

گزینه 4 پاسخ:

دومین جسم قطبی و اسپرماتید هر دو یاخته‌های حاصل از تقسیم میوز2 می‌باشند ؛ درنتیجه هاپلوئید و دارای کروموزوم‌های تک‌کروماتیدی هستند و تعداد دنا و رشته‌های دئوكسى ريبونوکلئوتیدی
برابری در هسته‌هاى خود دارند.

بررسی ساير گزينه‌ها:

(: اسپرماتوسیت ثانویه و نخستین جسم قطبی هر دو هاپلوئید و دارای یک مجموعه کروموزومی هستند. گزینه )

(: اووسیت ثانویه برخلاف اسپرماتید توانایی تقسیم داشته و در نتیجه دارای دو جفت سانتریول در درون خود می‌باشد. گزینه )

(: اسپرماتوگونی و اووسیت اولیه هر دو هاپلوئید و حاوی کروموزوم‌های دو کروماتیدی می باشند و در نتیجه تعداد کروماتیدهای برابری دارند. گزینه )

۱

۲

۳
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متوسط

سخت

منتآزمون در بدن یک زن سالم و بالغ، هر مام‌یاخته‌ای که در .................. - 107

لوله‌های رحمی به وجود می‌آید، همانند زامه‌زا )اسپرماتوگونی(، یک جفت سانتریول در هر قطب خود خواهد داشت.

پاسخ به تغییرات شدید  تقسیم می‌شود، برخلاف نخستین گویچۀ قطبی، حاوی  مولکول دنا در درون خود است.

فولیکول‌های تخمدان قرار دارد، برخلاف زام‌یاختۀ )اسپرماتوسیت( اولیه، تقسیم سیتوپلاسم را به‌طور نابرابر انجام می‌‌دهد.

نتیجه مکانیسم بازخورد مثبت هورمون‌ها پدید می‌آید، همانند دومین گویچۀ قطبی، یک مجموعۀ کروموزومی در هستۀ خود دارد.

در اواخر نیمۀ اول چرخۀ جنسی، بین هورمون‌های جنسی زنانه و هورمون‌های  و  بازخورد مثبت وجود دارد، زیرا افزایش یک‌بارۀ استروژن سبب افزایش مقدار ترشح گزینه 4 پاسخ:

هورمون‌های  و  می‌شود.

شرط انجام تقسیم در مام‌یاختۀ اولیه، افزایش غلظت هورمون‌های  و  است و درنتیجه تقسیم آن، مام‌یاختۀ ثانویه پدید می‌آید. این سلول همانند دومین گویچۀ قطبی دارای یک مجموعۀ
کروموزومی در هسته خود است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: هیچ مام‌یاخته‌ای وجود ندارد که درون لولۀ رحمی به وجود آمده باشد! مام‌یاخته‌های اولیه و ثانویه هر دو درون تخمدان به وجود آمده‌اند. گزینه )

(: مام‌یاختۀ اولیه،  کروموزوم دو کروماتیدی ) کروماتید( و  مولکول دنا است. گزینه )

(: مام‌یاخته‌های اولیه و ثانویه در داخل فولیکول‌های تخمدانی قرار دارند. برخی اووسیت‌های اولیه هیچ‌گاه میوز یک را ادامه نمی‌دهند و از بین می‌روند. گزینه )

LH۴۶

FSHLH

FSHLH

FSHLH

۱

۲۴۶۹۲۹۲

۳

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتآزمون کدام مورد، در ارتباط با هورمون‌های استروژن و پروژسترون یک زن بالغ همواره صحيح است؟ - 108

بر گروهی از یاخته‌های بافت عصبی انسان اثرگذار هستند.  باعث تکمیل مراحل تخمک‌زایی می‌شوند. 

فقط یک نوع هورمون آزاد‌کنندۀ هیپوتالاموسی در ترشح آن‌ها نقش ایفا می‌کند. تحت تأثیر هورمون  از یاخته‌های جسم زرد ترشح می‌شوند. 

گزینه 2 پاسخ:

هر دوی این هورمون‌ها می‌توانند با اثر بر یاخته‌های هیپوتالاموسی )یاخته‌های بافت عصبی( اثر بازخوردی خود را اعمال کنند. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: عاملی که باعث تکمیل مراحل تخمک‌زایی می‌شود؛ برخورد اسپرم با اووسیت ثانویه و شروع فرایند لقاح است، نه هورمون‌های جنسی. همچنین، در بدن یک زن یائسه نیز تکمیل مراحل گزینه )
تخمک‌زایی رخ نمی‌دهد. 

(: در یک زن یائسه، در پی اثر هورمون‌های  و  ترشح استروژن و پروژسترون از تخمدان افزایش نمی‌یابد.  گزینه )

(: دقت کنید ترشح این هورمون‌ها هم می‌تواند از تخمدان و هم از غدد فوق کلیه باشد؛ پس به‌طور غیرمستقیم تحت کنترل دو نوع هورمون آزادکننده قرار می‌گیرد. گزینه )

LH

۱

۳FSHLH

۴

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

دريافت

کدام موارد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 109
»در یک دختر جوان، همۀ هورمون‌هایی که توسط  ..................  ساخته می‌شوند،  .................. «

الف( تیروئید ـ بر بافت استخوانی اثر می‌گذارند.
ب( تخمدان ـ بر فعالیت ترشحی یکی  از مراکز مغزی تأثیر می‌گذارند.

ج( هیپوتالاموس ـ فعالیت ترشحی غدۀ هیپوفیز را افزایش می‌دهند.
د( لولۀ گوارش ـ باعث افزایش ترشح آنزیم‌های گوارشی می‌شود.

»ج« و »د« »ب« و »ج« »الف« و »د« »الف« و »ب«

موارد »الف و ب« صحیح است.  گزینه 1 پاسخ:
بررسی همه موارد:

»الف« چه هورمون‌های تیروئیدی و چه کلسی‌تونین همگی بر بافت‌های استخوانی اثر می‌گذارند. 
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متوسط

سخت

»ب« هورمون‌های استروژن و پروژسترون از تخمدان ترشح می‌شوند که تحت نظر هیپوفیزی هیپوتالاموسی‌اند.
»ج« هورمون‌های مهارکننده، فعالیت ترشحی هیپوفیزی را کاهش می‌دهند. 

»د« هورمون سکرتین، ترشح بی‌کربنات سدیم )و نه آنزیم( را از لوزالمعده افزایش می‌دهد.

وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زنگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتا کدام گزینه به نادرستی بیان شده است؟  - 110

مقدار سیتوپلاسم اسپرم نسبت به اندازۀ یاخته، کمتر از همین نسبت در تخمک است.

حرکت تخمک همانند اسپرم بدون کمک محیط اطراف امکان‌پذیر است.

اسپرم‌ها هنگام ورود به اپی‌دیدیم توانایی حرکت ندارند.

غدد پیازی میزراهی در تنظیم  مسیر عبور اسپرم نقش ایفا می‌کند.

حرکت اسپرم با کمک تاژک است و حرکت تخمک با کمک مژک‌های لولۀ فالوپ است. گزینه 2 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

. سیتوپلاسم اسپرم بسیار کم و درنتیجه یاختۀ کوچکی است ولی برخلاف آن سیتوپلاسم تخمک زیاد و یاختۀ بزرگی است. بنابراین نسبت هسته به اندازۀ یاخته اسپرم بیشتر است، و نسبت
سیتوپلاسم آن به اندازۀ یاخته کمتر از تخمک است.

. اسپرم‌ها پس از حداقل  ساعت در لولۀ اپی‌دیدیم، توانایی حرکت پیدا می‌کنند، و هنگام ورود به اپی‌دیدیم توانایی حرکت ندارند.

. غدد پیازی میز‌راهی دارای ترشحات قلیایی هستند و در تنظیم  مناسب برای عبور اسپرم نقش دارند.

pH

۱

۳۱۸

۴pH

تخمک زاییگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

سراسری به‌طور معمول، در یک خانم جوان و با در نظر گرفتنِ یاخته‌هایی که می‌توانند مراحل تخمک‌زایی را طی کنند، کدام مورد نادرست است؟  - 111

هر یاخته‌ای که توانایی تشکیل جدار لقاحی را دارد، بعد از دوران بلوغ به وجود آمده است. 

هر یاخته‌ای که دو مجموعه فام‌تن )کروموزوم( دارد، در دوران جنینی به‌ وجود آمده است. 

هر یاخته‌ای که فام‌تن )کروموزوم(‌های دو فامینکی )کروماتیدی( دارد، در درون غدۀ جنسی تشکیل شده است. 

هر یاخته‌ای که ساختار چهار‌فامینکی )کروماتیدی( دارد، تحت‌تأثیر هورمون‌های تخمدانی شروع به رشد و تمایز می‌کند. 

اووسیت اولیه توانایی تشکیل تتراد را دارد. این یاخته‌ها تحت‌تأثیر هورمون  )هورمون هیپوفیزی( شروع به رشد و تمایز می‌کنند. اووسیت اولیه در دوران جنینی میوز  خود گزینه 4 پاسخ:

را آغاز کرده، ولی در پروفاز  متوقف شده است، یعنی توانایی تشکیل تتراد را دارد. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

«: در سطح یاختۀ اووسیت ثانویه بعد از شروع لقاح اتفاقاتی می‌افتد که باعث ایجاد پوششی به نام جدار لقاحی می‌شود. جدار لقاحی از ورود زامه‌های دیگر به مام‌یاخته جلوگیری می‌کند. گزینۀ »
یاخته‌های اووسیت ثانویه بعد از بلوغ ایجاد می‌شود. 

«: یاخته‌های مامه‌زا و اووسیت اولیه دو مجموعه فام‌تن دارند. این یاخته‌ها در دوران جنینی از تقسیم میتوز یاختۀ اووگونی ایجاد شده‌اند.  گزینۀ »

«: یاخته‌های مامه‌زا و اووسیت اولیه و ثانویه، فام‌تن‌های مضاعف دارند. این یاخته‌ها درون تخمدان ایجاد می‌شوند.  گزینۀ »

FSH۱

۱

۱

۲

۳
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متوسط

چرخۀ رحمیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتآزمون

با توجه به چرخه جنسی یک زن بالغ، کدام‌یک از گزینه‌های زیر در حد فاصل زمانی‌ قرارگیری اسپرم در مجاورت اووسیت ثانویه تا جایگزینی یاخته - 112
تخم در یکی از فرورفتگی‌های جدار رحم، رخ می‌دهد؟

ضخامت دیواره داخلی رحم به حداکثر میزان برسد. 

توده یاخته‌ای فولیکول پاره شده به جسم زرد تبدیل می‌شود.

با اثر هورمون  بر یاخته هدف، ترشح پروژسترون از تخمدان تداوم می‌یابد.

بين مقدار یکی از هورمون‌های تخمدانی و دو هورمون هیپوفیزی، بازخورد مثبت صورت می‌گیرد.

گزینه 2 پاسخ:

در روز چهاردهم چرخه، تخمک‌گذاری صورت می‌گیرد و زمان قرارگیری اسپرم در مجاورت مام‌یاخته )اووسیت( ثانویه در لوله رحمی، در حوالی روزهای  الی  چرخه می‌باشد. تقریبا یک هفته
بعد از لقاح، جایگزینی یاخته تخم در یکی از فرورفتگی‌های جدار رحم صورت می‌گیرد. پس منظور صورت سوال هفته سوم چرخه جنسی می‌باشد. 

در حد فاصل زمانی هفته سوم چرخه جنسی، توده یاخته‌ای فولیکول پاره شده به جسم زرد تبدیل می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: با دقت در شکل چرخه رحمی، مشاهده می‌شود که بعد از روز  چرخه، همچنان رشد دیواره رحم ادامه می‌یابد. بنابراین، حداکثر ضخامت آندومتر از بازه موردنظر صورت سوال خارج گزینه )
است. 

(: در هفته دوم بعد از لقاح، یعنی هفته چهارم چرخه جنسی، پس از تشکیل شدن پرده‌های جنینی و ترشح هورمون  از آن، با اثر هورمون  بر یاخته هدف در جسم زرد، گزینه )
ترشح پروژسترون از تخمدان تداوم می‌یابد.

(: اندکی قبل از تخمک‌گذاری، بين مقدار یکی از هورمون‌های تخمدانی )استروژن( و دو هورمون هیپوفیزی، بازخورد مثبت صورت می‌گیرد. گزینه )

HCG

۱۴۱۶

۱۲۱

۳HCGHCG

۴

وظایف و اندام‌های دستگاه تولید مثل در زن

منتآزمون به‌طور معمول بخشی از دستگاه تولیدمثلی زنان که می‌تواند ..................... - 113

محل تشکیل تخمک باشد، تحت تاثیر نوعی هورمون جنسی زنانه قرار می‌گیرد.

 رشد و نمو می‌یابد. به ترشح هورمون‌های جنسی ماده در تخمدان بپردازد، با تاثیر هورمون 

 و  گیرنده داشته باشد، در سطحی بالاتر از لولۀ فالوپ به رحم متصل می‌گردد. برای هورمون‌های 

سبب افزایش سرعت چرخۀ یاخته‌ای در یاخته‌های دیواره رحم شود، هورمون موثر بر فعالیت مرکز تنظیم دمای بدن را می‌سازد.

گزینه 4 پاسخ:

استروژن و پروژسترون از تخمدان ترشح شده و باعث رشد دیوارۀ داخلی رحم و ضخیم شدن آن شده و با این کار، رحم را برای بارداری احتمالی آماده می‌کنند. همچنین با تأثیر بر روی

هیپوتالاموس )مرکز تنظیم دمای بدن(، با بازخورد منفی از ترشح هورمون آزادکنندۀ  و  می‌کاهند.
بررسی سایر گزینه‌ها: 

(: تخمک فقط در لولۀ فالوپ قابل مشاهده است. این بخش تحت تاثیر هورمون‌های جنسی قرار نمی‌گیرد. گزینه )

(: جسم زرد به ترشح هورمون‌های جنسی می‌پردازد.  در یاخته‌های جسم زرد گیرنده ندارد. گزینه )

(: تخمدان برای هورمون‌های  و  گیرنده دارد و توسط طنابی پیوندی – عضلانی، در سطحی پایین‌تر از لولۀ فالوپ به رحم متصل می‌شود.  گزینه )

FSH

LHFSH

FSHLH

۱

۲FSH

۳LHFSH

تخمک زایی

منتآزمون هر فولیکول‌ موجود در تخمدان‌های یک دختر سالم و بالغ، چه مشخصه‌ای دارد؟ - 114

توانایی ساخت گیرنده برای هورمون‌های محرک جنسی را دارد. رشد آن باعث شروع یک چرخۀ تخمدانی در بدن فرد می‌شود.

یاخته‌ای دارند که تقسیم سیتوپلاسم را به‌صورت نابرابر انجام می‌دهد. یاخته‌هایی را در خود جای می‌دهد که در پروفاز میوز متوقف شده‌اند.

گزینه 2 پاسخ:

یاخته‌های فولیکولی توانایی ساخت گیرنده برای هورمون  و  را دارند. در‌نتیجه اطلاعات ژنتیکی لازم برای ساخت این گیرنده‌ها را در هستۀ یاخته‌های خود دارند.
بررسی سایر گزینه‌ها: 

FSHLH
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سخت

(: بر‌اساس مطلب کتاب درسی، پس از تأثیر هورمون  بر روی تخمدان، یکی از فولیکول‌‌هایی که رشد بیشتری پیدا کرده است؛ چرخۀ تخمدانی را آغاز می‌کند. پس ممکن است گزینه )
درنتیجۀ تأثیر این هورمون، تعدادی فولیکول رشد کنند، اما معمولاً فقط یکی از آن‌ها چرخۀ تخمدانی را شروع خواهد کرد. 

(: اووسیت اولیه در مرحلۀ پروفاز میوز  متوقف، سپس در یک دورۀ جنسی میوز  را اتمام و به اووسیت ثانویه تبدیل می‌شود. دقت داشته باشید که هر فولیکول، فقط یک اووسیت دارد. گزینه )
بنابراین، نمی‌توان گفت هر فولیکول »یاخته‌هایی« را احاطه کرده است که در پروفاز میوز متوقف شده‌اند. 

(: برخی اووسیت‌های اولیه هیچ‌گاه میوز  را ادامه نمی‌دهند و از بین می‌روند. گزینه )

۱FSH

۳۱۱

۴۱

چرخۀ رحمی

نانو در ارتباط با دستگاه تولیدمثلی انسان کدام مورد درست است؟ - 115

به دلیل افزایش ضخامت آندومتر در نیمه دوم دوره جنسی، میزان پروژسترون و استروژن زیاد می‌شود.

مجاری اسپرم‌بَر همانند لوله‌های فالوپ، در انتقال سلول‌های هاپلوئید به خارج از بدن نقش دارند.

هورمون محرک فولیکولی در تولید گامت‌های نر و ماده و ترشح هورمون‌های جنسی هر دو جنس تاثیر مهمی دارد.‌

با هر بار افزایش استروژن در دوره جنسی زنان، میزان هورمون‌های  و  زیاد می‌شود.

گزینه 2 پاسخ:

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: با افزایش استروژن و پروژسترون در نیمه دوم دوره جنسی، ضخامت آندومتر افزایش یافته و فعالیت ترشحی آن نیز بیشتر می‌شود. گزینۀ »

«: لوله‌های اسپرم‌بر در انتقال اسپرم‌ها )سلول‌های هاپلوئید( و لوله‌های فالوپ )رحم( در انتقال اووسیت ثانویه )سلول هاپلوئید( به خارج از بدن نقش دارند. گزینۀ »

( در هر دو جنس در تولید گامت‌های نر و ماده نقش دارند. )در مردان با اثر بر سلول‌های سرتولی و در زنان با اثر بر رشد فولیکول( ولی در مردان «: هورمون محرک فولیکولی ) گزینۀ »
تاثیری بر ترشح تستوسترون ندارد.

«: در حدود روز  افزایش استروژن باعث افزایش ناگهانی  و  می‌شود. ولی افزایش اندک آن از آزاد شدن  و جلوگیری می‌کند. گزینۀ »

LHFSH

۱

۲

۳FSH

۴۱۴LHFSHLHFSH

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

smart

در بدن زنی سالم و  ساله اووسیت‌های درون فولیکول درحال رشد و اووسیت خارج‌شده از آن هنگام تخمک‌گذاری، از نظر .................. به - 116
یکدیگر شباهت و از نظر .................. با یکدیگر تفاوت دارند.

ایجاد یاخته‌هایی با میزان سیتوپلاسم متفاوت - تعداد سانتریول‌ها تعداد مجموعه کروموزومی در هسته - زمان به وجود آمدن

عدد فام‌تنی یاخته - تعداد سانترومرهای موجود در هسته مضاعف بودن کروموزوم‌ها - امکان ادغام غشای آن با غشای اسپرم

در بدن زنی سالم که به سن یائسگی نرسیده است، اووسیت‌ اولیه و اووسیت ثانویه )در صورت برخورد اسپرم و انجام لقاح( به‌ترتیب مراحل میوز  و میوز  را تکمیل می‌کنند. هم گزینه 3 پاسخ:
در اووسیت اولیه و هم در اووسیت ثانویه، کروموزوم‌ها دو کروماتیدی هستند، اما فقط اووسیت ثانویه است که می‌تواند با اسپرم لقاح انجام دهد و اووسیت اولیه این توانایی را ندارد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: اووسیت اولیه دو مجموعۀ کروموزومی و اووسیت ثانویه یک مجموعۀ کروموزومی دارد. اووسیت اولیه در دوران جنینی به‌ وجود می‌آید ولی اووسیت ثانویه با رسیدن به سن بلوغ، هر ماه از گزینۀ »
تخمدان آزاد می‌شود.

«: هم اووسیت اولیه و هم اووسیت ثانویه می‌توانند تقسیم نامساوی سیتوپلاسم را انجام دهند. )اووسیت ثانویه در اثر تقسیم نامساوی سیتوپلاسم، دومین جسم قطبی و تخمک را به وجود گزینۀ »

می‌آورد.( اما دقت داشته باشید تعداد سانتریول‌ها هم در اووسیت اولیه و هم در اووسیت ثانویه  جفت است. ) عدد(

«: عدد کروموزومی در اووسیت اولیه،  است ولی در اووسیت ثانویه  است. تعداد سانترومرها در اووسیت اولیه  عدد ولی در اووسیت ثانویه  عدد می‌باشد. گزینۀ »

۲۵

۱۲

۱

۲

۲۴

۴۲n = ۲۶n = ۲۳۲۶۲۳
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متوسط

تنظیم هورمونی دستگاه تولید مثل در زن

خارج از کشور

چند مورد، برای تکمیل عبارت‌ زیر مناسب است؟ - 117
»در یک خانم جوان، اندامی وجود دارد که علاوه بر اینکه گیرندۀ هورمون .................. را دارد، می‌تواند مستقیماً تحت‌تأثیر ترشحات خارج‌شده از بخش

.................. غدۀ هیپوفیز نیز قرار گیرد.«

‌  - پیشین  - پیشین

‌ پخش قشری غدۀ فوق‌کلیه - پسین پاراتیروئید - پسین

چهار سه دو یک

همۀ موارد برای تکمیل عبارت مناسب هستند: گزینه 4 پاسخ:

بررسی گزینه‌ها:

الف: تخمدان، اندامی است که علاوه بر اینکه گیرندۀ هورمون  را دارد، می‌تواند مستقیماً تحت‌‌تأثیر هورمون  و  ترشح‌شده از بخش پیشین غدۀ هیپوفیز قرار گیرد.

( هستند. ب: همۀ یاخته‌های بدن، یاختۀ هدف هورمون‌های تیروئیدی ) و 
ج: کلیه برای هورمون‌های پاراتیروئیدی و ضدادراری گیرنده دارد. هورمون ضدادراری از بخش پسین غدۀ هیپوفیز ترشح می‌شود.

د: کلیه برای هورمون‌های آلدوسترون )مترشحه از بخش قشری غدۀ فوق‌کلیه( و ضدادراری )مترشحه از بخش پسین غدۀ هیپوفیز( گیرنده دارد.

∙LH∙T۳

∙∙

LHFSHLH

T۳T۴

چرخۀ تخمدانیگفتار 2 - دستگاه تولید مثل در زنفصل هفتم : تولید مثل

منتآزمون

در بخشی از چرخۀ جنسی زنان بالغ، مقدار غلظت دو هورمون  و  خون در بیشترین حد خود قرار دارد. بلافاصله پس از این - 118
زمان ..................

در تخمدان، باقیماندۀ انبانک )فولیکول( پاره‌شده به جسم زرد تبدیل خواهد شد.

استحکام دیوارۀ داخلی رحم کاهش می‌یابد و در چند روز آینده، تخریب می‌شود.

مام‌یاخته )اووسیت( اولیه پس از آزاد شدن از تخمدان، به تخمک لقاح‌یاخته تبدیل می‌شود.

یکی از فولیکول‌هایی که از همه رشد بیشتری پیدا کرده است، چرخۀ تخمدانی را آغاز و ادامه می‌دهد.

گزینه 1 پاسخ:

مقدار غلظت دو هورمون  و  خون، قبل از تخمک‌گذاری و در حدود روز چهاردهم دوره در بیشترین حد قرار دارد.
پس از افزایش بیش از حد هورمون‌های هیپوفیزی، تخمک‌گذاری رخ می‌دهد. با اثر این هورمون‌ها در تخمدان، باقی‌ماندۀ انبانک )فولیکول( پاره‌شده به جسم زرد تبدیل می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در انتهای دوره، کاهش میزان هورمون‌های جنسی استروژن و پروژسترون در خون، روی دیوارۀ داخلی رحم تأثیر می‌گذارد. استحکام دیوارۀ داخلی رحم کاهش می‌یابد و در طول چند گزینه )
روز بعد، تخریب می‌شود و قاعدگی رخ می‌دهد.

(: مام‌یاخته )اووسیت( ثانویه )نه اولیه!( پس از آزاد شدن از تخمدان، در صورتی که با اسپرم برخورد )لقاح( کند، به تخمک لقاح یافته تبدیل می‌گردد. گزینه )

(: در ابتدای چرخه تخمدانی )نه حدود نیمۀ آن!(، یکی از فولیکول‌هایی که از همه رشد بیشتری پیدا کرده است، چرخۀ تخمدانی را آغاز و ادامه می‌دهد. گزینه )

LHF SH

LHFSH

۲

۳

۴

تخمک زایی

منتآزمون چند مورد، ویژگی مشترک یاخته‌های حاصل از تقسیم کاستمان )میوز(  در بدن زنی سالم و بالغ است؟ - 119

الف – فقط دارای  رشتۀ پلی‌نوکلئوتیدی در فضای هسته هستند. 
ب – یک جفت میانک )سانتریول( را در هر قطب خود جای داده‌ است. 

ج – در پی برخورد اووسیت ثانویه با اسپرم در لولۀ رحمی ایجاد می‌شوند. 
د – فقط یک دگره )الل( مربوط به هر صفت مستقل از جنس را دریافت می‌کنند. 

۲

۴۶

۱۲۳۴
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گزینه 1 پاسخ:

تنها مورد )ج( به درستی بیان شده است. 
منظور از صورت سوال، تخمک و دومین گویچۀ قطبی است. 

بررسی همه موارد:

الف( اگر چه هر دوی این یاخته‌ها دارای یک مجموعه از کروموزوم‌های تک‌کروماتیدی بوده و دارای  رشتۀ دئوکسی‌ ریبونوکلئوتیدی هستند، اما توجه داشته باشید که به سبب وجود رشته‌های رنا
در فضای هسته، تعداد رشته‌های پلی نوکلئوتیدی موجود در آن، بیش از این مقدار است. 

، دارای یک جفت سانتریول در سیتوپلاسم )نه هر قطب خود!( هستند.  ب( هر دوی یاخته‌های حاصل از میوز 

ج( به‌ منظور وقوع تقسیم کاستمان )میوز(  در یاختۀ اووسیت ثانویه، ابتدا لازم است تا این یاخته با اسپرم برخورد کرده و سپس یاخته‌های تخمک و دومین گویچۀ قطبی را پدید آورد. 
د( دقت کنید این یاخته‌ها برای صفات چند جایگاهی، بیش از یک دگره )الل( دارند.

۴۶

۲

۲

چرخۀ تخمدانی

منتآزمون در رابطه با فرایندهای مربوط به دستگاه تولید مثل یک زن سالم و بالغ، هورمونی که منجر به رشد جسم زرد می‌شود، چه مشخصه‌ای دارد؟ - 120

می‌تواند در قسمت انبانکی چرخۀ تخمدانی، فقط تحت‌ اثر بازخورد مثبت استروژن قرار گیرد.

نمی‌تواند مستقیماً تحت اثر هورمون‌های ترشح‌شده به رگ‌های خونی بین هیپوتالاموس و هیپوفیز قرار گیرد.

می‌تواند با اثر بر یاخته‌های دیوارۀ لوله‌های زامه‌ساز بیضه‌های مرد، باعث تحریک ترشح نوعی هورمون جنسی شود.

نمی‌تواند با افزایش ناگهانی خود در قبل روز چهاردهم چرخۀ تخمدانی، سبب آزاد شدن نوعی یاختۀ هاپلوئید از غدۀ جنسی گردد.

گزینه 1 پاسخ:

 باعث رشد جسم زرد تخمدان می‌شود. در حدود روز چهاردهم دورۀ افزایش یکبارۀ آن، محرکی برای آزاد شدن مقدار زیادی  و  از هیپوفیز پیشین می‌شود )بازخورد هورمون 
مثبت(. ‌چهارده روز اول یک دورۀ جنسی، مرحلۀ فولیکولی یا انبانکی گفته می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: هیپوتالاموس با ترشح هورمون‌های آزادکننده و مهارکننده به رگ‌های خونی بین هیپوتالاموس و هیپوفیز، موجب افزایش یا کاهش ترشح هورمون‌های محرک جنسی از هیپوفیز پیشین گزینه )
می‌گردد. 

(: هورمون  یاخته‌های بینابینی را تحریک می‌کند. یاخته‌های بینابینی از یاخته‌های دیوارۀ لوله‌های اسپرم‌ساز )زامه‌ساز( محسوب نمی‌گردد. گزینه )

، عامل اصلی تخمک‌گذاری محسوب می‌شود.  (: افزایش  گزینه )

LHFSHLH

۲
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فقط مورد دوم درست است »یک مورد«. هر اووسیت را یاخته‌های تغذیه کننده احاطه می‌کنند که به مجموعۀ آنها فولیکول می‌گویند. گزینه 1 - 1
بررسی سایر موارد:

رد مورد اول: هر تخمدان نوزاد دختر در حدود یک میلیون اووسیت اولیه دارد. اما پس از تولد تعداد زیادی از آنها به دلایل نامعلومی از بین می‌روند در صورتی که چرخۀ جنسی در زمان بلوغ آغاز

می‌شود و در هر چرخۀ جنسی به‌طور معمول یک اووسیت اولیه تقسیم میوز یک خود را کامل می‌کند که تقسیم میوز  خود را هنگام جنینی آغاز کرده‌اند.

( از بین می‌روند و تقسیم خود را تکمیل نمی‌کنند. رد مورد سوم و چهارم: پس از تولد تعداد زیادی از اووسیت‌های اولیه )در مرحلۀ پروفاز میوز 
گزینه 3 - 2

منظور از یاخته‌هایی که در طی مراحل تخمک‌زایی و با تقسیم نامساوی سیتوپلاسم به‌وجود آمده‌اند و در رشد و نمو جنین فاقد نقش‌اند،

 عدد سانترومر هستند و محل ساخت  عدد کروموزوم و  گویچه‌های قطبی می‌باشند. تمام گویچه‌های قطبی طبیعی در انسان دارای 
اولین گویچۀ قطبی در تخمدان و محل ساخت گویچه‌ دوم قطبی در لولۀ فالوپ و پس از لقاح می‌باشد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

( هر دو نوع گویچه‌ قطبی، فاقد کروموزوم‌های همتا هستند. گزینۀ 

( اولین گویچه‌ قطبی دارای کروموزوم‌های مضاعف است؛ ولی دومین جسم قطبی دارای کروموزوم تک‌ کروماتیدی است. گزینۀ 

( هر دو نوع گویچه‌ قطبی دارای عدد کروموزومی یکسانی هستند. گزینۀ 
‌

 

با کاهش شدید هورمون پاراتیروئیدی میزان کلسیم خون کاهش یافته و میزان تجزیۀ استخوان نیز کاهش یافته و درنتیجه میزان تراکم استخوانی افزایش می‌یابد. گزینه 4 - 3
بررسی سایر گزینه‌‌ها:

(: کاهش شدید هورمون‌‌های هیپوفیز پسین ارتباطی با میزان ترشح هورمون آزاد‌کننده ندارد. گزینۀ )

(: کاهش هورمون‌‌های هیپوفیزی محرک تخمدان، باعث کاهش ترشح هورمون‌‌های جنسی ) استروژن و پروژسترون( می‌شود. گزینۀ )

( نقشی در رسوب کلسیم داخل بافت استخوانی )برخلاف کلسی‌تونین( ندارند، اما توانایی افزایش برون‌‌ده قلب را دارند، زیرا تجزیۀ گلوکز را در (: کاهش هورمون‌‌های تیروئیدی ) گزینۀ )
آن افزایش می‌دهند.

موارد ب و د درست هستند. گزینه 2 - 4
بررسی موارد:

جملۀ )الف(: در سؤال، با افزایش تعداد یاخته‌های فولیکولی و افزایش ترشح هورمون استروژن با بازخورد منفی، میزان هورمون  را کاهش می‌دهد.
جملۀ )ب(: ضخامت دیوارۀ داخلی رحم افزایش می‌یابد تا خود را برای پذیرش جنین احتمالی آماده کند.

جملۀ )ج(: غلظت پروژسترون در زمان رشد فولیکولی و تا قبل از تخمک‌گذاری پایین است.
جملۀ )د(: لایه‌های یاخته‌ای فولیکول تکثیر و حجیم می‌شوند و هورمون استروژن را ترشح می‌کنند که با رشد فولیکول میزان آن افزایش می‌یابد. یاخته‌های فولیکولی، یاخته‌های دیپلوئید هستند، و

به‌علت ترشح هورمون استروژن درون‌ریز محسوب می‌شوند.

در وسط چرخۀ جنسی، خروج اووسيت ثانويه )تخمک‌گذاری( صورت می‌گیرد که در این زمان، تولید پروژسترون از جسم زرد شروع می‌شود و مقدار آن در خون افزایش می‌یابد و از گزینه 2 - 5
طرفی از تولید استروژن کاسته می‌شود و مقدار آن در خون کاهش می‌یابد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

( با شروع رشد فولیکول‌ها، تعداد یاخته‌های فولیکولی افزایش می‌یابد و درنتیجه میزان ترشح  هورمون استروژن نیز افزایش می‌یابد.‌ گزینۀ 

( با افزایش اندازۀ جسم زرد، میزان استروژن و پروژسترون خون افزایش می‌یابد. زیرا یاخته‌های جسم زرد، استروژن و پروژسترون ترشح می‌کنند. گزینۀ 

( با شروع ضخیم شدن دیوارۀ رحم، استروژن در خون بالا می‌رود. زیرا با شروع رشد فولیکول، و افزایش ترشح استروژن، دیوارۀ رحم در اثر استروژن ضخیم می‌شود. گزینۀ 

 با شیب آهسته رو به افزایش است. در هفتۀ اول دورۀ جنسی، هورمون  گزینه 2 - 6
بررسی سایر گزینه‌ها:

(  با اثر بر یاخته‌های باقی‌مانده فولیکولی، آن را به جسم زرد تبدیل می‌کند. گزینۀ 

  فعالیت ترشحی خود را افزایش می‌دهند و دو هورمون استروژن و پروژسترون را ترشح می‌کنند. ( یاخته‌های جسم زرد با تأثیر هورمون  گزینۀ 

( قبل از تخمک‌گذاری، میزان  با خودتنظیمی مثبت بالا می‌رود. گزینۀ  
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در هفتۀ اول مرحله‌ي لوتئالِ دوره‌ي جنسي زنان، ضخامت ديوارۀ رحم زيادتر مي‌شود. گزینه 3 - 7

‌یاخته‌های »الف« و  »ب« هر دو سانتریول دارند. سانتریول سازمان‌دهی رشته‌های دوک را برعهده دارد. گزینه 2 - 8
بررسی سایر گزینه‌ها:

. یاخته‌های »الف« یاخته‌های جسم زرد هستند که ترشح هورمون‌های پروژسترون و استروژن را برعهده دارند. یاختۀ »ب« اووسیت ثانویه است که ترشح هورمون انجام نمی‌دهد. گزینۀ 

. هر دو یاختۀ »الف« و »ب« دارای کروموزوم جنسی  هستند. گزینۀ 

. یاخته‌های جسم زرد دارای دو مجموعۀ کروموزومی و در‌نتیجه دارای کروموزوم‌های همتا هستند. اما اووسیت ثانویه دارای یک مجموعۀ کروموزومی است و کروموزوم همتا ندارد. گزینۀ 

 در خون افزایش می‌یابد تا  و   افزایش درنتیجه میزان هورمون‌های   و  با کاهش هورمون‌های استروژن و پروژسترون در خون، میزان هورمون آزاد کننده  گزینه 4 - 9
دورۀ جدید جنسی را با تحریک رشد فولیکول جدید در تخمدان آغاز کند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در انتهای دوره جنسی، کاهش میزان هورمون‌های استروژن و پروژسترون در خون به ویژه روی دیوارۀ رحم تاثیر می‌کند و استحکام آن را کاهش می‌دهد و در طول چند روز )نه یک‌باره( گزینۀ )
از هم می‌پاشد و قاعدگی رخ می‌دهد.

(: هورمون‌های  و  در خون افزایش می‌یابند اما این هورمون‌ها هورمون‌های جنسی نیستند بلکه هورمون‌های محرک جنسی هستند. گزینۀ )

(: فولیکول در تخمدان وجود دارد، اما در انتهای دورۀ جنسی، فولیکول در حال رشد وجود ندارد. گزینۀ )

هورمون‌های جنسی بر دیوارۀ داخلی رحم اثر می‌گذارند )لایۀ آندومتر( و هورمون اکسی‌توسین بر لایۀ میانی رحم )یاخته‌های ماهیچه‌ای( اثر می‌گذارد. گزینه 3 - 10
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: هورمون‌های جنسی )استروژن و پروژسترون( باعث رشد دیوارۀ داخلی رحم )یاخته‌های غیر‌عصبی( و ضخیم‌ شدن آن می‌شود. استروژن و پروژسترون با تاثیر بر روی هیپوتالاموس گزینۀ )

)یاخته‌های عصبی( با بازخورد منفی از ترشح هورمون آزاد کنندۀ   و  می‌کاهند.

(: یاخته‌های عصبی هیپوتالاموس با ترشح هورمون‌هایی مانند آزاد‌کننده توانایی ترشح پیک‌های دوربرد را دارند گزینۀ )

(: در ابتدای دورۀ جنسی که هنوز فولیکولی در تخمدان بزرگ نشده است، مقدار هورمون استروژن و پروژسترون خون کم است. گزینۀ )

اووسیت اولیه، اولین تقسیم میوزی خود را هم‌زمان با تخمکگذاری که در اواسط چرخۀ جنسی )انتهای مرحلۀ فولیکولی و ابتدای مرحلۀ لوتئال( است، یعنی حدود روز  تکمیل گزینه 3 - 11
می‌کنند.

بررسی سایر گزینهها:

(: انتهای مرحلۀ لوتئال یک چرخۀ جنسی در خانمها، )غیر از مواردی که لقاح و درنتیجه حاملگی رخ داده است(، با ابتدای مرحله‌ی فولیکولی چرخه جنسی بعدی خانمها همراه است و به‌علت گزینۀ )

تبدیل جسم زرد به جسم سفید، فعالیت ترشحی تخمدان )ترشح استروژن و پروژسترون( کم شده و دیوارۀ رحم، شروع به ریزش میکند.

)هورمون لوتئینیکننده( و  )هورمون محرک فولیکولی( (: همزمان با کاهش ترشح استروژن و پروژسترون از تخمدان، خودتنظیمی منفی سبب میشود تا مقدار ترشح  ( و ) گزینههای )

از هیپوفیز پیشین زیاد شود و فولیکولها تحت تأثیر این دو هورمون قرار گرفته و یکی از آنها شروع به رشد و ترشح استروژن نماید.

تودۀ یاخته‌ای بی‌شکلی را ایجاد می‌کند که "پس از مدتی" از بدن دفع می‌شود. گزینه 3 - 12
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: هستۀ دومین گویچۀ قطبی دارای یک مجموعۀ کروموزومی و هستۀ اسپرم نیز دارای یک مجموعۀ کروموزومی است. بنابراین یاخته‌های حاصل از این لقاح، نیز دارای دو مجموعه گزینۀ )
کروموزومی می‌باشند.

(: تقسیم میتوز پی‌در‌پی آغاز شده و منجر به تشکیل یک توده یاختۀ بی‌شکل می‌شود. گزینۀ )

(: در تخمک‌زایی پس از هر بار تقسیم هسته در میوز تقسیم نامساوی سیتوپلاسم صورت می‌گیرد، درنتیجه یک یاختۀ بزرگ و یک یاختۀ کوچکتر به نام گویچۀ قطبی به‌وجود می‌آید. این گزینۀ )
کار با هدف رسیدن مقدار بیشتری از سیتوپلاسم و اندامک‌ها به تخمک است.

گزینه 4 - 13
بررسی همه موارد:

الف. در شروع، دوره‌های جنسی نامنظم هستند؛ سپس منظم می‌شوند و در دوران یائسگی متوقف می‌گردند.
ب. تخمدان‌ها زودتر از بقیۀ دستگاه‌های بدن از کار می‌افتند.

پ. تغذیۀ نامناسب، کار زیاد و سخت، فشار روحی و جسمی به گونه‌ای چشمگیر از طول دورۀ باروری می‌کاهد.
ت. هنگام قاعدگی، مخلوطی از خون و بافت‌های تخریب‌شده از بدن خارج می‌شود. خون بافت پیوندی و آندومتر بافت پوششی است.

گزینه 3 - 14
طبق شکل روبه‌رو تعدادی از سلول‌های فولیکولی در داخل تخمدان می‌ماند و جسم زرد را تشکیل می‌دهد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

. جنس این طناب از بافت پیوندی؛ عضلانی است؛ یک نوع بافت نیست.

. پس از تولد تعداد فولیکول‌ها زیاد نمی‌شود اما در هر دورۀ جنسی تعداد یاخته‌های فولیکولی افزایش می‌یابد.

. بافت  داخل لوله‌های رحم پوششی و مژک‌دار است نه پیوندی.  
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توجه کنید که در همۀ مراحل قبل از تلوفاز، تعداد رشته‌های دوک بیشتر از سانترومرها می‌باشد، زیرا تعدادی رشتۀ دوک وجود دارند که به سانترومرها متصل نمی‌شوند. گزینه 4 - 15
بررسی سایر گزینه‌ها:

، متوقف می‌شود. بنابراین شروع تشکیل دوک تقسیم در دوران جنینی روی می‌دهد و نه در فرد بالغ. «: اووسیت اولیه، در دوران جنینی میوز  را شروع می‌کند و در پروفاز  گزینۀ »

«: تقسیم میوز اووسیت اولیه و ثانویه با تقسیم سیتوپلاسم نامساوی همراه است. پس در هنگام تقسیم سیتوپلاسم، حلقۀ انقباضی در استوای یاخته تشکیل نمی‌شود، چون در این صورت، گزینۀ »
سیتوپلاسم به‌صورت مساوی بین دو یاخته تقسیم می‌شود.

«: در مرحلۀ آنافاز که کروموزوم‌ها به دو قطب سلول کشیده می‌شوند، اندازۀ سلول کشیده است ولی در مرحلۀ تلوفاز هر سلول نسبت به آنافاز کوچک‌تر است. گزینۀ »

سؤال اشاره به هورمون استروژن یا پروژسترون دارد که از سلول‌های فولیکولی ترشح می‌شوند. این سلول‌ها در تخمدان قرار دارند.  گزینه 1 - 16
بررسی سایر گزینه‌ها:

« : هورمون  که از هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود.  گزینۀ »

« : تعداد زیادی از سلول‌های فولیکولی در هفتۀ اول لوتئال تبدیل به جسم زرد می‌شوند و جسم زرد به ترشح استروژن و پروژسترون  ادامه می‌دهد. گزینۀ »

« : هورمون  از هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود نه از فولیکول یا جسم زرد. گزینۀ »

(  که از هورمون‌های هیپوفیز پیشین هستند، به راحتی حذف  و محرک فولیکولی ) نخست اینکه در صورت سؤال گفته شده  »کدام هورمونِ تخمدانی«، بنابراین هورمون  گزینه 2 - 17
می‌شوند. دوم اینکه، مرحله‌ای که با علامت سؤال مشخص شده، مربوط به زمان تخمک‌گذاری )حدود روز چهاردهم( است. در این زمان، استروژن در حداکثر میزان خود است، اما پروژسترون از این

به بعد رو به افزایش است.

اگر بارداری رخ دهد، جسم زرد به فعالیت خود "تا مدتی" ادامه می‌دهد و با این هورمون‌ها جدار رحم و درنتیجه جنین جایگزین شده در آن حفظ می‌شود. جسم زرد تا پایان بارداری گزینه 1 - 18
فعالیت ندارد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: مقدار استروژن و پروژسترون در مدت بارداری، بالا است. استروژن و پروژسترون، با بازخورد منفی از ترشح  و  می‌کاهند. این بازخورد از رشد و بالغ شدن فولیکول‌های گزینۀ )
جدید در طول دورۀ جنسی و بارداری جلوگیری می‌کنند.

(: در دوران بارداری، میزان هورمون استروژن و پروژسترون خون بالا است، و این هورمون‌ها بر هیپوتالاموس اثر گذاشته و با بازخورد منفی، باعث کاهش هورمون آزاد کننده  و گزینۀ )

 می‌شوند، درنتیجه در دوران بارداری از رشد فولیکول جدید جلوگیری می‌کنند. درنتیجه در دوران بارداری، میزان هورمون  و  در خون پایین است.

(: در دوران بارداری، میزان ضخامت دیوارۀ رحم زیاد است. گزینۀ )

( بوده و می‌توانند هورمون استروژن ترشح کنند. n( سلول‌های فولیکول تخمدان و جسم زرد، هر دو دیپلوئید گزینه 4 - 19

در هفته‌ی دوم دوره‌ی جنسي زنان،  با تأثير بر سلول‌هاي فوليکولي موجب تحريک توليد استروژن مي‌شوند. گزینه 4 - 20
بررسی سایر گزینه‌ها:

( :   سبب می‌شود گامت‌ها، اولین تقسیم میوزی خود را کامل کنند )تشکیل اووسیت ثانویه(. گزینۀ )

( مقادیر بالای استروژن سبب ضخیم شدن و حفظ دیوارۀ رحم می‌شود. (: در فاصلۀ زمانی ) گزینۀ )

( میزان استروژن )نه پروژسترون( به‌طور قابل ملاحظه‌ای افزایش می‌یابد. (: در فاصلۀ زمانی ) گزینۀ )
گزینه 2 - 21

سلول دیپلوئیداووگونی
رشد

ھاپلوئیداولین گویچھ قطبی

اووسیت اولیھ
دیپلوئید

اولین تقسیم میوزی

اووسیت ثانویھ
ھاپلوئید

دومین تقسیم میوزی
تخمک

دومین گویچھ قطبی

بعد از لقاح

اسپرم
ھاپلوئید

)(

)(

)(

)( )(

)(

( )

فقط ) ب ( صحیح است. اووسیت ثانویه، سلولی است که می‌تواند به تقسیم میوز  وارد شود.

الف( اووسیت اولیه توانایی تشکیل تتراد را در میوز  دارد ولی اولین گویچه‌ی قطبی حاصل میوز  می‌باشد و فاقد کروموزوم همتا بوده، بنابراین توانایی تشکیل تتراد را ندارد.
ج( هیچ‌کدام از سلول‌های فرآیند تخمک‌زایی متحرک نمی‌باشند.

د( اووگونی، سلولی است که با تقسیم میتوز، اووسیت‌های اولیه را تولید می‌کند و نیز براساس شکل، اووگونی با اووسیت اولیه‌ی حاصل از تقسیم آن برابر می‌باشد همچنین اولین گویچه‌ی قطبی
کوچکتر از اووسیت اولیه بوده ولی فاقد توانایی تقسیم میتوز می‌باشد.

با توجه به تصویر زیر، منظور سؤال اولین و دومین جسم قطبی است که هر دو حاصل تقسیم نامساوی سیتوپلاسم به‌ترتیب به دنبال میوز  و  هستند. گزینه 4 - 22
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جسم قطبی اول که حاصل میوز  است در تخمدان، ولی جسم قطبی  که حاصل میوز  است، فقط پس از لقاح در اوایل لولۀ فالوپ تولید

می‌شود؛ پس از نظر محل تولید باهم تفاوت دارند؛ ولی هر دو جسم قطبی  کروموزومی )هاپلوئید  تک‌ لاد( هستند؛ پس تعداد سانترومر
برابر دارند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: مقدار دنای هستۀ جسم قطبی اول دو برابر دوم است، زیرا جسم قطبی اول دارای کروموزوم‌های مضاعف، ولی جسم قطبی دوم گزینۀ »

کروموزوم ساده دارد. درضمن هیچ‌کدام از اجسام قطبی  و  کروموزوم همتا ندارند )چون هاپلوئید‌اند(.

«: تعداد فام‌تن‌های هستۀ هر دو جسم قطبی برابر است، چون هاپلوئید هستند. گزینۀ »

«: عدد کروموزومی هر دو جسم قطبی  و  هاپلوئید است. جسم قطبی‌ اول، دو برابر جسم قطبی دوم، فامینک دارد. گزینۀ »

 

وقتی  یاخته تقسیم میتوز نه میوز انجام می‌دهند،  اووسیت اولیه به‌وجود می‌آید. چون یکی از یاخته‌های حاصل از میتوز دوباره به اووگونی تبدیل می‌شود. همچنین هر اووسیت اولیه گزینه 1 - 23

پس از میوز  به یک اووسیت ثانویه و یک گویچۀ قطبی تبدیل می‌شود. بنابراین از  یاخته اولیه،  اووسیت ثانویه به‌وجود می‌آید.

هر اووسیت اولیه دارای  کروماتید و هر اووسیت ثانویه دارای  کروماتید یا فامینک است.

، تقسیم میوز اول خود را تکمیل می‌کند؛ بنابراین اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی آزاد می‌شوند. )درواقع بهتر است به هنگام تخمک‌گذاری، سلول زایندۀ تخمک به دستور  گزینه 4 - 24

جای تخمک‌گذاری بگوییم اووسیت ثانویه‌گذاری!( - سلول‌های حاصل میوز  از لحاظ عدد کروموزوم نصف شده‌اند ولی کروموزوم‌های دوکروماتیدی دارند.

گزینه 1 - 25

اووسیت ثانویه حاصل میوز  بوده و کروموزوم همتا ندارد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

 عدد ولی گویچۀ قطبی نخستین   کروموزوم تک کروماتیدی دارد، یعنی تعداد  برابر است با   ، : گامت ماده  گزینۀ 

 کروماتید و  دارد.  کروموزوم مضاعف یعنی   ،

 کروموزوم مضاعف یعنی  کروماتید و  دارند. : اووسیت ثانویه و گویچۀ قطبی نخستین،  گزینۀ 

: اووسیت اولیه، دیپلوئید می‌باشد و دو مجموعه کروموزوم دارد. گزینۀ 

اووسیت اولیه
مضاعف 2n

Iمیوز
مضاعف nاووسیت ثانویه

IIمیوز

{گویچه اول
ساده n

تستوسترون، با تاثیر بر یاخته‌های عصبی هیپوتالاموس، در تنظیم ترشح خود با ساز‌و‌کار بازخورد منفی نقش دارد. یاخته‌های عصبی هیپوتالاموس، یکی از یاخته‌های هدف هورمون گزینه 2 - 26
جنسی تستوسترون هستند. یاخته‌های عصبی در تولید، هدایت و انتقال پیام عصبی نقش دارند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

، یاخته‌های سرتولی را تحریک می‌کند تا تمایز اسپرم را تسهیل کنند. ، "محرک" هورمون جنسی است )نه خود هورمون جنسی(. هورمون  (: هورمون  گزینۀ )

(: هورمون  محرک هورمون جنسی است، اما خود هورمون جنسی نیست.  گزینۀ )

(: یاخته‌های هدف هورمون استروژن، یاخته‌های پیکری است. یاخته‌های پیکری دارای دو مجموعه کروموزوم هستند.  گزینۀ )

در مرحلۀ فوليکولي، به دنبال افزايش زياد استروژن، ترشح  به‌طور ناگهاني افزايش مي‌يابد که تخمک‌گذاري را به دنبال دارد. پروژسترون در مرحلۀ فولیکولی زیاد نیست ) از گزینه 3 - 27
تخمدان ترشح نمی‌شود(.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: قبل از تخمک‌گذاری، ترشح استروژن رو به افزایش می‌گذارد و در اثر آن دیوارۀ رحم، ضخیم و پر خون می‌شود. گزینۀ )

 از هیپوفیز پیشین )نه تخمدان( را مهار می‌کنند. (: استروژن و پروژسترون با ایجاد مکانیسم خودتنظیمی منفی، ترشح  و  گزینۀ )
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کنندهترشح هورمون آزاد

ترشح
پیشینهیپوفیز

LHFSH و

هاتخمدان

خورد آنهاباز

رحم

ترشح استروژن و
پروژسترون

(: حداکثر)نه حداقل( میزان  سبب تکمیل اولین تقسیم میوزی برای تشکیل گامت می‌شود. گزینۀ )

( در زنان، هر دو سلول‌هایی  مضاعف یعنی »هاپلوئید و دو کروماتیدی« هستند، یعنی مقدار  هسته‌ای برابر دارند. ولی ( و اولین گویچۀ قطبی ) تقسیم اووسیت ثانویه ) گزینه 2 - 28
بقیۀ موارد بین آن‌ها متفاوت است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: چون تقسیم سیتوپلاسم نامساوی باعث تولید  )گویچه قطبی با سیتوپلاسم کمتر( و  )اووسیت ثانویه یا سیتوپلاسم بیشتر( شده است، پس قطعاً  تعداد میتوکندری بیشتری از  گزینۀ »
دارد.

«: یک مجموعه کروموزومی وارد یک سلول به‌نام گویچه قطبی و یک مجموعه کروموزومی دیگر وارد سلول دیگر به‌نام اووسیت ثانویه می‌شود. از آنجایی که یکی از این مجموعه‌ها از والد گزینۀ »
مادری و دیگری از والد پدری دریافت شده است بنابراین اطلاعات ژنتیکی متفاوتی دارند.

« : گویچه قطبی است. گویچه قطبی به‌طور طبیعی نقشی در رشد و نمو ندارند و به ندرت ممکن است اسپرم با گویچه قطبی نیز لقاح یابد و تودۀ یاخته‌ای بی‌شکلی‌ را ایجاد کند که پس از گزینۀ »

مدتی از بدن دفع می‌شود. ولی  با میوز  تقسیم می‌شود و گویچۀ قطبی دوم و تخمک را پدید می‌آورد.

هورمون  موجب رشد جسم زرد )یاخته هدف( می‌شود. هورمون  موجب رشد فولیکول می‌شود. استروژن و پروژسترون با تاثیر بر هیپوتالاموس )یاخته‌های عصبی( با گزینه 2 - 29
بازخورد منفی از رشد و بالغ شدن فولیکول‌های جدید در طول دورۀ جنسی جلوگیری می‌کند.

در حدود نیمۀ دورهی جنسی، افزایش هورمون استروژن سبب افزایش ترشح  از هیپوفیز پیشین می‌شود. این مسأله در مرحلۀ فولیکولی اتفاق می‌افتد و نوعی خود‌تنظیمی مثبت گزینه 2 - 30
است.

در هر دورۀ جنسی، معمولاً هم‌زمان با رشد جسم زرد، اووسیت ثانویه یا با اسپرم روبرو شده و لقاح انجام شده و تخم تشکیل می‌شود و یا اینکه اووسیت ثانویه بدون اینکه لقاح یابد گزینه 2 - 31
طول لولۀ فالوپ را طی می‌کند و درنهایت بدون تشکیل تخم از بدن خارج می‌شود. در طول لولۀ فالوپ به سمت رحم حرکت می‌کند. بقیۀ موارد درست می‌باشند )اکثر اووسیت ثانویه به‌صورت لقاح

نیافته به سمت رحم رفته و دفع می‌شوند.(

بخش پیشین هیپوفیز )که  و  را ترشح می‌کند( تحت تنظیم هیپوتالاموس، قرار دارد. هیپوتالاموس با ترشح آنزیم‌های آزادکننده و مهارکننده باعث می‌شود هورمون‌های گزینه 4 - 32
بخش پیشین ترشح شوند یا اینکه ترشح آنها متوقف شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

( مراحل تخمک‌زایی )تقسیم کاستمان( زمانی کامل می‌شود که زامه با مام‌یاختۀ ثانویه برخورد کند و فرآیند لقاح آغاز شود. گزینۀ 

( افزایش اندک استروژن از آزاد شدن  و  ممانعت می‌کند )بازخورد منفی(؛ اما حدود روز چهاردهم دوره، افزایش یک‌بارۀ آن، محرکی برای آزاد شدن مقدار زیادی  و گزینۀ 

 از هیپوفیز پیشین می‌شود )بازخورد مثبت(

( از اواسط قسمت انبانکی دورۀ جنسی، استروژن و پروژسترون باعث رشد دیوارۀ داخلی رحم و ضخیم‌ شدن آن می‌شود. همچنین با تأثیر بر هیپوتالاموس با بازخورد منفی از ترشح هورمون گزینۀ 

آزادکننده و درنتیجه  و  می‌کاهند.

( و در نهايت چندين ( و سلول‌های داراي دو کروموزوم  شامل سلول‌هاي پيکری که یک هسته دارند )رد گزینۀ  سلول‌های فاقد کروموزوم  مثل گلبول قرمز هستند )رد گزینۀ  گزینه 2 - 33

(. باید گفت که هرچند تقسیمات میوزی در تخمک‌های نابالغ شروع شده‌اند ولی در مرحلۀ کروموزوم  را در سلول‌هاي ماهيچه‌ای مخطط مي‌توان يافت چون بیش از یک هسته دارند )رد گزینۀ 

.) « متوقف مانده‌اند. بنابراین دختر یک ساله فاقد گامت و در نتیجه فاقد سلول هاپلوئیدی با یک کروموزوم  می‌باشد )تایید گزینۀ  »پروفاز میوز 

حدود روز چهاردهم دوره، در فولیکول بالغ شده‌ای که "در این زمان به دیوارۀ تخمدان چسبیده است" تخمک‌گذاری انجام می‌شود. گزینه 3 - 34
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در تخمدان تعدادی اووسیت به همراه یاخته‌های اطرافشان فولیکول را تشکیل می‌دهند. فولیکول بالغ، دارای اووسیت ثانویه )یاخته هاپلوئید( و تعدادی یاخته‌های فولیکولی )دیپلوئید( گزینۀ )
است.

(: با توجه به شکل روبرو، با رشد فولیکول، حفره پر از مایع آن بزرگتر می‌شود و یاختۀ اووسیت به کناری رانده می‌شود.  گزینۀ )

 

(: چرخۀ تخمدانی با تاثیر هورمون‌های  و  تنظیم و هدایت می‌شود. در سطح یاخته‌های فولیکولی گیرنده‌هایی وجود دارد که  به آنها متصل می‌شود. علاوه‌بر این گزینۀ )
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گیرنده‌های هورمون  نیز در سطح یاخته قرار دارد که با تاثیر این هورمون بر فولیکول بالغ، تخمک‌گذاری انجام می‌شود.

 ترکیب کرده و  ایجاد می‌کند.  موجود در خون را با  انیدراز کربنیک یک آنزیم پروتئینی در گویچه‌های قرمز است که  گزینه 3 - 35
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: گلوکاگون هورمون است و در پلاسمای خون یافت میشود. گزینۀ )

(: استروژن هورمون است و در پلاسمای خون یافت می‌شود. گزینۀ )

(: پادتن‌ها در مایعات بدن )از جمله پلاسما، لنف و مایع بین‌سلولی( یافت میشوند. گزینۀ )

فقط مورد »د« صحیح است. گزینه 2 - 36

اووسیت اولیه در مرحلۀ پروفاز میوز  متوقف می‌شود و سپس طی یک دورۀ جنسی میوز  را تکمیل می‌کند و به اووسیت ثانویه تبدیل می‌شود. اووسیت ثانویه تا زمانی که به اسپرم برخورد نکند،

میوز  را کامل نمی‌کند.

الف و ب( بیشتر اووسیت‌های اولیه هیچ‌گاه میوز  را کامل نمی‌کنند و از بین می‌روند.
ج( در یک اووسیت ثانویۀ سالم، یک کروموزوم جنسی وجود دارد؛ نه کروموزوم‌ها.

سکرتین را یاخته‌های درون‌ریز دوازدهه به خون ترشح می‌کنند. بافت پوششی رودۀ باریک، استوانه‌ای و ریز پرزدار است و در بیماری سلیاک در اثر حساسیت به پروتئین گلوتن گزینه 4 - 37
تخریب می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: بافت پوششی داخل لوله‌های رحم، مخاطی و مژک‌دار است. زنش مژک‌های آن اووسیت را به سمت رحم می‌رانند. اما باید دقت می‌کردید که هر تخمدان را تنها یک لوله به رحم مرتبط گزینۀ »
می‌کند!

«: بافت پوششی حبابک‌های هوایی فاقد مژک است. گزینۀ »

«: بافت پوششی لوله‌های پیچ‌خورده در کلیه‌ها ریز پرزدار است اما از نوع مکعبی )نه استوانه‌ای(. گزینۀ »

 )دارای کروموزوم‌ دو کروماتیدی( می‌باشد. منظور از صورت سوال نخستین گویچۀ قطبی است که دارای  گزینه 2 - 38
بررسی سایر گزینه‌ها:

( در مورد صفات چند جایگاهی صادق نیست. گزینۀ 

( علاوه‌بر هورمون‌های هیپوتالاموسی و هیپوفیزی، هورمون استروژن نیز در تشکیل آن موثر می‌باشد. گزینۀ 

( اووسیت ثانویه هاپلوئید ) کروموزومی( بوده و فاقد کروموزوم همتا می‌باشد. گزینۀ 
گزینه 4 - 39

همانطور که در شکل روبرو می‌بینید، ضخامت بافت پوششی دیواره رحم با تغییرات هورمون‌های جنسی استروژن و
پروژسترون تغییر می‌کند. یکی از اندام‌های هدف هورمون‌های جنسی زنانه، رحم است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

 سال طول می‌کشد و شروع سن باروری در زنان زیر بیست  تا  (: دورۀ باروری و تولیدمثلی زن، حدود  گزینۀ )
سال است.

(: واژن بخشی از رحم نیست، بخشی است که پایین رحم قرار می‌گیرد و برخلاف گردن رحم که بخش گزینۀ )
پایینی رحم است، بافت ماهیچه‌ای ضخیمی ندارد.

(: "پس از تولد"، تعداد فولیکول‌ها افزایش نخواهد یافت و تولید فولیکول جدید متوقف می‌شود. توقف گزینۀ )
عادت ماهانه و تخمک‌گذاری را یائسگی می‌نامند.

قاعدگی
ریزش و رشد

دیواره رحم

غلظت استروژن و
خون پروژسترون در

استروژن پروژسترون

228/026242220181614121086420
جنسی روزهاي دوره

 

عبارت‌های »الف، د و هـ« صحیح هستند.  گزینه 3 - 40
»الف« اووسیت‌های  ثانویه دارای کروموزوم دو کروماتیدی‌اند و هر دو از سلول دیپلوئید به‌وجود آمده‌اند )اووسیت ثانویه از اووسیت اولیه( 

»ب« همۀ گویچه‌های قطبی فاقد کروموزوم همتا هستند اما فقط اولین گویچۀ قطبی در مرحله فولیکولی به‌وجود می‌آید. 
»ج« اصلاً ما هیچ اووسیتی نداریم که درون لولۀ فالوپ به وجود آمده باشد! هم اووسیت اولیه و هم ثانویه هر دو درون تخمدان به‌وجود آمده‌اند. 

ام انجام شده که اوایل مرحله لوتئال است. »د« دومین گویچه‌های قطبی )حاصل تقسیم میوز  اولین گویچه قطبی( درون لولۀ فالوپ به‌وجود می‌آیند که این تقسیم در حدود روز  ـ 
»هـ« همۀ اووسیت‌ها درون تخمدان به‌وجود آمده‌اند.

هر چهار مورد درست می‌باشند. گزینه 4 - 41
بررسی موارد:

الف( انتقال سدیم از مجرای نفرون به خون را بازجذب گویند که آلدوسترون بازجذب سدیم را افزایش می‌دهد. آلدوسترون هورمون مترشحۀ بخش فوق‌کلیه است که توسط هورمون محرک
فوق‌کلیه هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود.

ب( کورتیزول سبب افزایش گلوکز خوناب می‌شود. ترشح کورتیزول به ترشح هورمون محرک غدۀ فوق‌‌کلیوی وابسته است. 

ج(  سبب تحریک تخمک‌گذاری می‌شود و از هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود. 
د( افزایش فشارخون می‌تواند ناشی از افزایش هورمون  آلدوسترون باشد. چون این هورمون میزان سدیم را در خون بالا می‌برد و ترشح آلدوسترون نیز به محرک غده فوق‌کلیه، که از هیپوفیز

ترشح می‌شود، وابسته است.
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مورد »د« نادرست است. گزینه 1 - 42
بررسی موارد:

الف. یاخته‌های سرتولی در مرحۀ  دارای  کروموزوم تک‌ کروماتید و اسپرماتوسیت ثانویه در مرحلۀ پروفاز  دارای  کروموزوم دو کروماتید یا  کروماتید است.

ب. یاخته‌های سرتولی دیپلوئید هستند، ولی اسپرماتوسیت ثانویه  کروموزومی است.

ج. یاخته‌های سرتولی و یاخته‌های فولیکولی هر دو برای  گیرنده دارند.

د. غدد پیازی میزراهی سبب بالا بردن  محیط اسپرم می‌شوند.

غدد وزيکول سمينال در پشت مثانه قرار دارند و برون‌ريز هستند. این غدد ترشحاتِ خود را به درون مجرا ساختارهای لوله مانند مي‌ريزند.  گزینه 4 - 43
بررسی سایر گزینه‌ها:

( سلول‌های بینابینی لوله‌های اسپرم‌ساز هورمون تستوسترون می‌سازد. 

( از طرفی بخش قشری غدد فوق‌کلیه هورمون‌های کورتیزول و آلدوسترون می‌سازد.

.) ( فولیکول‌های تخمدانی نیز هورمون استروژن می‌سازند )رد گزینۀ 

ترشح هورمون‌های استروژن و پروژسترون با خودتنظیمی منفی باعث کاهش میزان ترشح هورمون‌های هیپوفیزی می‌شوند. گزینه 3 - 44
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: ترشح هورمون پروژسترون از جسم زرد  صورت می‌گیرد و تحت تأثیر نیز افزایش می‌یابد. گزینۀ »

«: ترشح هورمون استروژن با خودتنظیمی منفی از آزاد شدن هورمون‌های  و می‌کاهد. گزینۀ »

«:‌ متن کتاب درسی است. تنظیم تغییرات میزان ترشح استروژن )نه پروژسترون( با مکانیسم‌های خودتنظیمی منفی و مثبت صورت می‌گیرد. گزینۀ »

جدا شدن کروماتیدهای خواهری در آنافاز میوز و آنافاز میتوز روی می‌دهد. بنابراین سؤال هر دو مرحله را مدنظر قرار داده است. گزینه 3 - 45

در آنافاز میوز  به‌طور معمول کروموزوم‌ همتا وجود ندارد، اما چنانچه در آنافاز  عدم‌جدایی کروموزوم‌ روی داده باشد، کروموزوم‌ همتا وجود خواهد داشت. ضمن اینکه ممکن است سلول اولیه

 و یا بیشتر باشد؛ بنابراین گزینۀ یک می‌تواند نادرست باشد.

همان‌ طور که بیان شد در آنافاز میوز  و آنافاز میتوز کروموزوم‌‌ها به‌طور معمول جفت‌کروماتیدی هستند و بنابراین گزینۀ دو نیز نادرست است.

پدید آمدن اووسیت ثانویه از اووسیت اولیه، در میوز  صورت می‌گیرد که طی آن کروموزوم‌‌های همتا از هم جدا می‌شوند نه کروماتیدهای خواهری. بنابراین امکان ندارد در آنافاز میوز  جدایی
کروماتیدهای خواهری روی دهد و این گزینه صحیح است.

در تقسیم میتوز دو یاخته حاصل دو برابر سلول اولیه کروموزوم‌ دارند. در میوز نیز چهار سلول حاصل می‌شود که مجموعاً دو برابر سلول اولیه کروموزوم‌ دارند؛ بنابراین گزینۀ چهار نیز نادرست
است.

موارد »الف، ج و د« قابل رویت هستند. گزینه 3 - 46
بررسی همه موارد:

 »الف« گویچه‌های قرمز خونی بالغ فاقد هسته و کروموزوم هستند. 

»ب« در انسان سلول دارای یک مجموعه کروموزومی )هاپلوئید( در طی میوز  و  پدید می‌آید و اتمام تقسیم میوز  پس از بالغ شدن دختر صورت می‌گیرد. 
»ج« اغلب سلول‌های بدن دیپلوئید هستند و دارای دو مجموعه کروموزومی در هسته می‌باشند. 

»د«  سلول در حال تقسیم میتوز در مرحله آنافاز با جدا شدن کروماتیدهای خواهری از هم، دارای چهار مجموعۀ کروموزومی خواهد بود.

مخاط معده از یاخته‌های پوششی ترشحی و آستر پیوندی تشکیل شده است. گزینه 2 - 47
دستگاه‌های تنفس، گوارش و ادراری- تناسلی با محیط بیرون در ارتباط‌اند و امکان نفوذ میکروب‌ها از طریق آن‌ها وجود دارد. سطح مجاری این دستگاه‌ها را مخاط پوشانده است. به یاد دارید که
مخاط از یک بافت پوششی با آستری از بافت پیوندی تشکیل شده است و مادۀ چسبناکی را به نام مادۀ مخاطی ترشح می‌کند. یاخته‌های پوششی به هم چسبیده‌اند و سدی را ایجاد می‌کنند. همچنین

مادۀ مخاطی، که چسبناک است، میکروب‌ها را به دام می‌اندازد و از پیش‌روی آن‌ها جلوگیری می‌کند. ترشحات مخاط، لیزوزیم هم دارد که باکتری‌ها را می‌کشد.
علاوه‌بر مخاط، در هر کدام از دستگاه‌های یادشده سازوکارهای دیگری هم برای مبارزه با میکروب‌ها وجود دارد. به‌عنوان مثال مخاط مژک‌دار در دستگاه تنفس مانع نفوذ میکروب‌ها به بخش‌های

عمیق‌تر می‌شود. در دستگاه گوارش، بزاق لیزوزیم دارد.
همچنین اسید معده، میکروب‌های موجود در غذا را نابود می‌کند. سازوکارهایی مانند عطسه، سرفه، استفراغ، مدفوع و ادرار باعث بیرون راندن میکروب‌های مجاری می‌شود. اشک با داشتن نمک و

لیزوزیم از چشم محافظت می‌کند.

یاخته‌های اووگونی فقط در دوران جنینی در دختران دیده می‌شود. حاصل تقسیم این یاخته یک اووسیت اولیه و یک یاخته اووگونی دیگر است. یاخته‌های اووگونی و اووسیت اولیه هر گزینه 4 - 48
دو می‌توانند فرآیند تقسیم هسته را آغاز کنند. برای انجام تقسیم هسته یاخته باید از دومین چرخه وارسی عبور کند. در دومین نقطۀ وارسی در چرخه یاخته‌ای وجود داشتن عوامل لازم برای تقسیم و

پروتئین‌های لازم برای تشکیل رشته‌های دوک بررسی می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

( یاخته اووگونی حاصل شده از تقسیم میتوز یاخته اووگونی در دوران جنینی تقسیم میوز)نوعی تقسیم همراه با کاهش ماده وراثتی یاخته( انجام نمی‌دهد.  و 

( اووسیت اولیه ایجاد شده درنتیجۀ تقسیم یاختۀ اووگونی در دوران جنینی در ابتدا توسط فقط یک لایه از یاخته‌های فولیکولی پوشیده شده است نه لایه‌ها.

( هسته و فاقد کروموزوم‌های همتا می‌باشند.  اسپرماتوسیت ثانویه و اولین گویچۀ قطبی‌ هاپلوئید ) گزینه 3 - 49
بررسی سایر گزینه‌ها:

« در یک زن بالغ تمامی اووگونی‌ها به اووسیت اولیه تبدیل شده است و در غدد جنسی زنان بعداز تولد اووگونی دیده نمی‌شود.  گزینه »

« توجه کنید که دومین گویچه‌های قطبی درون لولۀ فالوپ )نه غدد جنسی( تشکیل می‌شوند.  گزینه »

« اسپرماتوسیت ثانویه کروموزوم همتا ندارد. گزینه »
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پایان قاعدگی حدوداً در روز  اتفاق می‎افتد. در این زمان هورمون  باعث رشد فولیکول و ترشح استروژن از آن می‎شود. گزینه 4 - 50
بررسی سایر گزینه‎ها:

- حداکثر میزان  در اواخر دورۀ فولیکولی )حدود  روز پس از پایان قاعدگی( است.

- ریزش جدار رحم و پاره شدن رگ‎های آن همان قاعدگی است؛ پس قبل از پایان قاعدگی دیده می‎شود.

- در  روز اول کاهش ترشح هورمون جنسی نداریم. ترشح پروژسترون بدون تغییر است و ترشح استروژن افزایش می‎یابد.

بررسی موارد: گزینه 1 - 51
مورد »الف« نادرست: بعضی از سلول‌های حاصل میتوز می‌توانند گامت باشند و تقسیم نشوند. بعضی از سلول‌های حاصل میتوز مثل سلول‌های عصبی هستند که تقسیم نمی‌شوند، بعضی از سلول‌های

حاصل میتوز می‌توانند سلول‌های ماهیچه‌ای اسکلتی باشند که قدرت تقسیم میتوز و میوز ندارند.
مورد »ب« نادرست: بعضی از سلول‌های حاصل میوز قادر به میتوز نیستند.

مورد »ج« نادرست: اگر سلول‌هایی که میوز انجام می‌دهند تتراپلوئید یا هگزاپلوئید باشند سلول‌های حاصل از میوز آن، هاپلوئید نیستند.

مورد »د« درست: حاصل میتوز دارای کروموزوم‌های تک‌رشته‌ای یا تک‌کروماتیدی‌اند، هر کروموزوم تک‌رشته‌ای یا تک‌کروماتیدی دارای یک مولکول  است.

موارد »الف«، »ج« و »د« درست هستند. گزینه 3 - 52
بررسی موارد:

مورد الف( در انعکاس عقب کشیدن دست و برداشتن مداد از روی زمین، ماهیچه‌های مخطط نقش دارند که توسط اعصاب حرکتی پیکری منقبض می‌شوند.
مورد ب( گیرنده‌های عصبی پیام عصبی را ایجاد کرده و انتقال می‌دهند. تالاموس موجب تقویت پیام‌های حسی و انتقال آن‌ها توسط دستگاه لیمبیک به قشر مخ می‌شود.

مورد ج( مرکز عصبی کنترل‌کننده انعکاس تخلیه ادرار و عقب کشیدن دست، نخاع است.
مورد د( برخی از هورمون‌ها موجب تحریک سلول‌های عصبی می‌شود. مثلاً هورمون استروژن و پروژسترون سبب تحریک  نورون‌های هیپوتالاموس می‌شوند.

غدد جنسی در زنان، تخمدان‌ها و در مردان بیضه‌ها هستند. زنان، در غدد جنسی خود لوله‌های پیچ در پیچ ندارند. اما لوله‌های اسپرم‌ساز در بیضه‌های مردان، پیچ در پیچ است. گزینه 3 - 53
بررسی گزینه‌ها:

. در غدد جنسی )تخمدان( یک دختر اووسیت اولیه وجود دارد و لایه‌های زاینده مربوط به دوران جنینی یک دختر هستند.

. غدد جنسی در مردان و زنان هر دو هورمون جنسی ترشح می‌کنند.

. غدد جنسی در زنان در حفرۀ شکمی ولی در مردان بیرون از حفرۀ شکمی و درون کیسۀ بیضه قرار دارند.

چرخۀ رحمی با تاثیر هورمون‌های جنسی زنانه که از تخمدان‌ها ترشح می‌شوند انجام می‌گیرد. گزینه 4 - 54
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در مرحله میوز یک، کروموزوم‌های همتا از هم جدا می‌شوند و یک مجموعه کروموزومی وارد یک یاخته به نام اولین گویچۀ قطبی و یک مجموعه کروموزومی دیگر وارد یاختۀ دیگر به نام گزینۀ )
اووسیت ثانویه می‌شود. اووسیت ثانویه در تقسیم دوم میوز، دومین گویچۀ قطبی را می‌سازد. بنابراین اولین گویچۀ قطبی اول و دومین گویچۀ قطبی هرکدام‌ یک مجموعه کروموزومی دارد که این دو

با وجود محتوای ژنتیکی یکسان اما، نوع ژن‌های آنها می‌تواند متفاوت باشد. مثلا یکی رنگ چشم آبی و دیگر حاوی اطلاعات رنگ چشم مشکی باشد.

(: بخش بسیار جزیی از هورمون استروژن خون، از یاخته‌های بخش غدۀ فوق‌کلیه است. گزینۀ )

(: در هر دورۀ جنسی یکی از "فولیکول‌هایی" که از همه رشد بیشتری پیدا کرده است، چرخۀ تخمدانی را آغاز و ادامه می‌دهد. دقت کنید که در هر دورۀ جنسی، در پاسخ به هورمون گزینۀ )

، چندین فولیکول رشد می‌کنند، اما فولیکولی که از همه رشد بیشتری دارد، چرخه را آغاز و ادامه می‌دهد.

تنظیم ترشح هورمون‌های پانکراس غالباً بر اساس مقدار قند‌ خون انجام می‌شود. گزینه 3 - 55
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: استروژن با  خود تنظیمی مثبت نیز دارد. )در اواخر نیمۀ فولیکولی چرخۀ جنسی( گزینۀ )

(: ترشحات تیروئید بر اساس مقدار هورمون توسط هیپوتالاموس و هیپوفیز تنظیم می‌شود. گزینۀ )

(: میزان ترشح کلسی‌تونین و هورمون‌هاي پاراتیروئیدي به مقدار کلسیم خون را کنترل می‌کنند. گزینۀ )

با توجه به چرخۀ رحمی دیده می‌شود که حداکثر ضخامت دیوارۀ آن در اواخر چرخه قابل مشاهده است؛ اما می‌دانیم که فولیکول تا روز چهاردهم وجود دارد و پس از آن به جسم گزینه 3 - 56
زرد تبدیل می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: افزایش ترشح هورمون استروژن باعث ایجاد نوعی خودتنظیمی مثبت شده و باعث افزایش ترشح هورمون آزادکننده و به‌دنبال آن افزایش هورمون‌های  و  می‌شود. گزینۀ »

«: به‌دنبال افزایش هورمون استروژن در ابتدای چرخۀ جنسی با اثر خودتنظیمی منفی، میزان هورمون‌های محرک غدد جنسی کاهش می‌یابند. گزینۀ »

«: استروژن و پروژسترون باعث رشد دیوارۀ داخلی رحم و ضخیم شدن آن می‌شود و با این کار، رحم را برای بارداری احتمالی آماده می‌کنند. همچنین با تأثیر بر هیپوتالاموس با بازخورد گزینۀ »

منفی از ترشح هورمون آزادکننده  و  می‌کاهند. این بازخورد از رشد و بالغ شدن انبانک‌های جدید در طول دورۀ جنسی جلوگیری می‌کند.

همۀ موارد صحیح است.  گزینه 4 - 57
بررسی همه موارد:

»الف« در زنان عامل اصلی تخمک‌گذاری است. هورمون  است که با تأثیر بر یاخته‌های بینابینی بیضه، رشد استخوان‌ها را افزایش می‌دهد. 

  با تأثیر بر یاخته‌های سرتولی در تمایز اسپرم‌ها نقش دارد. این هورمون با تأثیر بر یاخته‌های فولیکولی انبانک تخمدان باعث افزایش ترشح استروژن می‌شود و استروژن رشد »ب« هورمون 
آندومتر رحم را افزایش می‌دهد. 

»ج« استروژن و پروژسترون از جسم زرد به خون ترشح می‌شوند و با تأثیر بر هیپوتالاموس، با بازخورد منفی از ترشح هورمون‌های آزادکننده،  و  می‌کاهند. 

»د«  در یاخته‌های بینابینی گیرنده دارد و  در خانم‌ها با تأثیر بر جسم زرد فعالیت ترشحی آن را افزایش دهد.
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 با توجه به شکل روبرو، فولیکول بالغ علاوه‌بر یاخته‌های فولیکولی دارای یک اووسیت ثانویه و یک جسم قطبی است.

 کروموزوم دو کروماتیدی دارد.  اووسیت ثانویه تعداد 
بررسی سایر گزینه‌ها:

: فولیکول‌های نابالغ دوران جنینی فقط دارای یک اووسیت اولیه هستند. گزینۀ 

: فولیکول نابالغ با  تحریک می‌شود. گزینۀ 

: پس از تولد، به دلایل نامعلومی تعداد زیادی از فولیکول‌ها از بین می‌روند، و بسیاری هرگز امکان رشد و گزینۀ 
بلوغ را پیدا نمی‌کنند. درنتیجه برخی فولیکول‌های موجود در تخمدان هیچ‌گاه گامت تولید نمی‌کنند.

خط فکری: درون لوله فالوپ اووسیت ثانویه دیده می‌شود که در صورت لقاح با اسپرم میوز  خود را تکمیل کرده و به تخمک تبدیل می‌شود. گزینه 3 - 58
عبارت‌های »الف، ب و ج« نادرست‌اند. 

بررسی موارد:

»الف« در آنافاز  سلول فاقد هسته و پوشش هسته هست و کروموزوم‌های همتا به سمت قطبین سلول )نه هسته( کشیده می‌شوند. 

»ب« حاصل میوز  اووسیت‌های اولیه، اووسیت‌های ثانویه با کروموزوم‌های دو کروماتیدی است، پس پوشش و هسته دور کروموزوم‌های مضاعف )نه تک کروماتیدی( تشکیل می‌شود. 
»ج« اووسیت‌ها هیچ‌گاه تقسیم نامساوی هسته ندارند بلکه تقسیم نامساوی سیتوپلاسم دارند. 

»د« اووسیت ثانویه همراه با تعدادی یاخته‌های فولیکولی چسبیده به اووسیت از سطح تخمدان خارج و وارد محوطۀ شکمی می‌شود.

مراحل تخمک‌زایی در دوران جنینی آغاز و اووسیت اولیه پس از شروع میوز در پروفاز  متوقف می‌شود. با رسیدن به سن بلوغ هر ماه یک فولیکول میوز را ادامه می‌دهد ولی باز گزینه 2 - 59
متوقف شده به گونه‌ای که به صورت اووسیت ثانویه به همراه گویچۀ قطبی اول از تخمدان خارج می‌شود. مسلماً کمربند انقباضی در وسط اووسیت اولیه تشکیل نمی‌شود زیرا تقسیم سیتوپلاسم
نامساوی است. به همین دلیل گویچۀ قطبی اول کوچک و اووسیت ثانویه بزرگ است. در صورتی تقسیم میوز ادامه می‌یابد که یاخته جنسی نر)اسپرم( به اووسیت‌ ثانویه برخورد کند و فرآیند لقاح

آغاز شود. در این حالت، اووسیت ثانویه تقسیم میوز را تکمیل کرده و تخمک یا اووم ایجاد می‌کند که هستۀ آن با هستۀ اسپرم هم‌جوشی حاصل می‌کنند و یاختۀ تخم شکل می‌گیرد.

گزینه 2 - 60

فقط مورد »د« صحیح است. در زمان تخمک‌گذاری، اووسیت ثانویه، اولین گویچۀ قطبی و تعدادی از یاخته‎های فولیکولی آزاد می‎شوند. گزینه 1 - 61
بررسی موارد:

الف( تقسیم سیتوپلاسم یاخته‌‏های فولیکولی به‌صورت مساوی انجام می‌‏شود.
ب و  ج( برای یاخته‌‏های فولیکولی صادق نیست.

د( قبل از تخمک‌گذاری بین هورمون جنسی استروژن و هورمون‌‏های هیپوفیزی، تنظیم بازخوردی مثبت انجام می‌‏شود.

خط فکری: توجه کنید هم اووسیت اولیه و هم اووسیت ثانویه در تخمدان به‌وجود می‌آیند.  گزینه 1 - 62
بررسی همه موارد:

»الف« چون اووسیت‌های اولیه درپی میتوز سلول‌های اووگونی به‌وجود می‌آیند. 
»ب« چون اووسیت اولیه از میتوز با تقسیم سیتوپلاسم برابر اووگونی به‌وجود آمده‌اند. 

»ج« اووسیت اولیه چون از تسیم میتوز به‌وجود آمده دارای  کروموزوم تک کروماتیدی است که با ورود به تقیم میوز  کروموزم‌هایش مضاعف خواهند شد.
»د« چون اووسیت‌های اولیه در دورۀ جنینی و در اثر میتوز اووگونی‌ها به‌وجود آمده‌اند.

مورد ب درست است. گزینه 1 - 63

در یک زن جوان، یاخته‌ای که در مرحلۀ پروفاز میوز  است قطعاً اووسیت اولیه می‌باشد و در دوران جنینی )نه در یک چرخۀ جنسی( به‌وجود آمده است )رد عبارت الف(. همۀ یاخته‌های اووسیت

اولیه توسط یاخته‌های فولیکولی احاطه شده‌اند )تأیید عبارت ب( ولی همه اووسیت‌ها تا زمان یائسگی تقسیم نمی‌شوند و تعدادی بدون تقسیم شدن و تحت‌ تأثیر  قرار گرفتن، غیرفعال می‌شوند
)رد عبارت‌های ج و د(.

کاهش شدید هورمون‌های آلدوسترون و کورتیزول باعث کاهش پاسخ دیرپا به فشارهای روحی و جسمی می‌شود. با کاهش آلدوسترون میزان دفع سدیم توسط کلیه‌ها افزایش گزینه 4 - 64
می‌یابد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: هورمون ضد ادراری و اکسی‌توسین هورمون‌های ذخیره‌شده در هیپوفیز پسین هستند که تحت کنترل هورمون‌های آزادکننده و مهارکننده نیستند و هورمون آزادکننده در ساخت و ترشح گزینۀ »
هورمون‌های هیپوفیز پسین تأثیری ندارد.

( باعث کاهش فعّالیّت یاخته‌های فولیکولی می‌شود که درنتیجه ترشح هورمون‌های تخمدان کاهش می‌یابد. «: کاهش هورمون‌های هیپوفیزی محرک تخمدان ) و  گزینۀ »

«: تیروئید دو نوع هورمون دارد: هورمون‌های تیروئیدی  و  و کلسی‌تونین. هورمون‌های  و  تنظیم‌کنندۀ سوخت و ساز می‌باشند و در اثر کاهش آن، برون‌ده قلب نیز کاهش گزینۀ »
می‌یابد، ولی در تراکم کلسیم نقشی ندارد.

فقط مورد الف جملۀ موردنظر را به نادرستی تکمیل می‌کند.  گزینه 1 - 65
بررسی همه موارد:

الف: کلسی‌تونین هورمون تیروئیدی است نه پاراتیروئیدی.
ب: کاهش هورمون پاراتیروئیدی باعث کاهش میزان کلسیم خون می‌شود. این یون برای انعقاد خون ضروری است و در کمبود آن زمان انعقاد زیاد می‌شود.

ج: با افزایش غلظت کلسی‌تونین در خون، مقدار کلسیم خون کاهش می‌یابد. از آنجا که این یون در روند انقباض نقش اساسی دارد پس در انقباض اختلال ایجاد می‌شود.
د: در زنان اختلالات هورمون‌های جنسی بر تراکم استخوان موثر است به نحوی که کمبود این هورمون‌ها زن را دچار پوکی استخوان می‌کند.
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هـ: اریتروپویتین از کبد و کلیه ترشح می‌شود و بر مغز استخوان اثر می‌گذارد و آن را وادار به تولید گلبول قرمز می‌‌کند. نتیجه این عمل بالا رفتن مقدار هماتوكريت )خون‌بهر( است.

هورمونی که سبب ترشح بی‌کربنات می‌شود سکرتین است. ترشح بی‌کربنات تحت اثر سکرتین موجب قلیایی‌ شدن محیط دوازدهه می‌شود نه اسیدی‌ شدن آن! گزینه 3 - 66
بررسی سایر گزینه‌ها:

: ماده‌ای که محرک ترشح کورتیزول است هورمون محرک غدۀ فوق‌کلیه است که از هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود. هیپوفیز پیشین در زیر هیپوتالاموس قرار دارد.  گزینۀ 

: تحریک ترشح  توسط هورمون‌های آزاد‌کننده تولید شده توسط هیپوتالاموس انجام می‌گیرد.  موجب رشد فولیکول و درنهایت ترشح استروژن می‌شود و استروژن به‌همراه گزینۀ 
پروژسترون باعث رشد دیوارۀ داخلی رحم و ضخیم‌ شدن آن می‌شود.

( موجب تبدیل پپسینوژن غیرفعال به پپسین فعال می‌شود و پپسین سبب گوارش پروتئین‌های غذایی : هورمون گاسترین موجب ترشح اسید معده می‌شود. درنهایت اسید معده ) گزینۀ 
می‌شود.

این اتفاق مربوط به زمانی است که لقاح موفق صورت گرفته باشد؛ اما صورت سوال مربوط به دورۀ فولیکول است. گزینه 1 - 67

‌

استروژن درواقع دو نقش متضاد را ایفا می‌کند؛ افزایش اندک آن از آزاد شدن  و  ممانعت می‌کند )بازخورد منفی(، اما حدود روز چهاردهم دوره، افزایش یک‌بارۀ آن، محرکی برای آزاد

شدن مقدار زیادی  و  از هیپوفیز پیشین می‌شود )بازخورد مثبت(. این تغییر ناگهانی در مقدار هورمون‌ها، باعث می‌شود در تخمدان، باقی‌ماندۀ انبانک به جسم زرد تبدیل شود.

قاعدگی

28140
جنسی  روزهاي دوره ‌

در تخمک‌گذاری، مام یاختۀ ثانویه به لولۀ فالوپ وارد می‌شود. اگر این مام‌یاخته با زامه لقاح نیابد با حرکات زوائد شیپور فالوپ، انقباض دیواره و زنش مژک‌های دیوارۀ لولۀ رحم‌، به گزینه 3 - 68
سمت رحم )اندامی کیسه‌مانند( حرکت می‌کند، وارد آن شده و بدون جایگزینی دفع می‌شود.

دقت کنید؛ اگر لقاح رخ داده باشد، تودۀ یاخته‌ای ورودی به رحم، دیگر مام‌یاخته نام ندارد! )بلاستوسیست(
دلایل رد سایر گزینه‌ها:

( در مورد مام‌یاختۀ اولیه است. این یاخته قابلیت تقسیم سیتوپلاسم با ایجاد حلقۀ انقباضی را دارد. پس بایستی در سیتوپلاسم خود اکتین و میوزین داشته باشد. گزینۀ 

‌( هم مام‌یاختۀ اولیه و هم ثانویه فام‌تن‌های دو فامینکی دارند. فقط مام‌یاختۀ اولیه است که )در دوران جنینی( تقسیم کاستمان را شروع و در مرحلۀ پروفاز  متوقف کرده است. مام‌یاختۀ گزینۀ 
ثانویه به شرط لقاح، کاستمان را تکمیل می‌کند.

( جملۀ اول این گزینه به هر دو مام‌یاختۀ اولیه و ثانویه اشاره می‌کند. برخی از مام‌یاخته‌های اولیه با رسیدن زن به یائسگی، امکان تقسیم کاستمان و تولید اولین جسم قطبی را از دست خواهند گزینۀ 
داد. مام‌یاخته‌های ثانویۀ آزاد شده از تخمدان )‌تخمک‌گذاری شده( اگر با زامه لقاح نیابند نمی‌توانند کاستمان را تکمیل کرده، دومین جسم قطبی را ایجاد کنند.

همۀ موارد نادرست هستند.  گزینه 4 - 69
بررسی همه موارد:

»الف« فقط در مردان دستگاه تناسلی محیطی مناسب برای نگهداری و ذخیرۀ گامت‌ها ایجاد می‌کند.
»ب« درون غدد جنسی زنان برخلاف مردان لوله‌های پیچ در پیچ وجود ندارند. 

»ج« در زنان یاخته‌های زاینده فقط در دوران جنینی با تقسیم میتوز، یاخته‌هایی با توانایی میوز ایجاد می‌کنند. )صورت سؤال در مورد یک زن بالغ است.( 
»د« در زنان اووسیت ثانویه که دو کروماتیدی است از تخمدان آزاد می‌شود.

خط فکری: توجه کنید که در بدن مجاری تنفسی و لوله‌های فالوپ دارای بافت پوششی مژک‌دار هستند. عبارت‌های »ب، ج و د« صحیح هستند. مجاری تنفسی و لوله‌های فالوپ بافت گزینه 3 - 70
پوششی مژک‌دار دارند. 

بررسی موارد:
»الف« در کودک سه ساله، چرخۀ جنسی رخ نمی‌دهد تا اووسیت تولید شود. 
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»ب« میکروب‌هایی که به سمت حلق رانده می‌شوند، می‌توانند وارد معده شوند. 
»ج« در لایه مخاطی لوله فالوپ و هم در مجاری تنفسی مژک در کنار مخاط مشاهده می‌شود. 

»د« هم در لوله فالوپ و هم در مجاری تنفسی ماهیچه وجود دارد.
موارد الف و د درست هستند. گزینه 2 - 71

خط فکری: توجه کنید که همۀ یاخته‌های اووگونی در دوران جنینی به اووسیت اولیه تبدیل می‌شود. و هریک از اووسیت‌های اولیه در دوران جنینی تقسیم خود را شروع می‌کنند.
بررسی موارد:

»الف« هر اووسیت اولیه توسط فولیکول )انبانک( احاطه می‌شود. 

»ب« همۀ اووسیت‌های اولیه پس از بلوغ زنان تقسیم میوزی خود را تکمیل نمی‌کنند تنها بعضی از آنها تقسیم خود را کامل می‌کنند. )حدود  عدد در کل زندگی یک فرد بالغ( 
»ج« بسیاری از اووسیت‌های اولیه تقسیم نمی‌شوند و تقسیم سیتوپلاسم نامساوی را انجام نمی‌دهند. 

»د« اووسیت اولیه  و مضاعف بوده که یعنی دارای  مولکول  خطی در هسته است.

، نشان می‌دهد. شکل یاخته‌ای را در مرحلۀ متافاز میوز گزینه 2 - 72

 لازم نیست تقسیم انجام دهد.    متوقف می‌شوند. بنابراین اووسیت اولیه برای رسیدن به متافاز     اووسیت اولیه در همان زمان جنینی به حالت تتراد درمی‌آیند و در پروفاز کروموزوم‌ها در
کروموزوم‌های اسپرماتوسیت‌های اولیۀ پسر بالغ نیز تتراد تشکیل می‌دهند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

. یک نوزاد پسر در بیضه‌های خود اسپرماتوگونی دارد نه اسپرماتوسیت اولیه. گزینۀ 

. اسپرماتوگونی توانایی میوز ندارد و تنها می‌تواند تقسیم میتوز را انجام دهد. گزینۀ 

. در یک دختر بالغ اووگونی وجود ندارد. گزینۀ 
موارد )ب( و )د( صحیح هستند. گزینه 2 - 73

بررسی همه موارد:
مورد )الف(: هورمون کلسی‌تونین از غدۀ تیروئید ترشح می‌شود و بر استخوان اثر می‌گذارد.

مورد )ب(: هورمون گاسترین از برخی یاخته‌های معده که در مجاورت غدۀ پیلوراست ترشح می‌شود و باعث افزایش ترشح اسید معده و پپسینوژن می‌شود.
مورد )ج(: هورمون اریتروپویتین از کبد و کلیه ترشح می‌شود و بر مغز استخوان تاثیر می‌گذارد.

مورد )د(: اندام هدف پروژسترون، رحم، هیپوفیز پیشین و هیپوتالاموس است.

یاختۀ مامه‌زا در پروفاز،  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  سانترومر دارد. در متافاز  مام‌یاختۀ اولیه نیز  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  مولکول دنا در هسته گزینه 3 - 74
دارد.                                 

بررسی سایرگزینه‌ها :

( اولین جسم قطبی دارای  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  سانترومر است. مام‌یاختۀ ثانویه نیز دارای  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  مولکول دناست. )نسبت دو عدد موردنظر  به گزینۀ 

 است نه برابر!(

( مام‌یاختۀ ثانویه قبل از خروج از تخمدان، دارای  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  سانترومر است. یاختۀ مامه‌زا در متافاز،  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  مولکول دنا در هستۀ خود گزینۀ 

دارد. )نسبت دو عدد موردنظر  به  است نه نصف!(

( مام‌یاختۀ ثانویه قبل از لقاح نیز دارای  فام‌تن دو فامینکی و در‌نتیجه  سانترومر است. دومین جسم قطبی دارای  فام‌تن تک فامینکی و در‌نتیجه  مولکول دنا است. )دو عدد گزینۀ 
موردنظر برابرند!(

پروژسترون هورمونی جنسی و مترشحه از جسم زرد است که به همراه استروژن در دوران بارداری، موجب پایداری دیوارۀ رحم می‌شود. گزینه 2 - 75
هورمون‌های جنسی به غیر از غدد جنسی، از بخش قشری غدد فوق‌کلیه نیز ترشح می‌شوند. پس تنها منبع تولید پروژسترون، جسم زرد موجود در تخمدان نیست.

بررسی سایر گزینه‌ها:

( به‌وجود آمدن لایه‌های محافظ و تغذیه‌کنندۀ جنینی، پس از جایگزینی جنین در جدار داخلی رحم )بارداری( رخ می‌دهد. در طول مدت بارداری جسم زرد فعال است و استروژن و پروژسترون
ترشح می‌کند.

( نزدیک به انتهای دورۀ جنسی زن، جسم زرد به تدریج غیرفعال و به تودۀ غیرفعالی به نام جسم سفید تبدیل می‌شود. میزان هورمون‌های استروژن و پروسترون در همان زمان کاهش می‌یابند.

( لقاح پس از تخمک‌گذاری انجام می‌شود. بعد از تخمک‌گذاری، یاخته‌های تشکیل‌دهندۀ جسم زرد همراه با مام‌یاختۀ ثانویه به لولۀ فالوپ وارد نشده‌اند بلکه در تخمدان باقی مانده‌اند!
عبارت‌های الف و ب و ج نادرست می‌باشند. گزینه 2 - 76

بررسی موارد:
مورد »الف«: سلول‌های فولیکولی، سلول جنسی محسوب نمی‌شوند و قادر به تقسیم میوز نیستند. اما تحت تاثیر هورمون محرک فولیکولی قرار می‌گیرند و به‌عنوان سلول‌هایی درون‌ریز هورمون ترشح

می‌کنند.
 مورد »ب«: رشد فولیکول از دوران بلوغ انجام می‌شود. در دوران جنینی، سلول‌های اووگونی با تقسیمات خود حدود دومیلیون اووسیت اولیه ایجاد می‌کنند اما در این دوران، فولیکول رشد نمی‌کند.

 مورد »ج«: بیشتر اووسیت‌های ایجاد شده در دوران جنینی تا رسیدن به سن بلوغ از بین می‌روند و بنابراین وارد دوره تخمدانی نمی‌شود.

 مورد »د«: )دقت کنید !!!( شروع تقسیم میوز  از دوران جنینی می‌باشد و سلول‌های اووسیت اولیه در دوران جنینی در مرحله‌ی پروفاز میوز  متوقف می‌شوند.
تخمک‌زایی از دوره جنینی آغاز می‌شود و اسپرم‌زایی از دوره بلوغ آغاز می‌شود. گزینه 1 - 77

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: در تخمک‌زایی از هر سلول  گویچه و یک تخمک ولی در اسپرم‌زایی از هر سلول  اسپرم ایجاد می‌شود. گزینۀ »

«: در تخمک‌زایی تقسیم سیتوپلاسم نابرابر انجام می‌شود. گزینۀ »
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«: بعد از بلوغ، معمولا در هر ماه فقط یک گامت ماده بالغ می‌شود ولی مردان روزانه میلیون‌ها اسپرم می‌سازند. گزینۀ »

دو مورد  الف و ب صحیح می‌باشند.  گزینه 2 - 78
بررسی موارد:

الف( همۀ یاخته‌های هسته‌دار بدن ژن مولد آنزیم‌های هیدرولیزکنندۀ گلیکوژن به گلوکز را دارند، همانند یاخته‌های کبدی و ماهیچه‌ای و  زیرا همه از یک یاختۀ تخم منشاء گرفته‌اند.

ب( در روز  هم‌زمان با افزایش ناگهانی  اووسیت اولیه مرحلۀ اول میوز را انجام داده و اووسیت ثانویه و نخستین جسم قطبی به‌وجود می‌آید.

ج( زیرا از اثر افزایش ناگهانی  به‌وجود می‌آید.

د( نخستین جسم قطبی  کروموزوم )فام‌تن( هر کروموزوم  کروماتید )فامینک( دارد. واحد شمارش کروموزوم، سانترومر است پس به تعداد کروموزوم سانترومر داریم.

یکی از وظایف دستگاه تولیدمثل زنان همانند دستگاه تولیدمثل مردان، تولید یاخته‌های جنسی است. یاخته‌های جنسی در زنان و مردان يک مجموعه کروموزومی دارد. گزینه 4 - 79
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: از وظایف دستگاه تولیدمثل در مردان است که شرایطی را برای ذخیرۀ اسپرم  فراهم می‌نماید، اما در زنان، پس از تخمک‌زایی یاخته‌های تولید شده در صورت عدم لقاح با یاختۀ جنسی نر، گزینۀ )
از بین می‌رود.

(: دستگاه تولیدمثل زنان، فقط هورمون‌های جنسی زنانه )استروژن و پروژسترون( را ترشح می‌کنند. هرچند هورمون جنسی مردانه )تستوسترون( به‌مقدار بسیار جزیی در بدن زنان وجود گزینۀ )
دارد اما این هورمون از بخش قشری فوق‌کلیه ترشح می‌شود.

(: ایجاد شرایط مناسب برای لقاح اسپرم و تخمک، فقط از وظایف دستگاه تولیدمثل زنان است. گزینۀ )

گزینه 4 - 80
اسپرماتوگونی که نزدیک سطح خارجی لوله‌های اسپرم‌ساز قرار گرفته‌اند ابتدا با میتوز تقسیم می‌شود و سپس ادامۀ اسپرم‌زایی همراه با تقسیم میوز است. در تخمدان نیز یاخته‌های اووگونی تقسیم

میتوز را انجام می‌دهند و در ادامه مراحل تخمک‌زایی تقسیم میوز انجام می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

میتوز

1میوز

2میوز
تمایز و

شکلتغییر

بیضه و مراحل تولید اسپرممراحل تخمک‌زایی

(: در بیضه‌ها، تعداد زیادی "لوله‌های" پر پیچ و خم به نام لوله‌های اسپرم‌ساز وجود دارد. گزینۀ )

(: بیضه به‌علت ترشح هورمون، یک غدۀ درون‌ریز است، اما غدۀ برون‌ریز محسوب نمی‌شود. غدۀ برون‌ریز "موادی" را )نه یاخته( از طریق مجرا به خارج از بدن یا به درون حفرات بدن گزینۀ )
ترشح می‌کند.

(: دمای درون کیسۀ بیضه حدود سه درجه پایین‌تر از دمای بدن قرار می‌گیرد. )نه برعکس( گزینۀ )

گزینه 1 ‌ - 81
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براساس شکل، همه‌ی سلول‌ها سانتریول دارند.

( تخمک همانند اووگونی فاقد تاژک می‌باشد.

( تخمک و دومین گویچۀ قطبی، سلول‌های تک کروماتیدی بوده و اووسیت ثانویه و اولین گویچۀ قطبی دو کروماتیدی هستند که
تخمک از اولین گویچۀ قطبی، سیتوپلاسم بیشتری دارد.

 هسته‌ای  هسته اولین و دومین گویچۀ قطبی با هم یکسان است اما اولین گویچۀ قطبی به دلیل دو کروماتیدی‌ بودن   - )
بیشتری دارد.

 

گزینه 4 - 82
همۀ موارد به نادرستی بیان شده‌اند. 

( یافت می‌شود. (؛ اما در یاخته‌های پیکری زنان فقط یک نوع کروموزوم جنسی ) در یاخته‌های پیکری مردان، کروموزوم‌های جنسی متفاوت‌اند ) و 
بررسی همه موارد: 

الف و ج( گویچه‌های قرمز پس از تولید در مغز استخوان، هستۀ خود را از دست می‌دهند. این یاخته‌های خونی فاقد کروموزوم‌های  و  بوده و هم در زنان و هم در مردان یافت می‌شوند.

ب( یاخته‌های ماهیچه اسکلتی، چندهسته‌ای بوده و دارای چندین کروموزوم  هستند. این یاخته‌ها هم در بدن مردان و هم در بدن زنان یافت می‌شوند.

د( اسپرم یاخته‌ای با یک کروموزم  است که هم در بدن زنان )طی آمیزش جنسی و همچنین با ایجاد جنینِ پسر( و هم در بدن مردان یافت می‌شود.

در روز  چرخه جنسی در بدن زنی  ساله اووسیت اولیه و ثانویه دیده می‌شود. اووسیت اولیه همانند اووسیت ثانویه توسط گروهی از یاخته‌های فولیکولی پوشیده شده است. گزینه 3 - 83
یاخته‌های فولیکولی دارای سیتوپلاسم به‌هم پیوسته می‌باشند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

( فقط اووسیت اولیه تحت تاثیر هورمون‌های  و  تقسیم میوز خود را به پایان می‌رساند

( فقط اووسیت اولیه در دوران جنینی و از تقسیم میتوز یاخته‌های اووگونی تولید شده است.

( اووسیت اولیه همانند اووسیت ثانویه اگر تقسیم میوز خود را به درستی به پایان برساند در پایان تقسیم هسته، تقسیم سیتوپلاسم را به‌صورت نامساوی انجام می‌دهد.
»الف و د« درست است. گزینه 2 - 84

بررسی موارد:
مورد الف مطابق متن کتاب درست است.

مورد »ب« دورۀ جنسی بعدی در صورتی آغاز می‌شود که باروری صورت نگیرد، یعنی لقاح صورت نگیرد.

مورد »ج« جسم زرد در نیمۀ دوم دوره جنسی به بزرگترین مقدار خود می‌رسد و با تأثیر  فعالیت ترشحی آن زیاد می‌شود.
مورد »د« تشکیل اووسیت‌های اولیه در دوران جنینی آغاز می‌شود ولی فولیکول‌ها پس از رسیدن به بلوغ، شروع به رشد می‌کنند.

فولیکول پس از تولد، حاوی اووسیت اولیه بوده و تقسیم میوزی را قبلاً )قبل از تولد( آغاز کرده است. گزینه 2 - 85
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: فولیکول شامل اووسیت به‌همراه یاخته‌های اطراف آن است. مسلماً اووسیت موجود در هر فولیکول زنان پس از تولد، همان اووسیت اولیه می‌باشد که تقسیم میوز را شروع کرده، در مرحلۀ گزینۀ »

پروفاز  متوقف شده و سلول‌های اطراف آن  کروموزومی هستند.

«: فولیکول‌های حاوی اووسیت اولیه، پس از بلوغ و در هر ماه یک فولیکول تقسیم را ادامه خواهند داد، بنابراین تعدادی از آنها امکان از سرگیری تقسیم و تبدیل شدن به دو نوع یاخته گزینۀ »
)اووسیت ثانویه و گویچه قطبی!( با محتوای کروموزومی یکسان و سیتوپلاسم متفاوت را نخواهند داشت.

«: به ادامۀ مراحل میوز  بلافاصله پس از تولد اشاره شده که بدیهی است این جمله نادرست است. گزینۀ »
گزینه 2 - 86
بررسی موارد:

مورد »الف« سلول‌های بدون هسته فاقد کروموزوم از جمله کروموزوم  هستند. در بدن دختر  ساله گلبول‌های قرمز این ویژگی را دارند.

 مورد »ب« در بدن یک دختر  ساله که هنوز به سن بلوغ نرسیده است تقسیم میوز انجام نمی‌گیرد و سلول‌های جنسی که دارای یک کروموزوم  هستند تولید نمی‌شوند.

 مورد »ج« سلول‌های چندهسته‌ای مانند سلول‌های ماهیچه اسکلتی دارای چند کروموزوم  هستند.

 مورد »د« همه اووسیت‌های اولیه بدن او در دوره جنینی میوز  را شروع کرده و در پروفاز  متوقف هستند.

 مورد »هـ« سلول متوقف شده در پروفاز  میوز، مربوط به بعد از بلوغ است. در دوران بلوغ و بعد از آن )تا دوره یائسگی(، در هر دوره جنسی یکی از اووسیت‌های اولیه، میوز  را کامل می‌کند و

تولید اووسیت ثانویه و اولین جسم قطبی را انجام می‌دهد، اووسیت ثانویه پس از آزاد شدن از تخمدان و ورود به لوله فالوپ، در پروفاز  میوز متوقف می‌شود و در صورت لقاح با اسپرم میوز  را
کامل می‌کند.
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خط فکری: هر اووسیتی همانند هر اسپرماتوسیت قطعاً درون غدد جنسی )بیضه یا تخمدان( به‌وجود آمده است. موارد »ب، ج« صحیح است.  گزینه 2 - 87
بررسی موارد:

»الف« اووسیت ثانویه پس از بلوغ به‌وجود می‌آید. 
»ب« اووسیت‌های اولیه و ثانویه در تخمدان و اسپرماتوسیت‌های اولیه و ثانویه در بیضه تشکیل می‌شوند. 

»ج« اووسیت اولیه برخلاف اسپرماتوسیت اولیه در دوران جنینی وارد میوز شده و  هسته‌ای خود را همانندسازی می‌کند. اووسیت ثانویه نیز کروموزوم‌هایش مضاعف‌اند و حاصل مضاعف شدن
در همان دوران جنینی است. 

»د« تنها اسپرماتوسیت‌ها و اووسیت‌های ثانویه کروموزوم‌هایشان مضاعف‌اند و چهار رشته پلی‌نوکلئوتیدی  دارند.

افزایش ضخامت رحم به علت افزایش استروژن و پروژسترون است که مستقیماً تحت‌ تأثیر هیپوتالاموس نیست.  گزینه 4 - 88
بررسی سایر گزینه‌ها:

« هورمون پرولاکتین باعث تولید شیر می‌شود که مستقیماً تحت‌ تأثیر هیپوتالاموس است. گزینه »

« هورمون رشد مستقیماً تحت تأثیر هیپوتالاموس است. گزینه »

« هورمون‌های تیروئیدی تحت‌ تأثیر هورمون‌های هیپوفیزی‌اند. گزینه »

 کروموزوم دارد.  کروموزوم است. اسپرماتید نیز که به اسپرم تمایز می‌یابد نیز  اووسیت ثانویه یاخته‌ای است که از تخمدان آزاد می‌شود و دارای  گزینه 2 - 89
بررسی سایر گزینه‌ها:

. تعداد کروموزوم در اووگونی )یاخته‌های لایۀ زایندۀ تخمدان در دوران جنینی(،  عدد ولی در اسپرماتید  عدد است.

 جسم زرد دارای  کروموزوم است؛ اما اسپرماتوسیت ثانویه  کروموزوم دارد.

. دومین جسم قطبی دارای  کروموزوم است اما اسپرماتوسیت اولیه  کروموزوم دارد.

گزینه 2 - 90
انتهای لوله‌های رحم، شیپور مانند و دارای زوائد انگشت مانند است. در رودۀ باریک نیز پرزهای فراوانی دیده می‌شود که این پرزها

انگشت مانند هستند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: بافت پوششی لوله‌های رحم و مجاری تنفسی، مخاطی مژک‌دار است که در خط دفاعی اول نقش دارند. گزینۀ )

(: لوله‌های رحم انتقال "اووسیت ثانویه" یا یاختۀ تخم در حال تقسیم را به‌سوی رحم برعهده دارند. گزینۀ )

(: می‌تواند محل لقاح و تشکیل یاختۀ تخم " جفت" کروموزومی باشد. گزینۀ )

ریزپرز

یاختۀ ترشح کنندة مادة
مخاطی
مویرگ لنفی

غدة روده

سوال در مورد هورمون  است. گزینه 3 - 91

 در زنان سالم غیر باردار، در نیمۀ دوم دورۀ جنسی، با اثر بر روی جسم زرد موجب افزایش فعالیت ترشحی آن می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

( در مردان  یاخته‌های سرتولی را تحریک می‌کند تا تمایز زامه‌ها را تسهیل کنند. ) یاخته‌های بینابینی را تحریک می‌کند تا هورمون تستوسترون را ترشح کنند.( گزینۀ 

( یاخته‌های بینابینی در بین لوله‌های اسپرم‌ساز بیضه‌های مردان وجود دارند و هورمون تستوسترون ترشح می‌کنند که نقشی در تخمدان ندارد. گزینۀ 

( تنظیم ترشح هورمون‌های  و  و تستوسترون در مردان با سازوکار بازخورد منفی کنترل می‌شود. گزینۀ 

حداکثر مقدار هورمون  سبب می‏‌شود که گامت‎ها تقسیم میوزی اول خود را تکمیل کنند؛ پس تخمک آزاد نمی‌‏شود بلکه اووسیت ثانویه آزاد می‌‏شود. گزینه 3 - 92
بررسی سایر گزینه‎ها:

 - این هورمون در مردان باعث تولید تستوسترون و در زنان باعث تولید استروژن و پروژسترون می‌‏شود.

 - این هورمون در دورۀ فولیکولی سلول‏‌های فولیکولی و در دورۀ لوتئال، باقی‌ماندۀ سلول‎های فولیکولی پاره شده )که اکنون جسم زرد نامیده می‏‌شود( را تحریک می‏‌کند.

  هورمون آزادکننده  هیپوفیز پیشین  افزایش غلظت  ,   - هیپوتالاموس 
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گزینه 2 - 93
اووسیت ثانویه کروموزوم دو کروماتیدی دارند در تخم لقاح‌یافته کروموزوم‌های تک‌ کروماتیدی مشاهده می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: مطابق شکل، پس از تشکیل اولین جسم قطبی، اسپرم با اووسیت ثانویه لقاح می‌دهد. گزینۀ »

 متوقف شده و با رسیدن به سن بلوغ هر ماه در «: مراحل تخمک‌زایی از دوران جنینی آغاز شده است و در پروفاز میوز  گزینۀ »

یکی از فولیکول‌ها، اووسیت اولیه میوز  را ادامه می‌دهد.

 اووسیت اولیه است، به‌عنوان مثال اگر در طی فرآیند  اولین جسم قطبی نصف  «: نمی‌توان گفت که همواره  گزینۀ »
گامت‌زایی پدیده جدا نشدن کروموزوم‌ها رخ بدهد مانند آنچه که در به‌وجود آمدن افراد نشانگان داون مطرح است این نسبت فرق

می‌کند.

1کاستمان

2کاستمان

مامه زا

مام یاخته اولیه

مام یاخته ثانویه

زامه

تخمک
دومین جسم قطبییافته  لقاح

جسم قطبیاولین

رشتمان

()

()

 

همۀ موارد صحیح‌اند.  گزینه 4 - 94
بررسی همه موارد:

»الف« استروژن و پروژسترون با اثر بر هیپوفیز و هیپوتالاموس باعث خودتنظیمی منفی می‌شود. 
»ب« بخش قشری فوق‌کلیه مقدار کمی هورمون‌های جنسی را تولید می‌کنند. 

، بازجذب آب را نیز افزایش می‌دهد.  »ج« آلدوسترون با افزایش بازجذب 
»د« کورتیزول با از بین بردن پروتئین‌ها، پاسخ بیش از حد دستگاه ایمنی را کاهش می‌دهند.

تخمک‌گذاری، دو بخش فولیکولی و لوتئالی یک چرخۀ جنسی را از هم جدا می‌کند. گزینه 4 - 95
طی این فرآیند، یاخته‌های دولاد فولیکولی، اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی از تخمدان خارج می‌شوند. یاخته‌های فولیکولی، دولاد بوده و دارای کروموزوم‌های دو کروماتیدی هستند و از هر

ژن در هسته چهار نسخه دارند. اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی نیز که هر دو هاپلوئیدند، کروموزوم‌های دو کروماتیدی داشته و بنابراین از هر ژن دو نسخه در هسته دارند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: طبق متن کتاب، پس از نیمۀ چرخۀ جنسی )یعنی بعد از تخمک‌گذاری!( سرعت رشد و نمو رحم کم شده و فعالیت ترشحی آن افزایش می‌یابد. گزینه )

(: حداکثر چین‌خوردگی و اندوختۀ خونی رحم در حوالی روز  چرخۀ جنسی وجود دارد؛ در حالی‌ که تخمک‌گذاری در حدود روز چهاردهم چرخه انجام می‌شود. گزینه )

(: در این فرآیند، یک اوسیت ثانویه )هاپلوئید(، یک گویچۀ قطبی )هاپلوئید( و چندین یاختۀ فولیکولی )دیپلوئید( وارد بخش شیپوری‌شکل لولۀ رحم می‌شوند. گزینه )

( است. اثر پرولاکتین در تولید شیر از نوع خودتنظیمی مثبت است. در نیمۀ دوم دورۀ فولیکولی )در منظور از دورۀ لوتئالی، دورۀ جسم زردی )در نیمه دوم دورۀ جنسی از  تا  گزینه 2 - 96

هفتۀ دوم فولیکولی( پاسخ هیپوفیز پیشین در برابر مقدار زیاد هورمون استروژن، افزایش ترشح  است )خودتنظیمی مثبت(.

هنگام تشکیل جسم زرد حتماً تخمک‌گذاری صورت گرفته است. گزینه 2 - 97
بررسی سایر گزینه‌ها:

‌کروماتیدی است. «: تخمک نابالغ  گزینۀ »

«: بیشترین ضخامت دیوارۀ رحم بعد از تشکیل جسم زرد است. گزینۀ »

«: ممکن است لقاح صورت نگیرد. گزینۀ »

در وسط دوره جنسی یعنی روز چهاردهم، زیاد شدن شدید و ناگهانی  در خون عامل اصلی تخمک‌گذاری است. در همین زمان، اووسیت اولیه میوز  را کامل می‌کند و  یاخته گزینه 1 - 98

هاپلوئید ایجاد می‌کند، اووسیت ثانویه و اولین گویچه قطبی، که هر دو  کروموزومی و  کروماتیدی‌اند، یعنی هر کدام  کروماتید دارند، هر کروماتید دارای یک مولکول  می‌باشد.

در روز چهاردهم فولیکول بالغ شده که در این زمان به دیواره تخمدان چسبیده است، پاره شده و  یاخته اووسیت ثانویه و اولین گویچه قطبی، همراه با تعدادی از یاخته‌های فولیکولی، از سطح
تخمدان خارج و وارد محوطه شکم می‌شوند.

)تأیید گزینه  و رد  گزینه دیگر(

اندام هدف  نمی‌تواند سلول‌های بینابینی باشد.  گزینه 4 - 99
بررسی سایر گزینه‌ها:

« اندام هدف  سلول‌های سرتولی هستند که با ترشحات خود تمایز اسپرم‌ها را هدایت می‌کند. این یاخته‌ها همۀ مراحل اسپرم‌زایی و پشتیبانی، تغذیۀ یاخته‌های جنسی و نیز گزینه »
بیگانه‌خواری باکتری‌ها را برعهده دارد. 

« یاخته‌های فولیکولی تخمدان هستند که شرایط رشد و نمو اووسیت درون فولیکول را فراهم و از سوی دیگر هورمون استروژن ترشح می‌کند و این هورمون باعث رشد دیواره داخلی رحم گزینه »
)آندومتر( می‌شود. 

« تعدادی از یاخته‌های فولیکولی همراه با اووسیت ثانویه وارد لوله فالوپ می‌شود و در ادامه مسیر به تغذیه و محافظت از آن کمک می‌کند. گزینه »

نخستین گویچۀ قطبی، اسپرماتوسیت ثانویه و اووسیت ثانویه حاصل میوز  هستند، بنابراین هاپلوئید و دو کروماتیدی هستند. اما تخمک و دومین گویچۀ قطبی، هاپلوئید و تک‌ گزینه 3 - 100
کروماتیدی است.

مراحل تخمک‌زایی در دوران جنینی آغاز و پس از شروع میوز در پروفاز  متوقف می‌شود. درون هر تخمدان نوزاد دختر در حدود یک میلیون اووسیت اولیه وجود دارد که در گزینه 1 - 101
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)مرحلۀ تشکیل ساختارهای تتراد( متوقف شده‌اند. مرحله پروفاز 
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در خانم‌های یائسه عادت ماهانه متوقف شده است. تخمک‌زایی انجام نمی‌شود. درنتیجه یاخته‌های با یک مجموعه کروموزوم که حاصل تقسیم میوز یک و دو هستند، نیز یافت نمی‌شود. گزینۀ )

(: یاخته‌های دارای یک مجموعه کروموزوم تک کروماتیدی، حاصل تقسیم میوز هستند. اووسیت‌های ثانویه اگر میوز دو را انجام دهند، می‌توانند یاخته‌هایی با یک مجموعه کروموزوم تک‌ گزینۀ )
کروماتیدی ایجاد کنند که این فرآیند در لوله‌های رحم انجام می‌شود.

(: باقی‌ماندۀ فولیکولی که پیک دوربرد )هورمون استروژن و پروژسترون( ترشح می‌کند، جسم زرد نامیده می‌شود. در هر چرخۀ جنسی، حضور جسم زرد در تخمدان، از روز چهاردهم گزینۀ )
چرخۀ جنسی است.

اووسیت اولیه با تقسیم میوز ایجاد یک اووسیت ثانویه و یک گویچه قطبی می‌‌نماید. سلول اووسیت ثانویه در صورت حضور اسپرم وارد دومین تقسیم میوز و ایجاد گویجه قطبی دوم گزینه 2 - 102

، دو جفت و یک تخمک می‌نماید؛ تقسیم ثانویه کامل می‌شود و باروری صورت می‌گیرد یا در غیر این‌ صورت  ساعت بعد از تخمک‌گذاری از بین می‌رود. اووسیت ثانویه در هنگام تقسیم میوز 
سانتریول دارد.

ساختارهای کیسه‌مانند بدن انسان شامل موارد مقابل است: معده، کیسۀ صفرا، مثانه، رحم، کیسۀ بیضه و کیسه‌های حبابکی! حتی اندامک‌های کیسه‌شکل شامل گلژی و شبکۀ گزینه 3 - 103
آندوپلاسمی

در جانداران مولکول‌هایی وجود دارند که در دنیای غیرزنده دیده نمی‌شوند )مولکول‌های زیستی(. کربوهیدرات‌ها، لیپیدها، پروتئین‌ها و نوکلئیک اسیدها چهار گروه اصلی مولکول‌های تشکیل‌دهندۀ
یاخته‌اند و در جانداران ساخته می‌شوند. با این اوصاف، در همۀ ساختارهای کیسه‌ای‌شکل بدن، مولکول‌های زیستی وجود دارند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

(: کیسه‌های حبابکی، یا به عبارتی هر حبابک، در ساختار خود فقط یک لایۀ یاخته‌ای دارد.  گزینۀ )

(: در اندامی مانند معده، بافت پیوندی سست وجود دارد که بین یاخته‌های خود، فضای بین یاخته‌ای زیادی دارد.  گزینۀ )

(: شبکۀ مویرگی اطراف کیسه‌های حبابکی در تبادل گازهای تنفسی خون با هوای درون حبابک‌ها نقش دارد! گزینۀ )
ضمناً گزینه‌ها با درنظرگرفتن اندامک‌ها نیز رد می‌شوند. 

در ابتدای دورۀ جنسی که فولیکول در حال رشد مام‌یاخته )اووسیت( با موقعیت مرکزی دارد، افزایش اندک هورمون استروژن مانع ترشح زیاد  و  می‌شود. گزینه 4 - 104

: در ابتدای دوره، مقدار دو هورمون جنسی استروژن و پروژسترون در خون کم است. این کمبود به هیپوتالاموس پیامی می‌دهد که هورمون آزادکننده‌ای ترشح کند. هورمون آزادکننده، گزینه 

بخش پیشین هیپوفیز را تحریک می‌کند تا ترشح هورمون‌های  و  را افزایش دهد.

: فولیکول در حال رشد با یاخته‌های سطحی تخمدان تماس دارد. در این زمان، ترشح استروژن به حداکثر میزان خود می‌رسد. گزینه 

: قبل از این زمان، جسم قطبی به‌وجود آمده است. گزینه 
در ابتدای دوره جنسی هورمون آزادکننده ترشح می‌شود تا در نهایت کاهش استروژن را افزایش دهد. گزینه 1 - 105

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در زمان شکل گیری فولیکول بالغ، فولیکول به یاخته‌های سطحی تخمدان متصل است و نخستین جسم قطبی قابل مشاهده است. گزینه )

(: در ابتدای دوره جنسی که فولیکول در ابتدای مراحل بلوغ خود می‌باشد، اووسیت در مرکز فولیکول قرار دارد. در این زمان در اثر بازخورد منفی، ترشح  و  کاهش می‌یابد. گزینه )

(: در زمانی که تخمک‌گذاری رخ می‌دهد، تعدادی از یاخته‌های فولیکولی از تخمدان خارج می‌شوند. این گزینه نیز دارای ایراد است و می‌تواند به عنوان جواب انتخاب گردد. چرا که ما گزینه )

( به عنوان پاسخ درنظر گرفته است. می‌دانیم، در زمان تخمک‌گذاری، موقتاً ترشح استروژن مقداری کاهش می‌یابد. اما سازمان سنجش، گزینه )
گزینه 4 - 106

دومین جسم قطبی و اسپرماتید هر دو یاخته‌های حاصل از تقسیم میوز2 می‌باشند ؛ درنتیجه هاپلوئید و دارای کروموزوم‌های تک‌کروماتیدی هستند و تعداد دنا و رشته‌های دئوكسى ريبونوکلئوتیدی
برابری در هسته‌هاى خود دارند.

بررسی ساير گزينه‌ها:

(: اسپرماتوسیت ثانویه و نخستین جسم قطبی هر دو هاپلوئید و دارای یک مجموعه کروموزومی هستند. گزینه )

(: اووسیت ثانویه برخلاف اسپرماتید توانایی تقسیم داشته و در نتیجه دارای دو جفت سانتریول در درون خود می‌باشد. گزینه )

(: اسپرماتوگونی و اووسیت اولیه هر دو هاپلوئید و حاوی کروموزوم‌های دو کروماتیدی می باشند و در نتیجه تعداد کروماتیدهای برابری دارند. گزینه )

در اواخر نیمۀ اول چرخۀ جنسی، بین هورمون‌های جنسی زنانه و هورمون‌های  و  بازخورد مثبت وجود دارد، زیرا افزایش یک‌بارۀ استروژن سبب افزایش مقدار ترشح گزینه 4 - 107

هورمون‌های  و  می‌شود.

شرط انجام تقسیم در مام‌یاختۀ اولیه، افزایش غلظت هورمون‌های  و  است و درنتیجه تقسیم آن، مام‌یاختۀ ثانویه پدید می‌آید. این سلول همانند دومین گویچۀ قطبی دارای یک مجموعۀ
کروموزومی در هسته خود است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: هیچ مام‌یاخته‌ای وجود ندارد که درون لولۀ رحمی به وجود آمده باشد! مام‌یاخته‌های اولیه و ثانویه هر دو درون تخمدان به وجود آمده‌اند. گزینه )

(: مام‌یاختۀ اولیه،  کروموزوم دو کروماتیدی ) کروماتید( و  مولکول دنا است. گزینه )

(: مام‌یاخته‌های اولیه و ثانویه در داخل فولیکول‌های تخمدانی قرار دارند. برخی اووسیت‌های اولیه هیچ‌گاه میوز یک را ادامه نمی‌دهند و از بین می‌روند. گزینه )
گزینه 2 - 108

هر دوی این هورمون‌ها می‌توانند با اثر بر یاخته‌های هیپوتالاموسی )یاخته‌های بافت عصبی( اثر بازخوردی خود را اعمال کنند. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: عاملی که باعث تکمیل مراحل تخمک‌زایی می‌شود؛ برخورد اسپرم با اووسیت ثانویه و شروع فرایند لقاح است، نه هورمون‌های جنسی. همچنین، در بدن یک زن یائسه نیز تکمیل مراحل گزینه )
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تخمک‌زایی رخ نمی‌دهد. 

(: در یک زن یائسه، در پی اثر هورمون‌های  و  ترشح استروژن و پروژسترون از تخمدان افزایش نمی‌یابد.  گزینه )

(: دقت کنید ترشح این هورمون‌ها هم می‌تواند از تخمدان و هم از غدد فوق کلیه باشد؛ پس به‌طور غیرمستقیم تحت کنترل دو نوع هورمون آزادکننده قرار می‌گیرد. گزینه )

موارد »الف و ب« صحیح است.  گزینه 1 - 109
بررسی همه موارد:

»الف« چه هورمون‌های تیروئیدی و چه کلسی‌تونین همگی بر بافت‌های استخوانی اثر می‌گذارند. 
»ب« هورمون‌های استروژن و پروژسترون از تخمدان ترشح می‌شوند که تحت نظر هیپوفیزی هیپوتالاموسی‌اند.

»ج« هورمون‌های مهارکننده، فعالیت ترشحی هیپوفیزی را کاهش می‌دهند. 
»د« هورمون سکرتین، ترشح بی‌کربنات سدیم )و نه آنزیم( را از لوزالمعده افزایش می‌دهد.

حرکت اسپرم با کمک تاژک است و حرکت تخمک با کمک مژک‌های لولۀ فالوپ است. گزینه 2 - 110
بررسی سایر گزینه‌ها:

. سیتوپلاسم اسپرم بسیار کم و درنتیجه یاختۀ کوچکی است ولی برخلاف آن سیتوپلاسم تخمک زیاد و یاختۀ بزرگی است. بنابراین نسبت هسته به اندازۀ یاخته اسپرم بیشتر است، و نسبت
سیتوپلاسم آن به اندازۀ یاخته کمتر از تخمک است.

. اسپرم‌ها پس از حداقل  ساعت در لولۀ اپی‌دیدیم، توانایی حرکت پیدا می‌کنند، و هنگام ورود به اپی‌دیدیم توانایی حرکت ندارند.

. غدد پیازی میز‌راهی دارای ترشحات قلیایی هستند و در تنظیم  مناسب برای عبور اسپرم نقش دارند.

اووسیت اولیه توانایی تشکیل تتراد را دارد. این یاخته‌ها تحت‌تأثیر هورمون  )هورمون هیپوفیزی( شروع به رشد و تمایز می‌کنند. اووسیت اولیه در دوران جنینی میوز  خود گزینه 4 - 111

را آغاز کرده، ولی در پروفاز  متوقف شده است، یعنی توانایی تشکیل تتراد را دارد. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

«: در سطح یاختۀ اووسیت ثانویه بعد از شروع لقاح اتفاقاتی می‌افتد که باعث ایجاد پوششی به نام جدار لقاحی می‌شود. جدار لقاحی از ورود زامه‌های دیگر به مام‌یاخته جلوگیری می‌کند. گزینۀ »
یاخته‌های اووسیت ثانویه بعد از بلوغ ایجاد می‌شود. 

«: یاخته‌های مامه‌زا و اووسیت اولیه دو مجموعه فام‌تن دارند. این یاخته‌ها در دوران جنینی از تقسیم میتوز یاختۀ اووگونی ایجاد شده‌اند.  گزینۀ »

«: یاخته‌های مامه‌زا و اووسیت اولیه و ثانویه، فام‌تن‌های مضاعف دارند. این یاخته‌ها درون تخمدان ایجاد می‌شوند.  گزینۀ »

گزینه 2 - 112

در روز چهاردهم چرخه، تخمک‌گذاری صورت می‌گیرد و زمان قرارگیری اسپرم در مجاورت مام‌یاخته )اووسیت( ثانویه در لوله رحمی، در حوالی روزهای  الی  چرخه می‌باشد. تقریبا یک هفته
بعد از لقاح، جایگزینی یاخته تخم در یکی از فرورفتگی‌های جدار رحم صورت می‌گیرد. پس منظور صورت سوال هفته سوم چرخه جنسی می‌باشد. 

در حد فاصل زمانی هفته سوم چرخه جنسی، توده یاخته‌ای فولیکول پاره شده به جسم زرد تبدیل می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

(: با دقت در شکل چرخه رحمی، مشاهده می‌شود که بعد از روز  چرخه، همچنان رشد دیواره رحم ادامه می‌یابد. بنابراین، حداکثر ضخامت آندومتر از بازه موردنظر صورت سوال خارج گزینه )
است. 

(: در هفته دوم بعد از لقاح، یعنی هفته چهارم چرخه جنسی، پس از تشکیل شدن پرده‌های جنینی و ترشح هورمون  از آن، با اثر هورمون  بر یاخته هدف در جسم زرد، گزینه )
ترشح پروژسترون از تخمدان تداوم می‌یابد.

(: اندکی قبل از تخمک‌گذاری، بين مقدار یکی از هورمون‌های تخمدانی )استروژن( و دو هورمون هیپوفیزی، بازخورد مثبت صورت می‌گیرد. گزینه )

گزینه 4 - 113
استروژن و پروژسترون از تخمدان ترشح شده و باعث رشد دیوارۀ داخلی رحم و ضخیم شدن آن شده و با این کار، رحم را برای بارداری احتمالی آماده می‌کنند. همچنین با تأثیر بر روی

هیپوتالاموس )مرکز تنظیم دمای بدن(، با بازخورد منفی از ترشح هورمون آزادکنندۀ  و  می‌کاهند.
بررسی سایر گزینه‌ها: 

(: تخمک فقط در لولۀ فالوپ قابل مشاهده است. این بخش تحت تاثیر هورمون‌های جنسی قرار نمی‌گیرد. گزینه )

(: جسم زرد به ترشح هورمون‌های جنسی می‌پردازد.  در یاخته‌های جسم زرد گیرنده ندارد. گزینه )

(: تخمدان برای هورمون‌های  و  گیرنده دارد و توسط طنابی پیوندی – عضلانی، در سطحی پایین‌تر از لولۀ فالوپ به رحم متصل می‌شود.  گزینه )

گزینه 2 - 114

یاخته‌های فولیکولی توانایی ساخت گیرنده برای هورمون  و  را دارند. در‌نتیجه اطلاعات ژنتیکی لازم برای ساخت این گیرنده‌ها را در هستۀ یاخته‌های خود دارند.
بررسی سایر گزینه‌ها: 

(: بر‌اساس مطلب کتاب درسی، پس از تأثیر هورمون  بر روی تخمدان، یکی از فولیکول‌‌هایی که رشد بیشتری پیدا کرده است؛ چرخۀ تخمدانی را آغاز می‌کند. پس ممکن است گزینه )
درنتیجۀ تأثیر این هورمون، تعدادی فولیکول رشد کنند، اما معمولاً فقط یکی از آن‌ها چرخۀ تخمدانی را شروع خواهد کرد. 

(: اووسیت اولیه در مرحلۀ پروفاز میوز  متوقف، سپس در یک دورۀ جنسی میوز  را اتمام و به اووسیت ثانویه تبدیل می‌شود. دقت داشته باشید که هر فولیکول، فقط یک اووسیت دارد. گزینه )
بنابراین، نمی‌توان گفت هر فولیکول »یاخته‌هایی« را احاطه کرده است که در پروفاز میوز متوقف شده‌اند. 

(: برخی اووسیت‌های اولیه هیچ‌گاه میوز  را ادامه نمی‌دهند و از بین می‌روند. گزینه )

گزینه 2 - 115
بررسی سایر گزینه‌ها:
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«: با افزایش استروژن و پروژسترون در نیمه دوم دوره جنسی، ضخامت آندومتر افزایش یافته و فعالیت ترشحی آن نیز بیشتر می‌شود. گزینۀ »

«: لوله‌های اسپرم‌بر در انتقال اسپرم‌ها )سلول‌های هاپلوئید( و لوله‌های فالوپ )رحم( در انتقال اووسیت ثانویه )سلول هاپلوئید( به خارج از بدن نقش دارند. گزینۀ »

( در هر دو جنس در تولید گامت‌های نر و ماده نقش دارند. )در مردان با اثر بر سلول‌های سرتولی و در زنان با اثر بر رشد فولیکول( ولی در مردان «: هورمون محرک فولیکولی ) گزینۀ »
تاثیری بر ترشح تستوسترون ندارد.

«: در حدود روز  افزایش استروژن باعث افزایش ناگهانی  و  می‌شود. ولی افزایش اندک آن از آزاد شدن  و جلوگیری می‌کند. گزینۀ »

در بدن زنی سالم که به سن یائسگی نرسیده است، اووسیت‌ اولیه و اووسیت ثانویه )در صورت برخورد اسپرم و انجام لقاح( به‌ترتیب مراحل میوز  و میوز  را تکمیل می‌کنند. هم گزینه 3 - 116
در اووسیت اولیه و هم در اووسیت ثانویه، کروموزوم‌ها دو کروماتیدی هستند، اما فقط اووسیت ثانویه است که می‌تواند با اسپرم لقاح انجام دهد و اووسیت اولیه این توانایی را ندارد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: اووسیت اولیه دو مجموعۀ کروموزومی و اووسیت ثانویه یک مجموعۀ کروموزومی دارد. اووسیت اولیه در دوران جنینی به‌ وجود می‌آید ولی اووسیت ثانویه با رسیدن به سن بلوغ، هر ماه از گزینۀ »
تخمدان آزاد می‌شود.

«: هم اووسیت اولیه و هم اووسیت ثانویه می‌توانند تقسیم نامساوی سیتوپلاسم را انجام دهند. )اووسیت ثانویه در اثر تقسیم نامساوی سیتوپلاسم، دومین جسم قطبی و تخمک را به وجود گزینۀ »

می‌آورد.( اما دقت داشته باشید تعداد سانتریول‌ها هم در اووسیت اولیه و هم در اووسیت ثانویه  جفت است. ) عدد(

«: عدد کروموزومی در اووسیت اولیه،  است ولی در اووسیت ثانویه  است. تعداد سانترومرها در اووسیت اولیه  عدد ولی در اووسیت ثانویه  عدد می‌باشد. گزینۀ »

همۀ موارد برای تکمیل عبارت مناسب هستند: گزینه 4 - 117
بررسی گزینه‌ها:

الف: تخمدان، اندامی است که علاوه بر اینکه گیرندۀ هورمون  را دارد، می‌تواند مستقیماً تحت‌‌تأثیر هورمون  و  ترشح‌شده از بخش پیشین غدۀ هیپوفیز قرار گیرد.

( هستند. ب: همۀ یاخته‌های بدن، یاختۀ هدف هورمون‌های تیروئیدی ) و 
ج: کلیه برای هورمون‌های پاراتیروئیدی و ضدادراری گیرنده دارد. هورمون ضدادراری از بخش پسین غدۀ هیپوفیز ترشح می‌شود.

د: کلیه برای هورمون‌های آلدوسترون )مترشحه از بخش قشری غدۀ فوق‌کلیه( و ضدادراری )مترشحه از بخش پسین غدۀ هیپوفیز( گیرنده دارد.

گزینه 1 - 118

مقدار غلظت دو هورمون  و  خون، قبل از تخمک‌گذاری و در حدود روز چهاردهم دوره در بیشترین حد قرار دارد.
پس از افزایش بیش از حد هورمون‌های هیپوفیزی، تخمک‌گذاری رخ می‌دهد. با اثر این هورمون‌ها در تخمدان، باقی‌ماندۀ انبانک )فولیکول( پاره‌شده به جسم زرد تبدیل می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: در انتهای دوره، کاهش میزان هورمون‌های جنسی استروژن و پروژسترون در خون، روی دیوارۀ داخلی رحم تأثیر می‌گذارد. استحکام دیوارۀ داخلی رحم کاهش می‌یابد و در طول چند گزینه )
روز بعد، تخریب می‌شود و قاعدگی رخ می‌دهد.

(: مام‌یاخته )اووسیت( ثانویه )نه اولیه!( پس از آزاد شدن از تخمدان، در صورتی که با اسپرم برخورد )لقاح( کند، به تخمک لقاح یافته تبدیل می‌گردد. گزینه )

(: در ابتدای چرخه تخمدانی )نه حدود نیمۀ آن!(، یکی از فولیکول‌هایی که از همه رشد بیشتری پیدا کرده است، چرخۀ تخمدانی را آغاز و ادامه می‌دهد. گزینه )

گزینه 1 - 119
تنها مورد )ج( به درستی بیان شده است. 

منظور از صورت سوال، تخمک و دومین گویچۀ قطبی است. 
بررسی همه موارد:

الف( اگر چه هر دوی این یاخته‌ها دارای یک مجموعه از کروموزوم‌های تک‌کروماتیدی بوده و دارای  رشتۀ دئوکسی‌ ریبونوکلئوتیدی هستند، اما توجه داشته باشید که به سبب وجود رشته‌های رنا
در فضای هسته، تعداد رشته‌های پلی نوکلئوتیدی موجود در آن، بیش از این مقدار است. 

، دارای یک جفت سانتریول در سیتوپلاسم )نه هر قطب خود!( هستند.  ب( هر دوی یاخته‌های حاصل از میوز 

ج( به‌ منظور وقوع تقسیم کاستمان )میوز(  در یاختۀ اووسیت ثانویه، ابتدا لازم است تا این یاخته با اسپرم برخورد کرده و سپس یاخته‌های تخمک و دومین گویچۀ قطبی را پدید آورد. 
د( دقت کنید این یاخته‌ها برای صفات چند جایگاهی، بیش از یک دگره )الل( دارند.

گزینه 1 - 120

 باعث رشد جسم زرد تخمدان می‌شود. در حدود روز چهاردهم دورۀ افزایش یکبارۀ آن، محرکی برای آزاد شدن مقدار زیادی  و  از هیپوفیز پیشین می‌شود )بازخورد هورمون 
مثبت(. ‌چهارده روز اول یک دورۀ جنسی، مرحلۀ فولیکولی یا انبانکی گفته می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: هیپوتالاموس با ترشح هورمون‌های آزادکننده و مهارکننده به رگ‌های خونی بین هیپوتالاموس و هیپوفیز، موجب افزایش یا کاهش ترشح هورمون‌های محرک جنسی از هیپوفیز پیشین گزینه )
می‌گردد. 

(: هورمون  یاخته‌های بینابینی را تحریک می‌کند. یاخته‌های بینابینی از یاخته‌های دیوارۀ لوله‌های اسپرم‌ساز )زامه‌ساز( محسوب نمی‌گردد. گزینه )

، عامل اصلی تخمک‌گذاری محسوب می‌شود.  (: افزایش  گزینه )
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1 - 1

2 - 3

3 - 4

4 - 2

5 - 2

6 - 2

7 - 3

8 - 2

9 - 4

10 - 3

11 - 3

12 - 3

13 - 4

14 - 3

15 - 4

16 - 1

17 - 2

18 - 1

19 - 4

20 - 4

21 - 2
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